FFGROUP,

GLM 48/174 SP PLUS
GLM 53/174 SP PLUS

ORIGINAL INSTRUCTIONS

NOTICE ORIGINALE

=

ISTRUZIONI ORIGINALI

m

JEERREREEEA

L NPQTOTYMNO OAHFIQN XPHEHE
ORIGINALNO UPUTSTVO ZA RAD
ORIGINALNE UPUTE ZA RAD
INSTRUCTIUNI DE FOLOSIRE ORIGINALE
EREDETI UTASITASOK

LT ORIGINALIOS INSTRUKCIJOS



)

GLM 48/174 SP PLUS | GLM 53/174 SP PLUS

EXPLANATION OF SYMBOLS /
EXPLICATION DES SYMBOLES / SPIEGAZIONE DEI SIMBOLI / EMEZHIMHEH SYMBOAQN / OBJASNJE- 6
NJE SIMBOLA / OBJASNJENJE SIMBOLA / EXPLICAREA SIMBOLURILOR / SZIMBOLUMOK JELENTESE/
SIMBOLIY PAAISKINIMAS
EN | PETROL LAWN MOWER 8
FR | TONDEUSE A ESSENCE 13
IT | TAGLIAERBA A BENZINA 20
EL | XAOOKOMTIKH MHXANH BENZINHE 26
SR | BENZINSKA KOSILICA ZA TRAVU 33
HR | BENZINSKA KOSILICA 39
RO | MASINA DE TUNS IARBA PE BENZINA 44
HU | BENZINES FUNYIRO 50
LT | BENZININE VEJAPJOVE 56
C€ 63
| @
2
3
N
&
q 4
uggé,%gp
12 “§§5§§§u :
1 ‘G 6

ol
I
(J0000Y

8]
&

10 9 8 7




GLM 48/174 SP PLUS | GLM 53/174 SP PLUS

www.ffgroup-tools.com




4 GLM 48/174 SP PLUS | GLM 53/174 SP PLUS




0.028 ~ 0.031 in
(0.7 ~ 0.8 mm)
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EXPLANATION EXPLICATION SPIEGAZIONE
OF SYMBOLS DES SYMBOLES DEISIMBOLI

Always read and
understand the
instructions before
operating

Toujours lire et
comprendre les
instructions avant
d'opérer

Leggere e
comprendere sempre
le istruzioni prima di
operare

EMEZHIHZH
ZYMBOAQN

Awadote kat
KatavonaoTe Tiq
odnyieg xpriong ndvta
nptv and tn Asttoupyia

Always wear
appropriate eye and
hearing protection
when operating

Portez toujours une
protection oculaire et
auditive appropriée lors
de 'utilisation

Indossare sempre
protezioni adeguate
per gli occhie
l'udito durante il
funzionamento

Na xpnotponoteite
ndvta katdAAnin
npootacia patwv
Kat akong katd
Aettoupyia

Always wear
appropriate hand
protection when
operating

Portez toujours une
protection appropriée
pour les mains lors de
l'exploitation

Indossare sempre
la protezione della
mano appropriata
quando si opera

Na xpnotyonoteite
ndvta katdAAnin

npooTacia Xepuv
katd tn Asttoupyia

Always wear
appropriate feet
protection when
operating

Portez toujours une
protection appropriée
des pieds lors de
l'exploitation

Indossare sempre

la protezione
appropriata dei piedi
quando si opera

Na xpnotponote(te
ndvta katdAAnAn

npootacia nodwv
Katd tn Asttoupyia

Keep hands and feet
clear

Gardez les mains et les
pieds dégagés

Tieni mani e piedi
liberi

Kpatiote ta xépla
kat ta nédla oag
yakpld

Important, danger,
warning, or caution

Important, danger ou
avertissement

Importante, pericolo
0 awviso

Ynuavtiko, kivéuvog
f) npogtdonoinon

Risk of fire

Risque de feu

Rischio diincendio

Kivbuvog pwtidg

Risk of poisoning, due
to toxic gases

Risque
d'empoisonnement, di
aux gaz toxiques

Rischio di
avvelenamento, a
causa di gas tossici

Kivéuvog
dnAntnpiaong, Adyw
To&IKWV agpiwv

Risk of burn injury or
fire, due to hot surface

Risque de brilure

Rischio di ustioni

Kivéuvog
eykavpatog i
pwTag, Ayw
Kautng entpavelag

Risk of hand injury, due
to sharp parts

Risque de blessures
aux mains en raison de
piéces coupantes

Rischio di lesioni alle
mani, a causa di parti
taglienti

Kivéuvog
Tpaupatiopou
Avw akpwv, Adyw
KOPTEPWV HEPWIV

=< PP e@0® O

Must be recycled

and should always be
disposed in accordance
with applicable directives

Doit étre recyclé et doit
toujours étre éliminé
conformément aux
directives applicables

Deve essere riciclato
e deve essere sempre
smaltito secondo le
direttive applicabili

Mpénetva
avakukAwveTal
Kat npéneLnavta
va anoppintetat
olpQWVa Pe Tg
1oxUouaoeC 0dnyleg

N
m

Complies with
applicable safety
directives and relative
standards

Conforme aux directives
de sécurité applicables
et aux normes relatives

Conforme alle
direttive di sicurezza
applicabili e alle
relative norme

SUPPOPPWVETAL PE
TG LoXUOUGTEC 06nY(eg
ao@alsiagkatta
OXETKA npdTUNa
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OBJASNJENJE OBJASNJENJE EXPLICAREA SZIMBC)LL{MOK SIMBOLIY
SIMBOLA SIMBOLA SIMBOLURILOR JELENTESE PAAISKINIMAS

Uvek procitajte i

Uvijek procitajte i

Cititi si intelegeti

Hasznalat elétt

Prie$ pradédami
dirbti, visada

h ) " intotdeauna mindig olvassa el M-
razumejte uputstva shvatite upute prije instructiunile inainte | és értse meg az perskaitykite
pre rada operacije de 3 utiliza tasitasokat ir supraskite

instrukcijas
Dirbdami

Uvek nosite
odgovarajudu zastitu
za o€i i sluh prilikom
rada

Tijekom rada uvijek
nosite odgovarajucu
zastitu za ocii sluh

Purtati intotdeauna
protectie adecvata
pentru ochi si auz

atunci cand operati

Munka kdzben
mindig viseljen
megfelel§ szem-
és hallasvédst

visada dévékite
tinkamas akiy ir
klausos apsaugos
priemones

Uvek nosite
odgovarajudu zastitu
ruku kada radila

Prilikom rada uvijek
nosite odgovarajuéu
zastitu ruku

Purtatiintotdeauna
o protectie adecvata
a mainii in timpul
functiondrii

Munka kozben
mindig viseljen
megfelel
kézvédét

Dirbdami visada
deévékite tinkama
ranky apsauga

Uvek nosite
odgovarajucu zastitu
stopala kada radila

Uvijek nosite
odgovarajucu
zastitu stopala
prilikom rada

Purtati intotdeauna
protectie adecvata
pentru picioare
atunci cand

Munka kozben
mindig viseljen
megfeleld
§bvédst

Dirbdami visada
déveékite tinkama
pédy apsauga

Drziruke i noge
Cistim

Drzite ruke i noge
c¢istima

Pastrati mainile si
picioarele libere

Tartsa tisztan a
kezét és a labat

Laikykite rankas
ir kojas Svarias

Vazno, opasnost ili
upozorenje

Vazno, opasnost ili
upozorenje

Important, pericol
sau avertisment

Fontos, veszély,
figyelmeztetés
vagy 6vatossdg

Svarbu, pavojus,
jspéjimas ar
atsargumas

Rizik od pozara

Opasnost od pozara

Risc de incendiu

Tlzveszély

Gaisro pavojus

Rizik od trovanja,
zbog otrovnih gasova

Opasnost od
trovanja, zbog
otrovnih plinova

Risc de otravire, din
cauza gazelor toxice

Mérgezésveszély
a mérgez6 gazok
miatt

Apsinuodijimo
rizika dél
toksisky dujy

Rizik od opekotina

Rizik od opeklina

Risc de arsurd

Egési sériilés vagy
tliz veszélye a
forré feltlet miatt

Nudegimo
suzalojimo ar
gaisro rizika dél
karsto pavirsiaus

Rizik od povrede
ruke, zbog ostrih
delova

Opasnost od ozljeda
ruke zbog ostrih
dijelova

Risc de ranire a
mainii, din cauza
pieselor ascutite

Kézsérilés
veszélye az éles
részek miatt

Ranky suzalojimo
rizika dél astriy
daliy

Mora se reciklirati
i uvek ga treba
raspolagati u
skladu sa vazecim

Mora se reciklirati
i uvijek zbrinuti u
skladu s vazec¢im

Trebuie reciclat si
trebuie intotdeauna
eliminatin
conformitate cu

Ujrahasznositani
kell, és mindig

a vonatkozé
irdnyelveknek

Turi bati
perdirbtas

ir visada turi
bati salinamas

) . direktivama R T megfeleléen kell pagal taikomas
direktivama directivele aplicabile artalmatlanitani direktyvas
o Megfelel a -
U skladu sa vazedim U skladu S primjenjivim Respectd directivele | vonatkozd ,tAt]ktmka
bezbednosnim ZIE'SIZESZPTI\? de siguranta biztonsagi dai'rei??lsa:?rljgos
direktivama i { relativnim aplicabile si iranyelveknek sant kyinius
relativnim standardima standardima standardele aferente | ésavonatkozd stan)(/jartus
szabvényoknak
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ENGLISH

GENERAL SAFETY WARNINGS

Read and understand this owner’s manual before op-
erating this unit. You can help prevent accidents by
being familiar with your product’s controls and by ob-
serving safe operating procedures and safety signs.
Do not expose the unit to excessive moisture, dust,
dirt or corrosive vapors. Never attempt to modify the
product. Always use your common sense to avoid all sit-
uations considered beyond your capability. Do not use
the unit while you are tired or under the influence of
drugs, alcohol or any other medication. Keep children
and bystanders away while operating. Never allow chil-
dren or people unfamiliar with these instructions to
use the machine. Local laws can restrict the minimum
age of the operator. Bear in mind that the operator or
user is responsible for accidents or unexpected events
occurring to other people or their property. Consult
your authorized dealer for disassembly and service, not
covered in this manual.

CARBON MONOXIDE HAZARDS
Operate the generator only outdoors. Never run
the engine indoors as it exhausts poisonous car-
bon monoxide, an odorless and colorless gas. In-
haling carbon monoxide will cause nausea, faint-
ing or death.

FIRE AND BURN HAZARDS
Do not use in areas with high risk of fire. The ex-
haust system gets hot enough toignite flammable
materials.
Some parts of the unit become very hot during op-
eration and you should pay attention not to touch
them in order to avoid getting burned. Let it cool
before storing it.
Never smoke near the unit. Potential sources of
fire or spark should be kept away. Pay attention
to fire hazards when refueling the unit. If a fire
occurs, use an appropriate fire extinguisher espe-
cially designed for oil and gasoline fire.

FUEL AND OIL HAZARDS
Gasoline and oil are toxic and flammable. Follow
the instructions provided by each manufacturer
before use.
Make sure that there is some distance between
any spare gasoline tank and the unit, to prevent
unnecessary danger. Refuel only outdoors in a
well-ventilated area with the engine off. Do not
refuel during operation. Do not overfill the fuel
tank. Never smoke near gasoline. Keep sources
of fire and spark away. Always store gasoline in
approved containers. Make sure that any and
all spilled fuel and oil has been wiped off before
starting the engine.
Slowly open the fuel tank to allow the pressure
inside to decrease gradually.

PROTECTIVE EQUIPMENT
Always wear appropriate and certified protective
equipment when operating the unit. Always wear

adequate clothing which does not hamper move-
ments when using the machine. Always wear
protective gloves, goggles, helmet and relative
equipment, half-mask respirator, acoustic protec-
tion equipment and anti-shear safety boots with
non-slip soles. Never wear scarves, shirts, neck-
laces or any hanging or flapping accessory that
could catch in the machine. Tie up your hair if it
is long. A breathing mask should be used when
there is a risk of dust.

CATEGORY SAFETY WARNINGS

SAFE OPERATION

The brake and clutch levers must move freely,

they must not need forcing and should return

automatically and rapidly back to the neutral po-

sition. The engine stop switch, choke and speed

levers (where applicable) must easily move from

one position to the other. The electric cables

and in particular the spark plug cable must be in

perfect condition to avoid the generation of any

sparks, and the cap must be correctly fitted on the

spark plug. The machine handgrips and protection

devices must be clean and dry and well fastened

to the machine.

Do not mount equipment or accessories on the

machine not foreseen or approved by the man-

ufacturer. Non-authorized modifications and/or

accessories can result in serious personalinjury or

the death of the operator or others.

Make sure that you stop the engine:

»When mounting or removing accessories.

» Whenever you leave the machine unattended.

» During refueling.

» When emptying the grass bag.

» When moving between work areas or above paved

areas and ground obstacles.

WARNING: Rotating parts can cause serious injury,
avoid contacting the rotating parts when they are
still in rotation. Never put your hands or feet un-
derneath the chassis of the lawn mower while the
engine is running and always walk behind the lawn-
mower.
WARNING: If something breaks or an accident oc-
curs while working, turn off the engine immediately
and move the machine away to prevent further dam-
age. In case foreign body has entered the machine,
stop the machine immediately, inspect for any dam-
age and make repairs before starting it again.
The noise and vibration levels shownin these instruc-
tions are the maximum levels for use of the machine.
Insufficient maintenance has a significant impact on
vibration and noise emissions. Consequently, it is
necessary to take preventive steps to eliminate pos-
sible damage due to high levels of noise and stress
from vibration. Maintain the machine well, wear
ear protection devices and take breaks while work-
ing. Operating the machine with a stable speed and
griping the handles firmly with suitable force can
decrease the vibration level. During a working day,
you shall take frequent and adequate breaks to pre-
vent damage from vibration and damage to the ears.
Prolonged exposure to vibrations can cause injuries
and neurovascular disorders (also called “Raynaud’s
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syndrome” or “white hand”), especially to people
suffering from circulation disorders. The symptoms
can regard the hands, wrists and fingers and are
shown through loss of sensitivity, torpor, itching,
pain and discoloring of or structural changes to the
skin. These effects can be worsened by low ambient
temperatures and/or by gripping the handgrips ex-
cessively tightly. If the symptoms occur, the length
of time the machine is used must be reduced and a
doctor consulted.

WORKING AREA HAZARDS
Thoroughly inspect the whole work area and use
arake oryard brush to manually loosen debris and
remove anything that could be projected by the
machine, be a hazardous source (stones, branch-
es, iron wire, bones etc.), or cause damage to the
machines if run over. Check that there are no by-
standers or pets within at least 15 meters of the
machine’s range of action.
Do not direct the silencer and therefore the ex-
haust fumes towards flammable materials.
Always check for any objects that may block the
air intake screen before beginning to work. A
clogged air intake reduces the machine’s perfor-
mance and increases the engine’s working tem-
perature, which can result in engine failure.
Do not operate the machine in a confined space
where dangerous carbon monoxide fumes can
develop. Don't operate the machine near open
windows.
Work only in daylight, or with good artificial light
in good visibility conditions.
Try not to cause any disturbance. Use this ma-
chine at reasonable times of the day only (not ear-
ly morning or late evening when the noise could
cause disturbance).
Take on a firm and well-balanced position. Where
possible, avoid working on wet, slippery ground or
in any case on uneven or steep ground that does
not guarantee stability for the operator. Protect
your feet by avoiding running when operating the
lawn mower. Mow across the faces of a slope (not
up and down) and avoid mulching on steep slopes.

PRODUCT SPECIFICATIONS

INTENDED USE
This machine was designed and manufactured for
cutting grass by mowing e.g. in lawns.
Any other use differing from the above-mentio-
ned ones could be hazardous, harm people and/or
damage things and the machine.

IMPROPER USE

The machine must not be used for mowing hazar-
dous materials, e.g. accumulation of inflammable
or explosive products, hot embers or combusti-
on material without a flame, lit cigarettes, glass,
sharp objects, metal objects, stones and any
other object that could be dangerous to the ma-
chine as well as the operator and others.
Examples of improper use may include, but are
not limited to:

» Using the machine without the accessories speci-
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fically supplied by the manufacturer for specific
uses, or use of accessories in a way not intended
in these instructions;

» Use of the machine by more than one person.

TECHNICAL DATA
Article Number 46 200 46 201

Model GLM48/174 GLM53/174

SP PLUS SP PLUS
Cuttingwidth ~ cm 48 52,5
. Self- Self-
Propulsion propelled / propelled /
system Single speed  Single speed
Cutting mm 2575 25-75
height range
Mulching Ves Ves
plug
Side No Yes
discharge
Engine model RV175 RV175
Engine e 174 174
displacement
Enginerated kw/ 3,2/4,3 3,2/4,3
power hp
Rated speed  rpm 2.800 2.800
Fuel tgnk L 1,5 1,5
capacity
Engine oil
capacity L 05 0.5
gfont"vheel mm 77,8 203,2
iameter
E?a””hee‘ mm 2540 279,4
iameter
Grass Abag L 65 65
capacity
Weight kg 31,1 31,7
Sound power
level dB 96 98
IDENTIFICATION
1. Clutch lever
2. Brake lever
3. Handle assembly and adjustment point
4. Reardischarge guard
5. Engine
6. Air filter assembly
7. Frontcarrying handle
8. Oilfiller cap
9. Side discharge guard
10. Side discharge chute
11. Height adjustment lever

www.ffgroup-tools.com
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12. Grass bag

13. Knob

14. Bolt

15. Brake cable

16. Clutch cable

17. Grass bag frame

18. Grass bag plastic clip

19. Mulching plug

20. Reardischarge guard support

21. Oilupper level

22. Oillower level

23. Fuelupper level

24. Fueltank cap

25. Primer bulb

26. Blade adaptor

27. Blade

28. Washer

29. Airfilter element

30. Airfilter cover

31. Spark plug

32. Sparkplugcap

33. Recoilstart grip
NOTE: Not all of the above items will be available
for allmodels.

OPERATION

PREPARING THE UNIT

Unpacking and completing the assembly should

be done on a flat and stable surface, with enough

space for moving the machine and its packaging,
always making use of suitable equipment.

1. Assemble the handle with the bolts (Fig. 2.14)
and knobs (Fig. 2.13). If you need to adjust the
height of the handle you can do so by choosing
the “L" or “H" hole, for low or high position re-
spectively, in the left and right bottom assem-
ble positions (Fig. 3).

2. Puttherecoilstarter on the right of the handle,
introducing the grip on its support guide rope
and fixing the rope with the plastic collar (Fig.
17).

3. Place the brake and clutch cables in po-
sition (Fig. 4).

4. Assemble the grass bag by sliding the
frame into the grass bag and attaching the clips
(Fig. 5).

5. Lift the rear discharge guard, remove the
mulching plug (where applicable) (Fig. 7) and
install the grass bag in position (Fig. 6).

Mulching plug
The mulching plug is to be used when mulching
and never in combination with bag collection.
Remove the grass bag when using the mulching
plug. Toinstall the mulching plug, lift the rear dis-
charge and slide in position (Fig. 7).

Rear discharge guard supports
When applicable, two rear discharge guard sup-
ports (Fig. 8.20) will be in the lawn mower carton.
Install those supports as shown (Fig. 8) to hold the
rear discharge guard in open position if needed to
make the grass push out of the lawn mower cut-
ting deck more efficiently.

|FFGroupP]
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Side discharge chute
When applicable, using side discharge (Fig. 1.10)
will guide the cut lawn out of the side of the lawn
mower deck. Lift the side discharge guard (Fig.
1.9) to install the chute.
NOTE: When mulching remove side discharge
chute.
NOTE: When using side discharge keep the mulch-
ing plug in position.

Setting the cutting height

WARNING: Before adjusting the cutting height,
stop the engine and wait for the mower blade to
come to a complete stop.

Pull the lever (Fig. 1.11) forward or backwards to
adjust the desired cutting height. Always make sure
that the lever is locked back into position.

Before starting work please:
1. Check that all the screws on the machine are
tightly fastened.
2. Checkthat the air filter is clean.
3. Prepare accessories and make sure they are
correctly mounted.
4. Fillwith oil and fuel asindicated below.

FUELING AND LUBRICATION
WARNING: Never smoke whilst refueling and keep
fuel away from all sources of fire or spark. Avoid in-
haling the petrol fumes and always refuel in outside
and well ventilated areas.
WARNING: Lawn mower is delivered without oil and
fuel.
The lawn mower is equipped with a 4-stroke engine
meaning gasoline should be usedin fuel tank and the
engine case should be filled with 4-stroke engine oil.
Fuel specifications: Unleaded gasoline
Oil specifications: Only use oil that meet the require-
ments of API service class SF or higher. For general
use (5°C-38°C) the recommended oil is SAE 15W-40.
Engine oil capacity: 0,5L
Always use clean container for storing fuel and do
not use fuel stored for more than a month.
Use a funnel in order to avoid spilling fuel or oil. Do
not overfill.

To fill the engine with fuel:

1. Remove the fuel tank cap (Fig. 10.24).
WARNING: Carefully open the tank top as
pressure could have formed inside.

2. Add fuel to the upper level of the fuel tank
(Fig. 10.23). Leave a minimum 5 mm of space
between the top of the fuel and the inside
edge of the tank to allow for expansion.

3. Reposition the fuel tank cap and tighten ap-
propriately.

To fillthe engine with oil:

1. Remove the oil cap (Fig. 1.8). The bottom part
of itis the oil level indicator (oil dipstick).

2. Addenough oil to bring the oil level between
the upper (Fig. 9.21) and lower (Fig. 9.22)
limit on the oil dipstick. Measuring should be
done with the dipstick positioned, but not
screwed, in the filler neck.

3. Reposition the oil cap and tighten appropri-
ately.
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WARNING: Wipe off any spilled fuel and oil before
starting the engine.

STARTING THE UNIT

WARNING: Before starting the engine, make sure
both the machine and you are on stable ground.
NOTE: In case of cold start it is necessary to use the
primer bulb (where applicable) (Fig. 11.25) by press-
ing it one to four times, pumping the fuel directly
from the carburetor to the cylinder.

1. Pull the brake lever back and hold it against the
handle (Fig. 12)

2. Keep the clutch lever released at all times. This
will prevent the mower from moving forward
when you operate the starter (Fig. 13).

3. With the starter handle in its support, pull the
starter grip (Fig. 17.33) slowly with your right
hand until you start to feel resistance. Then
pullenergetically. The engine should start after
two to five pulls at most.

WARNING: To avoid breaking the starter rope,
do not pull the whole length of it or let it slide
along the edge of the cable guide hole. Release
the starter gradually, to avoid letting it fly back
uncontrollably.

NOTE: Once warm, the engine should start on
the first pull.

For maximum performance and reliability, allow
the engine to warm up before operating. Run the
engine for two to three minutes at idle speed.

OPERATING THE UNIT
Blade will be in action as soon as the engine is start-
ed. While the machine is working maintain the brake
handle in working position (Fig.12). The engine will
stop as soon as you release the brake handle.

Clutch lever
Push the clutch level (Fig. 1.1) forward and hold it
against the handlebar to propel the lawn mower
forward. Release the clutch to stop the mower’s
forward movement.
WARNING: Always release the clutch lever when at-
tempting to start the engine (Fig. 13). If the clutch is
engaged, the mower will move forward.
Operate the clutch lever with a quick and complete
motion, so that the clutch is either fully engaged or
fully released. This will help to extend the service life
of the clutch mechanism.

STOPPING THE UNIT
1. Release the clutch lever.
2. Allow the engine to cool down by running in
idle for a few seconds.
3. Release the brake level from your grip to stop
the engine.

MAINTENANCE AND CLEANING

WARNING: Never do maintenance or cleaning with
the unit running. Always work on a cool unit.
WARNING: Before cleaning or doing maintenance
work, disconnect the spark plug cap and read the
relevantinstructions.

Always wear proper clothing and protective gloves
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whenever your hands are at risk.

Any adjustments or maintenance operations not de-
scribed in this manual must be carried out by your
Dealer or a specialized Service Centre with the nec
essary knowledge and equipment to ensure that the
work is done correctly maintaining the machine’s
original safety level. Any operations performed in
unauthorized centers or by unqualified persons will
totally invalidate the Warranty and all obligations
and responsibilities of the Manufacturer.

Keep allnutsand screws tight to be sure the machine
is always in safe working condition. Routine mainte-
nance is essential for safety and for maintaining a
high-performance level.

WARNING: Never use the machine with worn or
damaged parts. Faulty or worn-out parts must al-
ways be replaced and not repaired. Only use original
spare parts.

MAINTENANCE SCHEDULE
Frequency w 2 2
o “ = =
1218 ]
5 9 S o~
5 s ) 5
) = e} = c
g2 |3585|85
¢ |zs|Eplandly®
Slsezg g g
g |E8lgolgoige
Items © |<o|ds|de|lds
Complete Visual J
unit Ispection
Control
handles Check v
Cutting blade | Check v
Check- J
Engine oil Refill
Replace v v
Check- J
Air filter Clean
Replace N v
Check- J v
Spark plug Adjust
Replace N
Fuel filter Clean v oY
Fuel tube Check v N
Valve clear- | Check- .
ance Adjust
*These items should be replaced if needed.
**These items should be maintained and repaired only by
authorised dealer, that have the appropriate tools and the
required mechanical proficiency.

BLADE

Toinspect the blade:

1. Tilt the mower to the right (Fig. 14), so that the
air cleaner side is up. This will help to prevent
fuel leakage and difficulty in starting the en-
gine, once procedure is finished.

.Ffgroup-tools.com
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2. Inspect the blade (Fig. 14.27) for damage,
cracks and excessive rust or corrosion.

3. Adull blade can be sharpened, but a blade that
is excessively worn, bent, cracked, or otherwise
damaged must be replaced. If you need to re-
move the blade for sharpening or change:

i. Remove the bolt (Fig. 14.14) with a socket
wrench. Use a wooden block to prevent the
blade from turning while attempting to re-
move the bolt.

ii. Remove the washer (Fig. 14.28).

iii. Remove the blade.

To reposition the sharpened or new blade:

i. Install the blade in position.

ii. Install the washer in position.

jii. Install the bolt in position and tighten the
bolt with a torch wrench.

NOTE: A blade adaptor (Fig. 14.26) may be pres-

ent, depending on the lawn mower model. Make

sure that you remember to fititin position.

After the above procedure, remove the wooden

block that was keeping the blade from turning.

GRASS BAG
To clean the grass bag remove it from the lawn
mower and wash it with water. Allow it to fully dry
before putting it back in position.
NOTE: A wet bag will clog quickly.

ENGINE OIL

WARNING: Checking the level and changing the oil
should be done in solid and level ground. The engine
has to be stopped at all times. If the engine had been
running, it will be hot and the procedure should be
done with care in order to avoid burn danger.

To check the oil level:

1. Remove the oil filler cap.

2. Wipe the oil dipstick clean.

3. Insert the oil dipstick into the oil filler neck,
without screwing it.

4. Remove the oil dipstick and check the oil level
shown onit. If required, fillwith oil to the upper
level.

5. Place the oil dipstick in position and tighten
appropriately.

To change the oil:

NOTE: Drain the used oil while the engine is warm.
Warm oil drains quickly and completely.

WARNING: Take necessary protective measures
against hot oil to avoid any danger of burn.

1. Remove the oil filler cap.

2. Place asuitable container next to the mower to
catch the used oil.

3. Tilt the mower onits right side. The used oil will

drain through the filler neck. Allow the oil to
drain completely.
NOTE: Dispose used motor oiland the containers
in a manner that is compatible with the environ-
ment. We suggest you take it in a sealed contain-
er toyour local recycling center or service station
for reclamation. Do not throw it in the trash, pour
it on the ground, or pour it down a drain.

4. Reposition the mower on a level position.

5. Fillthe engine with the recommended oil.
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6. Allow a couple of moments for the oil to settle
in the engine and then measure the oil level us-
ing the oil dipstick. Repeat steps number 5 and
6 until the oil levelis correct.

7. Place the oil dipstick in position and tighten
appropriately.

WARNING: Running the engine will low oil level
will cause engine damage.

NOTE: If the engine frequently works under
extremely dusty or other severe circumstances,
change the engine oil every 10 hours.

AIRFILTER

WARNING: Operating the engine without an air
cleaner, or with a damaged air cleaner, will allow dirt
to enter the engine, causing rapid engine wear.

1. Remove the air filter cover (Fig. 15.30).

2. Make sure that the air filter is free from dirt and
in a good condition.

3. Ifthe paper air filter is dirty (Fig. 15.29), remove
and clean it. If required, replace it with a new
one.

WARNING: Never clean the air filter with gaso-
line or low flash-point detergents to avoid the
risk of a fire or explosion.

4. Clear the inside of the air filter case and cover
from dirt with a soft cloth.

5. Reinstall the air filter and follow the reverse
procedure to put back again the air filter cover.
NOTE: If the engine frequently works under
dusty or other severe circumstances, clean the
air filter element every 10 hours. If necessary,
change the air filter element every 25 hours.

SPARK PLUG
1. Remove the spark plug cable (Fig. 16.32) to ac-
cess the spark plug (Fig 16.31).
2. Use an appropriate spark plug tool to carefully
remove the spark plug.
3. Inspect the condition of the spark plug and its
electrode.

. It must be clean and not worn.

. Check that the spark plug gap is between 0,7
and 0,8mm (Fig. 18). Replace the spark plug
with a new one if needed.

6. Carefully thread the spark plug into the engine

by hand.

7. Once threaded, use the appropriate spark plug

tool to firmly tighten the spark plug.

8. Re-attach the spark plug wire.

WARNING: Never allow dirt or debris to enter
the cylinder bore. Before removing the spark
plug, thoroughly clean the spark plug and cylin-
der head area.

[GRN

FUEL FILTER
The fuel tank may be fitted with a filter, depend-
ing on lawn mower model, situated at the fuel
pipe or the fuel tank cap. The fuel filter can be
picked out and should be checked periodically.
If the filter is dirty, replace it with a new one. In
case the inside of the fuel tank is dirty, it can be
cleaned by rinsing the fuel tank with clean petrol.




CLEANING
Use a small soft brush to clean the outside of the
unit. Do not use strong detergents. Household
cleaners that contain aromatic oils such as pine
and lemon and solvents such as kerosene can
damage plastic housing or handle. Wipe off any
moisture with a soft cloth.

STORAGE

WARNING: Never store the unit with fuelin the tank

and always allow the unit to cool before storing.

WARNING: Store the unit only in dry and well ven-

tilated areas.

In case the unit will be stored for an extended time,

use the following storage procedure:

1. Drain all fuel from the fuel tank.

2. Start the engine and allow it to run until it
stalls. This ensures that all the fuel has been
drained from the carburetor.

. Allow the engine to cool.

4. Remove the spark plug and put 30 ml of high
quality motor oil into the cylinder. Pull the
starter rope slowly to distribute the oil.

. Reinstall the spark plug.

. Thoroughly clean the unit and inspect for any
loose or damaged parts. Repair or replace dam-
aged parts and tighten loose screws, nuts or
bolts.

w
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ENVIRONMENTAL PROTECTION

Recycle raw materials instead of disposing as
waste. Machine, accessories and packaging should
be sorted for environment friendly recycling. The
plastic components are labeled for categorized
recycling.

WARRANTY

This product is warranted in accordance with the
legal/country specific regulations, effective from
the date of purchase by the first user. Damage
attributable to normal wear and tear, overload or
improper handling will be excluded from the war-
ranty. In case of a claim, please send the machine,
completely assembled, to your dealer or the offi-
cial service center.

FRANCAIS

AVERTISSEMENTS GENERAUX DE SECURITE

Lisez et comprenez ce manuel de l'utilisateur avant
d'utiliser cet appareil. Vous pouvez aider a prévenir les
accidents en vous familiarisant avec les commandes de
votre produit et en respectant les procédures d'utilisa-
tion et les panneaux de sécurité. N'exposez pas l'appa-
reil a une humidité excessive, a la poussiére, a la saleté
OU aux vapeurs corrosives. N'essayez jamais de modifi-
er le produit. Utilisez toujours votre bon sens pour évit-
er toutes les situations considérées au-dela de vos ca-
pacités. N'utilisez pas 'appareil si vous étes fatigué ou
sous l'influence de drogues, d'alcool ou de tout autre
médicament. Tenez les enfants et les spectateurs éloi-
gnés pendant le fonctionnement. Ne laissez jamais des
enfants ou des personnes non familiarisées avec ces
instructions utiliser la machine. Les lois locales peuvent
restreindre ['dge minimum de l'opérateur. Gardez a
l'esprit que 'opérateur ou ['utilisateur est responsable
des accidents ou des événements imprévus survenant
a d'autres personnes ou a leurs biens. Consultez votre
revendeur agréé pour le démontage et l'entretien, non
couverts dans ce manuel.

DANGERS LIES AU MONOXYDE DE CARBONE
Faites fonctionner le générateur uniqguement a
'extérieur. Ne faites jamais fonctionner le moteur
a l'intérieur car il évacue du monoxyde de car-
bone toxique, un gaz inodore et incolore. L'inha-
lation de monoxyde de carbone provoquera des
nausées, des évanouissements ou la mort.

RISQUES D'INCENDIE ET DE BRULURE
Ne pas utiliser dans des zones a haut risque d'in-
cendie. Le systéme d'échappement devient suff-
isamment chaud pour enflammer des matériaux
inflammables.
Certaines parties de l'appareil deviennent trés
chaudes pendant le fonctionnement et vous de-
vez faire attention a ne pas les toucher afin d'évit-
er de vous braler. Laissez-le refroidir avant de le
ranger.
Ne fumez jamais a proximité de l'appareil. Les
sources potentielles d'incendie ou d'étincelles
doivent étre tenues & l'écart. Faites attention
aux risques d'incendie lors du ravitaillement de
l'unité. En cas d'incendie, utilisez un extincteur
approprié spécialement concu pour les incendies
d'huile et d'essence.

RISQUES LIES AU CARBURANT ET A L'HUILE
L'essence et ['huile sont toxiques et inflammables.
Suivez les instructions fournies par chaque fabri-
cant avant utilisation.

Assurez-vous qu'il y a une certaine distance entre
tout réservoir d'essence de rechange et l'unité,
pour éviter tout danger inutile. Faire le plein
uniguement a l'extérieur dans un endroit bien
ventilé avec le moteur éteint. Ne faites pas le plein
pendant le fonctionnement. Ne remplissez pas
trop le réservoir de carburant. Ne fumez jamais
3 proximité d'essence. Eloignez les sources d'in-
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cendie et d'étincelles. Stockez toujours l'essence
dans des contenants approuvés. Assurez-vous
que tout le carburant et l'huile répandus ont été
essuyés avant de démarrer le moteur.

Ouvrez lentement le réservoir de carburant pour
permettre a la pression a l'intérieur de diminuer
progressivement.

EQUIPEMENT PROTECTEUR

Portez toujours un équipement de protection ap-
proprié et certifié lors de ['utilisation de l'unité.
Portez toujours des vétements adéquats qui ne
génent pas les mouvements lors de ['utilisation
de la machine. Toujours porter des gants de pro-
tection, des lunettes de protection, un casque et
l'équipement connexe, un demi-masque respira-
toire, un équipement de protection acoustique
et des bottes de sécurité anti-cisaillement a se-
melles antidérapantes. Ne portez jamais de fou-
lards, chemises, colliers ou tout autre accessoire
suspendu ou battant qui pourrait se coincer dans
la machine. Attachez vos cheveux s'ils sont longs.
Un masque respiratoire doit étre utilisé en cas de
risque de poussiére.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE DE
CATEGORIE

FONCTIONNEMENT SUR

Les leviers de frein et d'embrayage doivent
bouger librement, ils ne doivent pas étre forcés
et doivent revenir automatiquement et rapide-
ment en position neutre. Linterrupteur d'arrét
du moteur, le starter et les leviers de vitesse (le
cas échéant) doivent se déplacer facilement d'une
position a l'autre. Les cables électriques et en par-
ticulier le cable de la bougie doivent étre en par-
fait état pour éviter la génération d'étincelles et
le capuchon doit étre correctement monté sur la
bougie. Les poignées de la machine et les disposi-
tifs de protection doivent étre propres et secs et
bien fixés a la machine.

Ne montez pas d'équipement ou d'accessoires sur

la machine non prévus ou approuvés par le fab-

ricant. Les modifications et / ou accessoires non
autorisés peuvent entrainer des blessures graves
ou lamort de l'opérateur ou d'autres personnes.

Assurez-vous d'arréter le moteur:

» Lors du montage ou du retrait d'accessoires.

» Chaque fois que vous laissez la machine sans sur-
veillance.

»Pendant le ravitaillement.

» Lors de lavidange du sac a herbe.

»Lors du déplacement entre les zones de travail ou
au-dessus des zones pavées et des obstacles au
sol.

AVERTISSEMENT: les pieces en rotation peuvent
causer des blessures graves, évitez tout contact avec
les piéces en rotation lorsqu'elles sont encore en ro-
tation. Ne placez jamais vos mains ou vos pieds sous
le chassis de la tondeuse a gazon lorsque le moteur
tourne et marchez toujours derriére la tondeuse a
gazon.

AVERTISSEMENT: Si quelgue chose se casse ou si
un accident se produit pendant le travail, coupez
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immédiatement le moteur et éloignez la machine
pour éviter d'autres dommages. Au cas ol un corps
étranger aurait pénétré dans la machine, arrétez
immédiatement la machine, vérifiez s'il y a des
dommages et effectuez les réparations avant de la
redémarrer.

Les niveaux de bruit et de vibration indiqués dans ces
instructions sont les niveaux maximums d'utilisation
de la machine. Un entretien insuffisant a un impact
significatif sur les vibrations et les émissions son-
ores. Par conséquent, il est nécessaire de prendre
des mesures préventives pour éliminer les dommag-
es éventuels dus aux niveaux élevés de bruit et de
stress dd aux vibrations. Entretenez bien la machine,
portez des protections auditives et faites des paus-
es pendant le travail. Faire fonctionner la machine a
une vitesse stable et saisir fermement les poignées
avec une force appropriée peut réduire le niveau
de vibration. Pendant une journée de travail, vous
devez prendre des pauses fréquentes et adéquates
pour éviter les dommages dus aux vibrations et aux
oreilles. Une exposition prolongée aux vibrations
peut provoquer des blessures et des troubles neu-
rovasculaires (également appelés «syndrome de
Raynaud» ou «main blanche»), en particulier chez les
personnes souffrant de troubles de la circulation.
Les symptémes peuvent concerner les mains, les poi-
gnets et les doigts et se manifestent par une perte
de sensibilité, une torpeur, des démangeaisons, des
douleurs et une décoloration ou des changements
structurels de la peau. Ces effets peuvent étre ag-
gravés par de basses températures ambiantes et
/ ou en serrant excessivement les poignées. Si les
symptomes apparaissent, la durée d'utilisation de
la machine doit étre réduite et un médecin doit étre
consulté.

DANGERS DE LA ZONE DE TRAVAIL
Inspectez soigneusement toute la zone de tra-
vail et utilisez un rateau ou une brosse de jardin
pour décoller manuellement les débris et retirer
tout ce qui pourrait étre projeté par la machine,
étre une source dangereuse (pierres, branches,
fil de fer, os, etc.) machines si écrasées. Vérifiez
qu’aucun spectateur ou animal domestique ne se
trouve a moins de 15 meétres du rayon d’action de
la machine.
Ne dirigez pas le silencieux et donc les gaz
d'échappement vers des matériaux inflammables.
Vérifiez toujours s'il y a des objets susceptibles
de bloquer l'écran d'admission d'air avant de com-
mencer a travailler. Une prise d'air obstruée réduit
les performances de la machine et augmente la
température de fonctionnement du moteur, ce
qui peut entrainer une panne du moteur.
N'utilisez pas la machine dans un espace confiné
ol des vapeurs de monoxyde de carbone dan-
gereuses peuvent se développer. N'utilisez pas la
machine a proximité de fenétres ouvertes.
Travaillez uniquement a la lumiere du jour ou avec
une bonne lumiére artificielle dans de bonnes
conditions de visibilité.
Essayez de ne causer aucune perturbation. Utili-
sez cette machine uniqguement a des heures rai-
sonnables de la journée (pas tot le matin ou tard
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le soir lorsque le bruit pourrait causer des pertur-
bations).

Adoptez une position ferme et équilibrée. Dans la
mesure du possible, évitez de travailler sur un sol
mouillé, glissant ou dans tous les cas sur un sol ac-
cidenté ou escarpé qui ne garantit pas la stabilité
de l'opérateur. Protégez vos pieds en évitant de
courir lorsque vous utilisez la tondeuse a gazon.
Tondez sur les faces d'une pente (pas de haut en
bas) et évitez le paillage sur les pentes raides.

SPECIFICATIONS DU PRODUIT

UTILISATION PREVUE
Cette machine a été concue et fabriguée pour
couper 'herbe par tonte par ex. dans les pelouses.
Toute autre utilisation différente de celles men-
tionnées ci-dessus peut étre dangereuse, blesser
des personnes et / ou endommager les choses et
la machine.

UTILISATION INCORRECTE

La machine ne doit pas étre utilisée pour tondre
des matieres dangereuses, par ex. accumulation
de produits inflammables ou explosifs, de brai-
ses chaudes ou de matériaux de combustion sans
flamme, de cigarettes allumées, de verre, d'objets
tranchants, d'objets métalliques, de pierres et de
tout autre objet pouvant étre dangereux pour la
machine ainsi que pour l'opérateur et autres.

Les exemples d'utilisation inappropriée peuvent

inclure, mais sanss'y limiter:

» Utilisation de la machine sans les accessoires spé-
cifiguement fournis par le fabricant pour des uti-
lisations spécifiques, ou utilisation d'accessoires
d'une maniére non prévue dans ces instructions;

» Utilisation de la machine par plusieurs personnes.

DONNEES TECHNIQUES
Numéro de l'ar-

GLM GLM
Modéle 48/174SP  53/174SP
PLUS PLUS
Largeur de o 48 52,5
coupe
R Automotrice  Automotrice
Systeme de / vitesse / vitesse
propulsion unique unigue
Plage de
hauteur de mm 25-75 25-75
coupe
Bouchon de oui Oui
paillage
Ejection Non oui
latérale
Modéle de RV175 RV175
moteur
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DONNEES TECHNIQUES

Numéro de l'ar-

GLM GLM
48/174 SP 53/174 SP
PLUS PLUS

Modéle

Cylindrée du

174 174
moteur ce

Puissance
nominale du
moteur

kW/ 32743 3,2/43

Vitesse
nominale

rpm 2.800 2.800

Capacité du
réservoir de L 1.5 15
carburant

Capacité
d'huile L 0,5 0,5
moteur

Diametre
des roues mm
avant

177,8 203,2

Diametre
des roues mm
arriere

254,0 279,4

Capacité du
sac a herbe

Poids kg 31,1 31,7

Niveau de
puissance dB 96 98
sonore

IDENTIFICATION

1. Levier d'embrayage

Frein a main

3. Assemblage de la poignée et point de réglage
4. Protection de décharge arriére
5. Moteur
6. Ensemble de filtre a air
7. Poignée de transport avant
8. Bouchon de remplissage d'huile
9. Garde d'éjection latérale
10. Goulotte d'éjection latérale
11. Levier de réglage de la hauteur
12. Sacaherbe
13. Bouton
14. Boulon
15. Céable de frein
16. Cable d'embrayage
17. Cadre de sacaherbe
18. Clip en plastique pour sac a herbe
19. Bouchon de paillage
20. Support de protection de décharge arriére
21. Niveau supérieur d'huile
22. Niveau inférieur d'huile
23. Niveau supérieur de carburant

www.ffgroup-tools.com
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24. Bouchon du réservoir de carburant
25. Ampoule d'amorce

26. Adaptateur de lame

27. Lame

28. Machine a laver

29. Elémentde filtre 3 air

30. Couvercle du filtre & air

31. Bougie d'allumage

32. Capuchon de bougie

33. Poignée de démarrage de recul

REMARQUE: tous les éléments ci-dessus ne seront
pas disponibles pour tous les modeles.

OPERATION

PREPARATION DE L'UNITE
Le déballage et l'achévement de l'assemblage
doivent étre effectués sur une surface plane et
stable, avec suffisamment d'espace pour déplacer
la machine et son emballage, en utilisant toujours
un équipement approprié.

1. Assemblez la poignée avec les boulons (Fig.
2.14) et lesboutons (Fig. 2.13). Sivous avez be-
soin d'ajuster la hauteur de la poignée, vous
pouvez le faire en choisissant le trou «L» ou
«H», respectivement pour la position basse
ou haute, dans les positions d'assemblage in-
férieures gauche et droite (Fig. 3).

2. Placezle lanceur arappeladroite de la poign-
ée, enintroduisant la poignée sur sa corde de
guidage de support et en fixant la corde avec
le collier en plastique (Fig. 17).

3. Mettez en place les cables de frein et d'em-
brayage (Fig. 4).

4. Assemblez le sac 3 herbe en glissant le cadre
dans le saca herbe et en fixant les clips (Fig. 5).

5. Soulevez la protection d'éjection arriére, re-
tirez le bouchon mulching (le cas échéant)
(Fig. 7) et installez le sac a herbe en position
(Fig. 6).

Bouchon de paillage
Le bouchon mulching doit étre utilisé lors du pail-
lage et jamais en combinaison avec la collecte des
sacs. Retirez le sac a herbe lorsque vous utilisez
le bouchon de déchiquetage. Pour installer le
bouchon mulching, soulevez l'éjection arriere et
faites-la glisser en position (Fig. 7).

Supports de protection de décharge arriére

Le cas échéant, deux supports de garde d'éjection
arriere (Fig. 8.20) seront dans le carton de la ton-
deuse & gazon. Installez ces supports comme in-
diqué (Fig. 8) pour maintenir la protection d'éjec-
tion arriére en position ouverte si nécessaire pour
faire pousser l'herbe hors du plateau de coupe de
la tondeuse a gazon plus efficacement.

Goulotte d'éjection latérale
Le cas échéant, l'utilisation de 'éjection latérale
(Fig. 1.10) guidera la pelouse coupée hors du coté
du carter de tondeuse a gazon. Soulevez la protec-
tion d'éjection latérale (Fig. 1.9) pour installer la
goulotte.
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REMARQUE: Lors du paillage, retirez la goulotte
d'éjection latérale.

REMARQUE: Lors de ['utilisation de ['éjection
latérale, maintenez le bouchon mulching en po-
sition.

Réglage de la hauteur de coupe

AVERTISSEMENT: avant de régler la hauteur de
coupe, arrétez le moteur et attendez que la lame de
la tondeuse s'arréte complétement.

Tirez le levier (Fig. 1.11) vers l'avant ou vers l'arriére
pour régler la hauteur de coupe souhaitée. As-
surez-vous toujours que le levier est verrouillé en
position.

Avant de commencer le travail, veuillez:

1. Vérifiez que toutes les vis de la machine sont
bien serrées.

2. Vérifiez que le filtre a air est propre.

3. Préparez les accessoires et assurez-vous
qu'ils sont correctement montés.

4. Faites le plein d'huile et de carburant comme
indiqué ci-dessous..

CARBURANT ET LUBRIFICATION
WARNING: Never smoke whilst refueling and keep
fuel away from all sources of fire or spark. Avoid in-
haling the petrol fumes and always refuel in outside
and well ventilated areas.
AVERTISSEMENT: Ne fumez jamais pendant le rav-
itaillement et gardez le carburant a l'écart de toute
source d'incendie ou d'étincelle. Evitez d'inhaler les
vapeurs d'essence et faites toujours le plein dans des
zones extérieures et bien ventilées.
AVERTISSEMENT: la tondeuse & gazon est livrée
sans huile nicarburant.
La tondeuse a gazon est équipée d'un moteur 4
temps, ce qui signifie que l'essence doit étre utilisée
dansle réservoirde carburant et que le carter du mo-
teur doit étre rempli d'huile moteur 4 temps.
Spécifications du carburant: essence sans plomb
Spécifications de ['huile: utilisez uniquement de
['huile qui répond aux exigences de la classe de
service API SF ou supérieure. Pour une utilisation
générale (5°C-38°C), l'huile recommandée est SAE
15W-40. Capacité d'huile moteur: 0,5L
Utilisez toujours un contenant propre pour stocker
le carburant et n'utilisez pas de carburant stocké
pendant plus d'un mois.
Utilisez un entonnoir pour éviter de renverser du car-
burant ou de l'huile. Ne pas trop remplir.

Pour remplir le moteur de carburant:

1. Retirez le bouchon du réservoir de carburant
(Fig. 10.24).

AVERTISSEMENT: ouvrez soigneusement le
haut du réservoir car une pression pourrait
s'étre formée a l'intérieur.

2. Ajoutez du carburant jusqu'au niveau
supérieur du réservoir de carburant (Fig.
10.23). Laisser un espace minimum de 5 mm
entre le haut du carburant et le bord intérieur
du réservoir pour permettre 'expansion.

3. Repositionnez le bouchon du réservoir de
carburant et serrez-le correctement.

Pour remplir le moteur d'huile:
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1. Retirez le bouchon d'huile (Fig. 1.8). La par-
tie inférieure de celui-ci est lindicateur de
niveau d'huile (jauge d'huile).

2. Ajouter suffisamment d'huile pour amener
le niveau d'huile entre la limite supérieure
(Fig. 9.21) etinférieure (Fig. 9.22) sur la jauge
d'huile. La mesure doit étre effectuée avec la
jauge positionnée, mais non vissée, dans le
goulot de remplissage.

3. Repositionnez le bouchon d'huile et serrez-le
correctement..

AVERTISSEMENT: essuyez tout carburant et huile
renversés avant de démarrer le moteur.

DEMARRAGE DE L'UNITE

AVERTISSEMENT: avant de démarrer le moteur,
assurez-vous que la machine et vous étes sur un sol
stable.

REMARQUE: En cas de démarrage a froid, il est
nécessaire d'utiliser la poire d'amorcage (le cas
échéant) (Fig. 11.25) en appuyant dessus une 3 qua-
tre fois, en pompant le carburant directement du
carburateur vers le cylindre.

1. Tirez le levier de frein vers l'arriére et main-
tenez-le contre la poignée (Fig.12)

2. Gardezle levier d'embrayage relaché a tout mo-
ment. Cela empéchera la tondeuse d'avancer
lorsque vous actionnerez le démarreur (Fig. 13).

3. Avec la poignée de démarrage dans son sup-
port, tirez lentement la poignée de démar-
rage (Fig. 17.33) avec votre main droite jusqu'a
ce que vous ressentiez une résistance. Puis
tirez énergiquement. Le moteur doit démar-
rer aprés deux a cing tentatives au maximum.
AVERTISSEMENT: pour éviter de casser le
cable du démarreur, ne le tirez pas sur toute
sa longueur et ne le laissez pas glisser le long
du bord du trou du guide-cable. Reldchez le
démarreur progressivement, pour éviter de le
laisser revenir de maniere incontrélable.

REMARQUE: Une fois chaud, le moteur doit démar-
rer dés la premiére traction.

Pour des performances et une fiabilité maximales,
laissez le moteur se réchauffer avant de le faire
fonctionner. Faites tourner le moteur pendant deux
3 trois minutes au ralenti.

UTILISATION DE L'UNITE
La lame sera en action dés le démarrage du moteur.
Pendant que la machine fonctionne, maintenez la
poignée de frein en position de travail (Fig.12). Le
moteur s'arréte des que vous reldchez la poignée
de frein.

Levier d'embrayage
Poussez le niveau d'embrayage (Fig. 1.1) vers
l'avant et maintenez-le contre le guidon pour
propulser la tondeuse a gazon vers l'avant. Rela-
chez 'embrayage pour arréter le mouvement vers
'avant de la tondeuse.
AVERTISSEMENT: Reldchez toujours le levier d'em-
brayage lorsque vous essayez de démarrer le moteur
(Fig. 13). Si l'embrayage est engagé, la tondeuse
avancera.
Actionnez le levier d'embrayage d'un mouvement
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rapide et complet, de sorte que l'embrayage soit
complétement engagé ou complétement libéré.
Celaaideraaprolongerladurée de vie du mécanisme
d'embrayage.

ARRET DE L'UNITE
1. Relachez le levier d'embrayage.
2. Laisser refroidir le moteur en tournantau ralen-
ti pendant quelques secondes.
3. Relachez le niveau de frein de votre poignée
pour arréter le moteur.

MAINTENANCE ET NETTOYAGE

AVERTISSEMENT: N'effectuez jamais de maintenance
ou de nettoyage lorsque l'appareil est en marche. Tra-
vaillez toujours sur une unité froide.
AVERTISSEMENT: avant de nettoyer ou d'effectuer
des travaux d'entretien, débranchez le capuchon de la
bougie et lisez les instructions correspondantes.
Portez toujours des vétements et des gants de protec-
tion appropriés lorsque vos mains sont en danger.
Tous les réglages ou opérations de maintenance non
décrits dans ce manueldoivent étre effectués parvotre
revendeur ou un centre de service spécialisé disposant
des connaissances et de |'équipement nécessaires
pour garantir que le travail est effectué correctement
en maintenant le niveau de sécurité d'origine de la ma-
chine. Toute opération effectuée dans des centres non
autorisés ou par des personnes non qualifiées invalid-
era totalement la garantie et toutes les obligations et
responsabilités du fabricant.

Gardez tous les écrous et vis bien serrés pour vous
assurer que la machine est toujours en bon état de
fonctionnement. La maintenance de routine est essen-
tielle pour la sécurité et pour maintenir un niveau de
performance élevé.

AVERTISSEMENT: N'utilisez jamais la machine avec
des piéces usées ou endommagées. Les pieces dé-
fectueuses ou usées doivent toujours étre remplacées
et non réparées. N'utilisez que des piéces de rechange
d'origine.

CALENDRIER DE MAINTENANCE
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* Ces éléments doivent étre remplacés si nécessaire.
** Ces éléments doivent étre entretenus et réparés
uniquement par un revendeur agréé, qui dispose des outils
appropriés et des compétences mécaniques requises.

LAME

Pourinspecter la lame:

1. Inclinez la tondeuse vers la droite (Fig. 14), de
sorte que le coté du filtre & air soit vers le haut.
Cela aidera a éviter les fuites de carburant et
les difficultés & démarrer le moteur, une fois la
procédure terminée.

2. Inspectez la lame (Fig. 14.27) a la recherche de
dommages, de fissures et de rouille excessive
ou de corrosion.

3. Une lame émoussée peut étre affltée, mais
une lame excessivement usée, pliée, fissurée
ou autrement endommagée doit étre rem-
placée. Si vous devez retirer la lame pour l'af-
fGter ou la changer:

i. Retirez le boulon (Fig. 14.14) a l'aide d'une
clé a douille. Utilisez un bloc de bois pour
empécher la lame de tourner tout en essay-
ant de retirer le boulon.

ii. Retirez larondelle (Fig. 14.28).

iii. Retirez la lame.

Pour repositionner la lame afftée ou neuve:

i. Installez lalame en position.

ii. Installez la rondelle en place.

iii. Installez le boulon en position et serrez le
boulon avec une clé torche.

REMARQUE: un adaptateur de lame (Fig. 14.26)
peut étre présent, selon le modeéle de tondeuse
3 gazon. Assurez-vous de ne pas oublier de le
mettre en place.

Apreés la procédure ci-dessus, retirez le bloc de
bois qui empéchait la lame de tourner.

|FFGroupP]
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SAC HERBE
Pour nettoyer le sac a herbe, retirez-le de la ton-
deuse 3 gazon et lavez-le a 'eau. Laissez-le sécher
completement avant de le remettre en place.
REMARQUE: Un sac humide se bouchera rapide-
ment.

HUILE MOTEUR

AVERTISSEMENT: La vérification du niveau et la
vidange de ['huile doivent étre effectuées sur un sol
solide et plat. Le moteur doit étre arrété a tout mo-
ment. Sile moteur était en marche, il sera chaud et la
procédure doit étre effectuée avec soin afin d'éviter
tout risque de bralure.

Pour vérifier le niveau d'huile:

1. Retirez le bouchon de remplissage d'huile.

2. Essuyez lajauge d'huile.

3. Insérez la jauge d'huile dans le goulot de rem-
plissage d'huile, sans la visser.

4. Retirez la jauge d'huile et vérifiez le niveau
d'huile indigué dessus. Si nécessaire, remplis-
sez d'huile jusqu'au niveau supérieur.

5. Mettezlajauge d'huile en place et serrez-la cor-
rectement.

Pour changer ['huile:

REMARQUE: vidangez ['huile usagée pendant que
le moteur est chaud. L'huile chaude s'écoule rapide-
ment et complétement.

AVERTISSEMENT: Prenez les mesures de protec-
tion nécessaires contre l'huile chaude pour éviter
tout risque de brilure.

1. Retirez le bouchon de remplissage d'huile.

2. Placez un récipient approprié a coté de la ton-
deuse pour récupérer ['huile usée.

3. Inclinez la tondeuse sur son coté droit. L'huile
usée s'écoulera par le goulot de remplissage.
Laissez ['huile s'écouler complétement.

REMARQUE: Eliminez ['huile moteur usagée et

les contenants d'une maniére compatible avec

l'environnement. Nous vous suggérons de l'ap-
porter dans un contenant scellé a votre centre
de recyclage local ou a votre station-service pour
récupération. Ne le jetez pas a la poubelle, ne
le versez pas par terre et ne le jetez pas dans un

égout.

4. Repositionnez la tondeuse sur une position
horizontale.

5. Remplissez le moteur avec ['huile recom-
mandée.

6. Attendez quelques instants pour que 'huile se
stabilise dans le moteur, puis mesurez le niveau
d'huile a 'aide de la jauge d'huile. Répétez les
étapes 5 et 6 jusqu'a ce que le niveau d'huile
soit correct.

7. Mettezlajauge d'huile en place et serrez-la cor-
rectement.

AVERTISSEMENT: le fonctionnement du moteur
entrainera un bas niveau d'huile endommagera le
moteur.

REMARQUE: Si le moteur fonctionne fréquemment
dans des conditions extrémement poussiéreuses ou
dans d'autres circonstances graves, changez ['huile
moteur toutes les 10 heures.
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FILTRE A AIR

AVERTISSEMENT: Faire fonctionner le moteur sans
filtre @ air ou avec un filtre & air endommagé per-
mettra a lasaleté de pénétrer dans le moteur, provo-
quant une usure rapide du moteur.

1. Retirez le couvercle du filtre a air (Fig. 15.30).

2. Assurez-vous que le filtre a air est exempt de
saleté et en bon état.

3. Si le filtre a air en papier est sale (Fig. 15.29),

retirez-le et nettoyez-le. Si nécessaire, rem-
placez-le par un neuf.
AVERTISSEMENT: ne nettoyez jamais le fil-
tre a air avec de l'essence ou des détergents a
faible point d'éclair pour éviter tout risque d'in-
cendie ou d'explosion.

4. Nettoyez lintérieur du boitier du filtre
3 air et couvrez-le de la saleté avec un chiffon
doux.

5. Réinstaller le filtre a air et suivre la
procédure inverse pour remettre le couvercle
du filtre 3 air.

REMARQUE: Si le moteur fonctionne fréquemment
dans des conditions poussiéreuses ou dans d'autres
circonstances graves, nettoyez l'élément du filtre a
air toutes les 10 heures. Si nécessaire, changez 'élé-
ment du filtre a air toutes les 25 heures.

BOUGIE D'ALLUMAGE

1. Retirez le céble de la bougie (Fig. 16.32) pour

accéder a la bougie (Fig. 16.31).

2. Utilisez un outil de bougie approprié pour retir-

er soigneusement la bougie.

3. Inspectez l'état de la bougie d'allumage et de

son électrode.

. Il doit étre propre et non porté.

. Vérifiez que l'‘écartement des bougies
est compris entre 0,7 et 0,8 mm (Fig. 18). Rem-
placez la bougie d'allumage par une neuve si
nécessaire.

6. Enfilez soigneusement la bougie d'allum-

age dans le moteur a la main.

7. Une fois filetée, utilisez l'outil de bougie

approprié pour serrer fermement la bougie.

8. Rebranchez le fil de la bougie.
AVERTISSEMENT: ne laissez jamais la saleté ou les
débris pénétrer dans l'alésage du cylindre. Avant de
retirer la bougie, nettoyez soigneusement la bougie
et la culasse.

(SN

FILTRE A CARBURANT

Le réservoir de carburant peut étre équipé d'un
filtre, selon le modéle de tondeuse a gazon, situé
au niveau du tuyau de carburant ou du bouchon
du réservoir de carburant. Le filtre a carburant
peut étre choisi et doit étre vérifié périodique-
ment. Si le filtre est sale, remplacez-le par un neuf.
Si l'intérieur du réservoir de carburant est sale, il
peut étre nettoyé enrincant le réservoir de carbu-
rant avec de l'essence propre.

NETTOYAGE
Utilisez une petite brosse douce pour nettoyer
l'extérieur de l'unité. N'utilisez pas de détergents
puissants. Les nettoyants ménagers contenant des
huiles aromatiques telles que le pin et le citron et
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des solvants tels que le kéroséne peuvent endom-
mager le boitier ou la poignée en plastique. Es-
suyez toute trace d'humidité avec un chiffon doux.

ESPACE DE RANGEMENT

AVERTISSEMENT: Ne stockez jamais ['unité avec du

carburant dans le réservoir et laissez toujours ['unité

refroidir avant de la ranger.

AVERTISSEMENT: ne stockez l'appareil que dans

des zones séches et bien ventilées.

Au cas ou l'appareil serait stocké pendant une péri-

ode prolongée, utilisez la procédure de stockage

suivante:

1. Videz tout le carburant du réservoir de carbu-

rant.

2. Démarrez le moteur et laissez-le tourner
jusqu'a ce qu'il cale. Cela garantit que tout le
carburant a été vidangé du carburateur.

. Laisser refroidir le moteur.

4. Retirez la bougie et mettez 30 ml d'huile
moteur de haute qualité dans le cylindre. Tirez
lentement sur la corde de démarrage pour
répartir ['huile.

. Réinstaller la bougie d'allumage.

6. Nettoyez soigneusement ['unité et
inspectez les pieces détachées ou endom-
magées. Réparez ou remplacez les pieces en-
dommagées et resserrez les vis, écrous ou bou-
lons desserrés.

PROTECTION ENVIRONNEMENTALE

w

(%]

Recyclez les matiéres premieres au lieu de les
éliminer comme déchets. La machine, les acces-
soires et 'emballage doivent étre triés pour un
recyclage respectueux de l'environnement. Les
composants en plastique sont étiquetés pour un
recyclage catégorisé.

GARANTIE

Ce produit est garanti conformément aux régle-
mentations légales / nationales, en vigueur a
compter de la date d'achat par le premier util-
isateur. Les dommages attribuables 3 l'usure
normale, a la surcharge ou a une mauvaise ma-
nipulation seront exclus de la garantie. En cas de
réclamation, veuillez envoyer la machine, com-
pletement assemblée, a votre revendeur ou au
centre de service officiel.

.fFfgroup-tools.com
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AVVERTENZE GENERALI DI SICUREZZA

Leggere e comprendere il manuale di questo propri-
etario prima di 700 ['unita. Puoi aiutare a prevenire
gli incidenti conoscendo i controlli del tuo prodotto
e osservando procedure operative sicure e segnali
di sicurezza. Non esporre ['unita a umidita eccessiva,
polvere, sporco o vapori corrosivi. Non tentare mai di
modificare il prodotto. Usa sempre il tuo buon senso
per evitare tutte le situazioni considerate al di la delle
tue capacita. Non usare l'unita mentre sei stanco o sot-
to l'influenza di droghe, alcol o qualsiasi altro farmaco.
Tenere lontani bambini e passanti durante il funziona-
mento. Non consentire mai ai bambini o alle persone
che non hanno familiarita con queste istruzioni di utiliz-
zare la macchina. Le leggi locali possono limitare l'eta
minima dell'operatore. Tieni presente che 'operatore
ol'utente e responsabile diincidentio eventiimprevisti
che si verificano ad altre persone o alla loro proprieta.
Consultareil rivenditore autorizzato per lo smontaggio
e 'assistenza, non contemplato nel presente manuale.

RISCHI DI MONOSSIDO DI CARBONIO
Azionare il generatore solo all'aperto. Non es-
eguire mai il motore all'interno in quanto esau-
risce il monossido di carbonio velenoso, un gas
inodore e incolore. L'inalazione di monossido di
carbonio causera nausea, svenimento o morte.

RISCHI DI INCENDIO E USTIONI
Non utilizzare in aree ad alto rischio di incendio.
Il sistema di scarico diventa abbastanza caldo da
accendere materiali infiammabili.
Alcune parti dell'unita diventano molto calde du-
rante il funzionamento e dovresti prestare atten-
zione a non toccarle per evitare di essere bruciate.
Lasciare raffreddare prima di conservarlo.
Non fumare mai vicino all'unita. Le potenziali fon-
ti di fuoco o scintilla dovrebbero essere tenute
lontane. Prestare attenzione ai rischi di incendio
durante il rifornimento dell'unita. Se si verifica
un incendio, utilizzare un estintore appropriato
appositamente progettato per il fuoco di olio e
benzina.

RISCHI PER IL CARBURANTE E L'OLIO
Benzina e olio sono tossici e infiammabili. Seguire
le istruzioni fornite da ciascun produttore prima
dell'uso.
Assicurarsi che vi sia una certa distanza tra qual-
siasi serbatoio di benzina di ricambio e ['unita, per
evitare inutili pericoli. Fai rifornimento solo all'ap-
ertoin un'area ben ventilata con il motore spento.
Non fare rifornimento durante il funzionamento.
Non riempire troppo il serbatoio del carburante.
Non fumare mai vicino alla benzina. Tenere lon-
tane le fonti di fuoco e scintille. Conservare sem-
pre labenzinain contenitoriapprovati. Assicurarsi
che tutto il carburante e l'olio versati siano stati
cancellati prima di avviare il motore.
Aprire lentamente il serbatoio del carburante per
consentire alla pressione all'interno di diminuire

gradualmente.

DISPOSITIVI DI PROTEZIONE

Indossare sempre dispositivi di protezione ap-
propriati e certificati durante il funzionamento
dell'unita. Indossare sempre indumenti adeguati
che non ostacolino i movimenti quando si utilizza
la macchina. Indossare sempre guanti protettivi,
occhiali, casco e relative attrezzature, respira-
tore a mezza maschera, dispositivi di protezione
acustica e stivali di sicurezza anti-taglio con suole
antiscivolo. Non indossare mai sciarpe, camicie,
collane o accessori appesi o svolazzanti che po-
trebbero catturare nella macchina. Legareicapelli
se & lungo. Una maschera respiratoria deve essere
utilizzata quando c'@ il rischio di polvere.

CATEGORIA AVVERTENZE DI SICUREZZA

FUNZIONAMENTO SICURO
Le leve del freno e della frizione devono mu-
oversi liberamente, non devono aver bisogno di
forzature e devono tornare automaticamente e
rapidamente in posizione neutra. Linterruttore
di arresto del motore, lo strozzatore e le leve di
velocita (se del caso) devono spostarsi facilmente
da una posizione all'altra. I cavi elettrici e in parti-
colare il cavo a candela devono essere in perfette
condizioni per evitare la generazione di scintille e
iltappo deve essere montato correttamente sulla
candela. I volantini e i dispositivi di protezione del-
la macchina devono essere puliti e asciutti e ben
fissati alla macchina.
Non montare attrezzature o accessori sulla mac
china non previsti o approvati dal produttore.
Modifiche e/o accessori non autorizzati possono
comportare lesioni personali gravi o la morte
dell'operatore o di altri.
Assicurarsidi arrestare il motore:
» Durante il montaggio o la rimozione di accessori.
» Ognivolta che silascia la macchina incustodita.
» Durante il rifornimento.
» Quando sisvuotail sacchetto d'erba.
» Quando ci si sposta tra le aree di lavoro o sopra le
aree pavimentate e gli ostacoli al suolo.
ATTENZIONE: Le parti rotanti possono causare
gravi lesioni, evitare di contattare le parti rotanti
quando sono ancora in rotazione. Non mettere mai
le mani o i piedi sotto il telaio della tosaerba mentre
il motore € in funzione e camminare sempre dietro
iltosaerba.
ATTENZIONE: Se si verifica qualcosa che si rompe
o si verifica un incidente durante il lavoro, spegnere
immediatamente il motore e allontanare la macchi-
na per evitare ulteriori danni. Nel caso in cui il corpo
estraneo sia entrato nella macchina, arrestare imme-
diatamente la macching, ispezionare eventuali danni
ed effettuare riparazioni prima di rilancio.
| livelli di rumore e vibrazione indicati in queste is-
truzioni sono i livelli massimi per ['uso della macchi-
na. Una manutenzione insufficiente ha un impatto
significativo sulle vibrazioni e sulle emissioni sonore.
Di conseguenza, € necessario adottare misure pre-
ventive per eliminare possibili danni dovuti ad alti
livelli di rumore e stress da vibrazioni. Mantenere



GLM 48/174 SP PLUS | GLM 53/174 SP PLUS

bene la macchina, indossare dispositivi di protezione
dell'orecchio e fare pause durante il lavoro. Il funzi-
onamento della macchina con una velocita stabile e
'aderenza salda delle maniglie con forza adeguata
possono ridurre il livello di vibrazione. Durante una
giornata lavorativa, & necessario fare pause frequen-
ti e adeguate per evitare danni da vibrazioni e danni
alle orecchie. L'esposizione prolungata alle vibrazioni
puo causare lesioni e disturbi neurovascolari (chia-
mati anche "sindrome di Raynaud" o "mano bianca"),
specialmente alle persone che soffrono di disturbi
della circolazione. | sintomi possono riguardare le
mani, i polsi e le dita e sono mostrati attraverso la
perdita di sensibilita, torpore, prurito, dolore e scol-
orimento o cambiamentistrutturalialla pelle. Questi
effetti possono essere peggiorati dalle basse tem-
perature ambientali e/o afferrando eccessivamente
saldamente le impugnate. Se si verificano i sintomi,
il periodo di tempo in cuiviene utilizzata la macchina
deve essere ridotto e un medico consultato.

RISCHI DELL'AREA DI LAVORO
Ispezionare accuratamente l'intera area di lavoro
e utilizzare un rastrello o una spazzola da cortile
per allentare manualmente i detriti e rimuovere
tutto cid che potrebbe essere proiettato dalla
macchina, essere una fonte pericolosa (pietre,
rami, filo di ferro, ossa, ecc.) o causare danni alle
macchine in caso di insospeso. Verificare che non
visiano passantio animali domesticientro almeno
15 metridalla portata d'azione della macchina.
Non dirigere il silenziatore e quindi i fumi di scar-
ico verso materiali infiammabili.
Controllare sempre la presenza di oggetti che
potrebbero bloccare la schermata di presa d'aria
prima diiniziare a funzionare. Una presa d'aria in-
tasata riduce le prestazioni della macchina e au-
menta la temperatura di lavoro del motore, il che
puo causare guasti al motore.
Non utilizzare la macchina in uno spazio ristret-
to in cui possono svilupparsi pericolosi fumi di
monossido di carbonio. Non azionare la macchina
vicino a finestre aperte.
Lavorare solo alla luce del giorno o con una buona
luce artificiale in buone condizioni di visibilita.
Cerca di non causare alcun disturbo. Utilizzare
questa macchina solo in momenti ragionevoli del-
la giornata (non la mattina presto o la sera tardi
quando il rumore potrebbe causare disturbo).
Assumere una posizione ferma ed equilibrata. Ove
possibile, evitare di lavorare su terreni bagnati,
scivolosi o comunque su terreni irregolari o ripidi
che non garantiscono stabilita all'operatore. Pro-
teggi i piedi evitando di correre quando si fa il tos-
aerba. Falciare attraverso le facce di un pendio (non
su e gil) ed evitare il pacciamatura su pendii ripidi.

SPECIFICHE DEL PRODOTTO

DESTINAZIONE D'USO
Questa macchina e stata progettata e prodotta
per tagliare l'erba falciando ad esempio nei prati.
Qualsiasi altro uso diverso da quelli sopra menzi-
onati potrebbe essere pericoloso, danneggiare le
persone e / o danneggiare le cose e la macchina.
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USO IMPROPRIO

La macchina non deve essere utilizzata per falciare

materiali pericolosi, ad esempio accumulo di pro-

dottiinfiammabili o esplosivi, braci calde o materi-
ale di combustione senza fiamma, sigarette accese,

vetro, oggetti appuntiti, oggetti metallici, pietre e

qualsiasi altro oggetto che possa essere pericoloso

per la macchina, nonché per ['operatore e altri.

Esempi di uso improprio possono includere, ma

non sono limitati a:

» Utilizzare la macchina senza gli accessori specifi-
camente forniti dal produttore per usi specifici, o
['uso di accessoriin un modo non previsto in ques-
te istruzioni;

» Uso della macchina da parte di pit di una persona.

DATI TECNICI

GLM GLM
Modello 48/174SP  53/174 SP
PLUS PLUS
Larghezza di il 48 52,5
taglio
Sistema di Semovente  Semovente
; / Velocita / Velocita
propulsione ; A
singola singola
Gamma di
altezza di mm 25-75 25-75
taglio
Tappo di Si Si
pacciamatura
Scarico No Si
laterale
Modello di RV175 RV175
motore
Cilindrata @ 174 174
Potenza
nominale del kr\:\l/ 32/43 32/43
motore P
Velocita rpm 2.800 2.800
nominale
Capacita del
serbatoio del L 1.5 1,5
carburante
Capacita
dell'olio L 0,5 0,5
motore
Diametro
ruote mm 177,8 203,2
anteriori
Diametro
ruote mm 254,0 279,4
posteriori
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DATI TECNICI

GLM GLM
Modello 48/174SP  53/174 SP
PLUS PLUS
Capacita del
sacchetto L 65 65
d'erba
Peso kg 311 31,7
Livello di
potenza dB 96 98
sonora
IDENTIFICAZIONE

1. Levadelfreno
2. Gestire 'assemblaggio e il punto di regolazi-
one
3. Parascarico posteriore
4. Motore
5. Assemblaggio del filtro dell'aria
6. Maniglia di trasporto anteriore
7. Tappo diriempimento dell'olio
8. Protezione discarico laterale
9. Scivolo discarico laterale
10. Levadiregolazione dell'altezza
11. Sacchettod'erba
12. Manopola
13. Bullone
14. Cavo freno
15. Cavo frizione
16. Telaio borsain erba
17. Clip di plastica per sacchettid'erba
18. Tappo di pacciamatura
19. Supporto della protezione contro lo scarico
posteriore
20. Livello superiore dell'olio
21. Livelloinferiore dell'olio
22. Livello superiore del carburante
23. Tappo delserbatoio del carburante
24. Lampadina primer
25. Adattatore per lama
26. Lama
27. Rondella
28. Elemento filtro aria
29. Coperchio filtro aria
30. Candela
31. Tappoacandela
32. Presadipartenzarinculo

NOTA: Non tutti gli articoli di cui sopra saranno dis-
ponibili per tuttii modelli.

OPERAZIONE

PREPARAZIONE DELL'UNITA
Il disimballaggio e il completamento dell'assem-
blaggio devono essere eseguiti su una superficie
piana e stabile, con spazio sufficiente per spostare
la macchina e il suo imballaggio, facendo sempre
uso di attrezzature adeguate.
1. Assemblare la maniglia conibulloni (Fig. 2.14)
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e le manopole (Fig. 2.13). Se & necessario reg-
olare l'altezza della maniglia, & possibile farlo
scegliendo il foro "L" o "H", rispettivamente
in posizione bassa o alta, nelle posizioni di as-
semblaggio inferiore sinistro e destro (Fig. 3).

2. Mettere ['antipasto dirinculo sulla destra del-
la maniglia, introducendo l'impugnatura sulla
corda guida di supporto e fissando la corda
conil colletto diplastica (Fig. 17).

3. Posizionare i cavi del freno e della frizione in
posizione (Fig. 4).

4. Assemblare il sacchetto d'erba facendo scor-
rere il telaio nel sacchetto d'erba e attaccan-
do le clip (Fig. 5).

5. Sollevare la protezione di scarico posteriore,
rimuovere il tappo di pacciamatura (se del
caso) (Fig. 7) einstallare il sacchetto d'erbain
posizione (Fig. 6).

Tappo di pacciamatura
Il tappo di pacciamatura deve essere utilizzato
durante la pacciamatura e mai in combinazione
con laraccolta delle borse. Rimuovere il sacchetto
d'erba quando si utilizza il tappo di pacciamatura.
Perinstallareiltappo di pacciamatura, sollevare lo
scarico posteriore e scivolare in posizione (Fig. 7).

Supporti di protezione contro lo scarico posteriore
Se del caso, due supporti di protezione contro lo
scarico posteriore (Fig. 8.20) saranno nel cartone
deltosaerba. Installare talisupporticome mostra-
to (Fig. 8) per tenere la protezione di scarico
posteriore in posizione aperta se necessario per
rendere l'erba spinta fuori dal ponte ditaglio della
tosaerbain modo piu efficiente.

Scivolo di scarico laterale
Se applicabile, l'uso dello scarico laterale (Fig.
1.10) guidera il prato tagliato fuori dal lato del
ponte della tosaerba. Sollevare la protezione di
scarico laterale (Fig. 1.9) per installare lo scivolo.
NOTA: Durante la pacciamatura rimuovere lo sciv-
olo discarico laterale.
NOTA: Quando si utilizza lo scarico laterale man-
tenere la spina di pacciamatura in posizione.

Impostazione dell'altezza di taglio

ATTENZIONE: Prima di regolare l'altezza di taglio,
arrestare il motore e attendere che la lama della to-
saerba si fermi completamente.

Tirare la leva (Fig. 1.11) in avanti o all'indietro per
regolare l'altezza di taglio desiderata. Assicurarsi
sempre che la leva sia bloccata di nuovo in posizione.

Prima di iniziare il lavoro, rivolgersi a:

1. Verificare che tutte le viti sulla macchina siano
ben fissate.

2. Verificare che il filtro dell'aria sia pulito.

3. Preparare gli accessori e assicurarsi che siano
montati correttamente.

4. Riempire con olio e carburante come indicato
diseguito.

RIFORNIMENTO E LUBRIFICAZIONE
ATTENZIONE: Non fumare mai durante il rifornimen-
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to e tenere il carburante lontano da tutte le fonti di
fuoco o scintilla. Evitare di inalare i fumi di benzina
e fare sempre rifornimento all'esterno e in aree ben
ventilate.
ATTENZIONE: La tosaerba viene consegnata senza
olio e carburante.
La tosaerba é dotata di un motore a 4 tempi, il che
significa che la benzina dovrebbe essere utilizzata
nelserbatoio delcarburante e la custodia del motore
deve essere riempita con olio motore a 4 tempi.
Specifiche del carburante: benzina senza piombo
Specifiche dell'olio: utilizzare solo olio che soddisfi
i requisiti della classe di servizio API SF o superiore.
Per uso generale (5°C - 38°C) l'olio consigliato & SAE
15W-40. Potenza dell'olio motore: 0,5L
Utilizzare sempre un contenitore pulito per lo stoc
caggio del carburante e non utilizzare il carburante
immagazzinato per pit di un mese.
Utilizzare un imbuto per evitare diversare carburan-
te o olio. Non riempire troppo.

Per riempire il motore di carburante:

1. Rimuovere il tappo del serbatoio del carbu-
rante (Fig. 10.24).

ATTENZIONE: Aprire con cura la canottiera
in quanto la pressione potrebbe essere for-
mata all'interno.

2. Aggiungere carburante al livello superiore
del serbatoio del carburante (Fig. 10.23). Las-
ciare un minimo di 5 mm di spazio tra la parte
superiore del carburante e il bordo interno
del serbatoio per consentire 'espansione.

3. Riposizionare il tappo del serbatoio del car-
burante e stringere in modo appropriato.

Per riempire il motore di olio:

1. Rimuovere il tappo dell'olio (Fig. 1.8). La par-
te inferiore di esso e l'indicatore del livello
dell'olio (calo dell'olio).

2. Aggiungere abbastanza olio per portare il liv-
ello dell'olio tra il limite superiore (Fig. 9.21)
e inferiore (Fig. 9.22) sullo scemo dell'olio. La
misurazione deve essere eseguita con l'as-
ta posizionata, ma non avvitata, nel collo di
riempimento.

3. Riposizionare il tappo dell'olio e stringere in
modo appropriato.

ATTENZIONE: Pulire il carburante e l'olio fuoriusciti
prima di avviare il motore.

AVVIO DELL'UNITA

ATTENZIONE: Prima di avviare il motore, assicurarsi
che sia la macchina che sisia su un terreno stabile.
NOTA: In caso diavvio a freddo e necessario utilizza-
re lalampadina del primer (se applicabile) (Fig. 11.25)
premendola una o quattro volte, pompando il carbu-
rante direttamente dal carburatore al cilindro.

1. Tirare indietro la leva del freno e tenerla contro
la maniglia (Fig. 12)

2. Mantenere la leva della frizione sempre liber-
ata. Cio impedira al tosaerba di andare avanti
quando siaziona l'avviamento (Fig. 13).

3. Conlamanigliadiavviamento nelsuo supporto,
tirare lentamente l'impugnatura di avviamento
(Fig. 17.33) con la mano destra fino a quando
non si inizia a sentire resistenza. Poi tirare en-
ergicamente. Il motore dovrebbe avviarsi dopo
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due o cinque tiri al massimo.
ATTENZIONE: Per evitare di rompere la corda
di avviamento, non tirare l'intera lunghezza di
essa o lasciarla scivolare lungo il bordo del foro
di guida del cavo. Rilasciare gradualmente l'an-
tipasto, per evitare di lasciarlo volare indietro
in modo incontrollabile.
NOTA: Una volta caldo, il motore dovrebbe avviarsi
alla prima trazione.
Per le massime prestazioni e affidabilita, consentire
al motore di riscaldarsi prima di funzionare. Far fun-
zionare il motore per due o tre minuti a velocita di
inattivita.

FUNZIONAMENTO DELL'UNITA
Blade sara in azione non appena il motore sara av-
viato. Mentre la macchina funziona, mantenere la
maniglia del freno in posizione di lavoro (Fig.12). Il
motore si fermera non appena si rilascia la maniglia
delfreno.

Leva frizione
Spingere il livello della frizione (Fig. 1.1) in avanti
e tenerlo contro il manubrio per spingere in avan-
ti la tosaerba. Rilasciare la frizione per fermare il
movimento in avanti della tosaerba.
ATTENZIONE: rilasciare sempre la leva della frizione
quando si tenta di avviare il motore (Fig. 13). Se la
frizione € innesata, la tosaerba si muovera in avanti.
Azionare la leva della frizione con un movimento
rapido e completo, in modo che la frizione sia com-
pletamente in erta o completamente rilasciata. Cio
contribuira a prolungare la durata del meccanismo
della frizione.

ARRESTO DELL'UNITA
4. Rilasciare la leva della frizione.
5. Lasciare raffreddare ilmotore inattivo per alcu-
ni secondi.
6. Rilasciare il livello del freno dall'impugnatura
perarrestare il motore.

MANUTENZIONE E PULIZIA

ATTENZIONE: Non eseguire mai la manutenzione o
la pulizia con l'unita in funzione. Lavorare sempre su
un'unita fresca.

ATTENZIONE: Prima di pulire o fare lavori di ma-
nutenzione, scollegare il tappo della candela e leggere
le istruzioni pertinenti.

Indossare sempre indumenti adeguati e guanti protet-
tivi ognivolta che le mani sono a rischio.

Eventuali regolazioni o operazioni di manutenzione
non descritte nel presente manuale devono essere
effettuate dal rivenditore o da un centro di assistenza
specializzato con le conoscenze e le attrezzature nec
essarie per garantire che il lavoro venga eseguito cor-
rettamente mantenendo il livello di sicurezza originale
della macchina. Qualsiasi operazione eseguita in centri
non autorizzati o da persone non qualificate invalidera
totalmente la Garanzia e tutti gli obblighi e le respons-
abilita del Produttore.

Tenere tutti i dadi e le viti stretti per essere sicuri che
la macchina sia sempre in condizioni di lavoro sicure. La
manutenzione ordinaria & essenziale per la sicurezza e
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per mantenere un livello di prestazioni elevate.

ATTENZIONE: Non utilizzare mai la macchina con par-
ti usurate o danneggiate. Le parti difettose o usurate
devono sempre essere sostituite e non riparate. Utiliz-

zare solo pezzi di ricambio originali.

PROGRAMMA DI MANUTENZIONE

Frequenza w v n
a |z |5 |5
5 |8 [T |3
S = o o
g2 |3 |2 |2
3|5 S
218 1255555
S |Ec|88[EgEs
[ 7 o Ol O ©
v [~ S0 glT g|Y g
s |gll2al>al>a
. g |28esoleojse
Elementi @ |2 S|as|dS|as
Unita Ispezione J
completa visiva
Maniglie di -
AMGUE AL erifica v
controllo
Lama da o *
taglio Verifica v
Olio di Check-Refill |
engina Sostituire N N
Pulizia
Filtro ) assegno v
dell'aria —
Sostituire v v
Regolazione J J
Candela del controllo
Sostituire v
Filtro carbu- .
fante Pulito v v
Tubo del
combusti- | Verifica v VE
bile
Giocodella | Regolazione -
v
valvola del controllo
*Questi elementi devono essere sostituiti, se necessario.
**Questi articoli devono essere mantenuti e riparati solo da
un rivenditore autorizzato, che abbia gli strumenti appro-
priati e la competenza meccanica richiesta.

LAMA
Perispezionare la lama:
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ii. Rimuovere la rondella (Fig. 14.28).

iii. Rimuovere la lama.

Per riposizionare la lama affilata o nuova:

i. Installare lalamain posizione.

ii. Installare la rondellain posizione.

iii. Installare il bullone in posizione e stringere il

bullone con una chiave a torcia.

NOTA: Pud essere presente un adattatore per
la lama (Fig. 14.26), a seconda del modello di to-
saerba. Assicurati di ricordarti di adattarlo in po-
sizione. Dopo la procedura di cui sopra, rimuovere
il blocco di legno che stava mantenendo la lama
dalla rotazione.

SACCHETTO D'ERBA
Per pulire il sacchetto d'erba rimuoverlo dalla
tosaerba e lavarlo con acqua. Lasciare asciugare
completamente prima di rimetterlo in posizione.
NOTA: Una borsa bagnata si ostruira rapida-
mente.

OLIO MOTORE

ATTENZIONE: Controllare il livello e cambiare
l'olio deve essere fatto in terreno solido e livellato.
Il motore deve essere fermato in ogni momento. Se
il motore era in funzione, sara caldo e la procedura
dovrebbe essere eseguita con cura al fine di evitare il
pericolo di ustione.

Per controllare il livello dell'olio:

1. Rimuovere il tappo di riempimento dell'olio.

2. Pulire 'affondo dell'olio.

3. Inserire 'apstick dell'olio nel collo del riempiti-
vo dell'olio, senza avvitarlo.

4. Rimuovere l'apstick dell'olio e controllare il liv-
ello dell'olio mostrato su di esso. Se necessario,
riempire con olio al livello superiore.

5. Posizionare l'apstick dell'olio in posizione e
stringere in modo appropriato.

Per cambiare l'olio:

NOTA: Scolare l'olio usato mentre il motore é caldo.
L'olio caldo siscarica rapidamente e completamente.
AVVERTENZA: Adottare le misure di protezione
necessarie contro l'olio caldo per evitare qualsiasi
pericolo di ustione.

1. Rimuovere il tappo di riempimento dell'olio.

2. Posizionare un contenitore adatto accanto alla
tosaerba per catturare l'olio usato.

3. Inclinare la tosaerba sul lato destro. Lolio
usato scarichera attraverso il collo di riempi-

1. Inclinare la tosaerba a destra (Fig. 14), in modo
che il lato pil pulito dell'aria sia in alto. Cid
contribuira a prevenire perdite di carburante e
difficolta nell'avvio del motore, unavolta termi-
nata la procedura.

2. Ispezionare la lama (Fig. 14.27) per eventuali
danni, crepe e eccessiva ruggine o corrosione.

3. Una lama opaca pud essere affilata, ma una
lama eccessivamente usurata, piegata, incri-
nato o altrimenti danneggiata deve essere sos-
tituita. Se & necessario rimuovere la lama per
affilare o modificare:

i. Rimuovere il bullone (Fig. 14.14) con una chi-
ave inglese. Utilizzare un blocco di legno per
evitare che la lama torni mentre si tenta di
rimuovere il bullone.
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mento. Lasciare che l'olio scarichi completa-
mente.

NOTA: Smaltire ['olio motore usato e i contenitori

in modo compatibile con 'ambiente. Ti consigli-

amo di prenderlo in un contenitore sigillato al

tuo centro di riciclaggio locale o alla stazione di

servizio per la bonifica. Non gettarlo nella spaz-

zatura, versarlo a terra o versarlo in uno scarico.

4. Riposizionare la tosaerba in posizione livellata.

5. Riempire il motore con l'olio consigliato.

6. Lasciare un paio di momenti per l'olio per de-
positarsi nel motore e quindi misurare il livello
dell'olio utilizzando 'apstick dell'olio. Ripetere
i passaggi 5 e 6 fino a quando il livello dell'olio
non e corretto.

7. Posizionare l'apstick dell'olio in posizione e
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stringere in modo appropriato.
ATTENZIONE: ['esecuzione del motore basso livello
dell'olio causera danni al motore.
NOTA: Se il motore funziona frequentemente in
circostanze estremamente polverose o altre gravi,
cambiare ['olio motore ogni 10 ore.

FILTRO DELLARIA

ATTENZIONE: Il funzionamento del motore senza
un pulitore d'aria, o con un pulitore d'aria danneg-
giato, consentira allo sporco di entrare nel motore,
causando una rapida usura del motore.

1. Rimuovere il coperchio del filtro dell'aria (Fig.
15.30).

2. Assicurarsi che il filtro dell'aria sia privo di
sporco e in buone condizioni.

3. Se il filtro dell'aria della carta & sporco (Fig.
15.29), rimuoverlo e pulirlo. Se necessario, sos-
tituirlo con uno nuovo.

ATTENZIONE: Non pulire mai il filtro dell'aria
con benzina o detergenti a basso punto flash
per evitare il rischio diincendio o esplosione.

4. Sgombrate linterno della custodia del fil-
tro dell'aria e coprite dallo sporco con un panno
morbido.

5. Reinstallare il filtro dell'aria e seguire la
procedura inversa per rimettere il coperchio
del filtro dell'aria.

NOTA: Se il motore funziona frequentemente in cir-
costanze polverose o altre circostanze gravi, pulire
l'elemento filtro dell'aria ogni 10 ore. Se necessario,
cambiare 'elemento filtro dell'aria ogni 25 ore.

CANDELA

1. Rimuovere il cavo della candela (Fig. 16.32) per
accedere alla candela (Fig 16.31).

2. Utilizzare uno strumento candela appropriato
per rimuovere con attenzione la candela.

3. Ispezionare le condizioni della candela e delsuo

elettrodo.

. Deve essere pulito e non indossato.

. Verificare che lo spinterometro sia com-
preso tra 0,7 e 0,8 mm (Fig. 18). Sostituire la
candela con una nuova, se necessario.

6. Infilare con cura la candela nel motore a
mano.

7. Una volta filettato, utilizzare lo strumen-
to candela appropriato per stringere salda-
mente la candela.

8. Ri-collegare il filo della candela.
ATTENZIONE: Non lasciare mai che lo sporco o i de-
triti entrino nel foro del cilindro. Prima di rimuovere
la candela, pulire accuratamente la candela e l'area
della testa del cilindro.

[N

FILTRO CARBURANTE

Ilserbatoio del carburante puo essere dotato di un
filtro, a seconda del modello ditosaerba, situato sul
tubo del carburante o sul tappo del serbatoio del
carburante. Il filtro del carburante puo essere prel-
evato e deve essere controllato periodicamente.
Se il filtro & sporco, sostituirlo con uno nuovo. Nel
casoin cuil'interno delserbatoio del carburante sia
sporco, puo essere pulito risciacquandoil serbatoio
del carburante con benzina pulita.
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PULIZIA

Utilizzare un piccolo pennello morbido per puli-
re l'esterno dell'unita. Non utilizzare detergenti
forti. | detergenti per la casa che contengono oli
aromatici come pino e limone e solventi come il
cherosene possono danneggiare l'alloggiamento
o la maniglia in plastica. Pulire l'umidita con un
panno morbido.

ARCHIVIAZIONE

ATTENZIONE: Non conservare mai l'unita con car-

burante nel serbatoio e lasciare sempre raffreddare

['unita prima dello stoccaggio.

ATTENZIONE: Conservare ['unita solo in aree as-

ciutte e ben ventilate.

1. Nel caso in cui l'unita venga conservata per un
periodo di tempo prolungato, utilizzare la seg-
uente procedura diarchiviazione:

2. Scaricare tutto il carburante dal serbatoio del
carburante.

3. Avviare il motore e consentirgli di funzi-
onare fino a quando non si blocca. Cid garan-
tisce che tutto il carburante sia stato scaricato
dal carburatore.

. Lasciare raffreddare il motore.

. Rimuovere la candela e mettere 30 ml
di olio motore di alta qualita nel cilindro. Tira-
re lentamente la corda di avviamento per dis-
tribuire l'olio.

. Reinstallare la candela.

. Pulire accuratamente l'unitd e ispezion-
are eventuali parti allentate o danneggiate.
Riparare o sostituire le parti danneggiate e
stringere viti, dadi o bulloni sciolti.

PROTEZIONE DELL'AMBIENTE

[N

~N o

Riciclare le materie prime invece di smaltire come
rifiuti. La macchina, gli accessori e l'imballaggio
devono essere ordinati per un riciclaggio rispet-
toso dell'ambiente. | componenti in plastica sono
etichettati perilriciclaggio classificato.

GARANZIA

Questo prodotto é garantito in conformita con le
normative legali / nazionali specifiche, a partire
dalla data di acquisto da parte del primo utente. |
danni attribuibili alla normale usura, sovraccarico
o manipolazione impropria saranno esclusi dalla
garanzia. In caso di reclamo, si prega di inviare la
macchina, completamente assemblata, al proprio
rivenditore o al centro di assistenza ufficiale.
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FENIKEZ MPOEIAOMOIHZEIZ AZDAAEIAZ

AwaBdote kat katavoiote autd To eyxelpidlo katdxou
npotol Béoete oe Aettoupyia To napdv ynxavnua.
Mnopeite va ano@Uyete atuxiuata av e(ote e€0IKEL-
WPEVOL JE TA XELPLOTAPLA TOU NPOIOVTOC KAl TNPWVTAG
TI¢ aocpaleic diadikaoieg Aettoupylag. Mnv ekBétete
10 Npoidv oe unepBolikr uypaacia, okdvn, Bpwuld A
SlaBpwtikoUc atygous. MoTé pnv ENXEIPROETE va TPO-
nonot\oeTe To Npoidv. Xpnolonolelte ndvta Kown
AovikA okéwn Wote va ano@uyete va Bpebeite oe ka-
tdotaon népa twv duvatothtwy oag. Mn xpnolyonot-
e{te To npoidv 6tav iote Koupaopévolf unod tnv enn-
PEIQ VAPKWTIKWY, aAKoOA i AAAWV QAPUAKEUTIKWDV
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OKoPEVOUG pakpld katd tn Aettoupyia Tou ynxavipa-
T0G. Mnv enttpénete o nawdid i dooug dev eivart e€ot-
KELWPEVOL PE TIG 06NYIEC XPAONG va XpNGILOMNOLHooUV
To unxavnua. Htonikr vopoBeaia eivainiBavév va opi-
Celkatwtatn nAkia xpriotn. Navta va Bupdote nwg o
XEPLOTAG ) XxpNoTng elvat unelBuvog yla atuxipata
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T Aettoupyia oe AANoug avBpwnoug A tnv neplouacia
TOUC. JupPBouleuteite Tov oupBeBAnuévo cuvepydtn
o0ag yla epyacieq anocuvappoAdynong kat cuvtipn-
ong, nou dev kaAuntovtat and autd 1o eyxelpidio.

KINAYNOI MONOZEIAIOY TOY ANOPAKA
Aettoupyote pévo oe eEwTePIKOUG XWPOUC.
Moté unv A€IToupyelte TOoV KIVNTAPA OE €£0WTE-
plkoUG xwpoug Kabwg napdayel dnAntnplwdeg
povo&eidlo tou AvOpaka, éva Aoopo Kat Axpwuo
aéplo. H elonvon povo&eldiou tou avbpaka Ba
npokaAéoetvautia, AinoBupia A 6dvato.

KINAYNOI MPOKAHZHZ NYPKATIAZ

Mn xpnaotponoteite oe onueia pe uwnAd kivbuvo
nupkaylac. H e€atuion leotaivetal apketd kat ev-
6éxetalva npokAnBel pwtia o€ eUPAEKTA UAIKA.
Oplopéva pépn tou pnxaviuatog {ectaivovrtal
noAU katd tn Asttoupyia tou kat Ba npénet va
NPoCéXeTE va Pnv Ta ayyilete yla va unv Kaeite.
AQ@AOTE TO PNXxAvnua va Kpuwaoel npotol To ano-
Onkevoete.

Mn kanvilete Kovtd oto ynxavnua. Moéavég nn-
VEC QWTIAG ) onvBApeg npénet va dtatnpoulvrat
pakpld. AWote npoooxn atoug kivdUivoug npod-
KANONG @WTIAC Katd tov aveodlacpd Tou gnxa-
VAUAToG. e neplntwon ewTdg, XpNoIWonolRoTe
tov katdAAnAo nupocPectipa, €6kd oxedia-
opévo yla ewtiaAadlou kat Bevdivng.

KINAYNOI KAYZIMOY KAI AAAIOY

H Bevdivn kal To Aadt ivat to&ika kal eleAekta
UAIKA. AkoAouBRaote Tig 0dnyiec nou napéxovral
ano kabe kataokeuaoth Nptv and tn xpRon.

Jlyoupeuteite 6Tl undpxel andotacn peta&u
txév doxelou anoBhikeuong kauoipou kat Tou
pnNxavipatog, yia v ano@uyrn nepittol kivdu-
vou. Na avepodidlete pévo o€ eEwtepIkoUC Kal
KaAd agptldpuevouc XxWPOoug Kal Je Tov KivntApa
oBnotd. Mnv avepodidlete katd tn Sdpkela

Aettoupyiag. Mn yepilete unepBoAika to doxeio
kauaoipou. Mnv kanvilete kovtd oe Bevlivn. Ala-
npelte NNyEC PWTIAC Kal onvBApeg pakpla. Na
anoBnkelete tnv Bevlivn pbévo oe eykekplpéva
Soxela yla kavoo. BeBalwBelte dtt éxete kaba-
ploel Tuxov Bevlivn A AadL nou pnopet va éxouv
xuBei npv EekvoeTe Tov KvnTApa.

Na avoiyete tnv tdna kaucigou pe npoooxn,
(WOTE VA EMNTPENETE OE TUXOV ECWTEPIKA Nieon va
pelwBei otadiaka.

MPOZTATEYTIKOZ EZOMNAIZMOZ

Na xpnotponolelte NAvta OXeTIKO KAl EYKEKPLUE-
VO NPOCTATEUTIKO EONALOPO GTAV XPNOLPOnoLEl-
1€ TO Pnxavnya.

Na @popdte ndvta enapki pouxioud nou dev ne-
plopllel TIg KIVAOELG 0ag 6Tav xpnaotponole(tat To
unxdavnua. Na @opdte ndvta yavtia npootaciag
and 6oVACELG, NPOOTATEUTIKA yuaAld, kpdvog,
pdoka avanvong, NpooTateuTikd eEoNMop6 ako-
A¢ kal pnéteg npootaciag pe adAeq UWNAAG Npd-
opuonc. Na gnv @opdte kaokdA, apdiég uniod-
Ceq, KOALE  onoubnnote agecoudp nou Kpépetal
f neplocelel kal Ba pnopolace va nayldeute{ cto
unxdavnua. Maléwte ta paAAld oag av eivat pa-
Kpla. Mdoka avanvong Katd tng okévng npénet
va xpnotyonoteitat dnou undpxet oXeTiko ploko.

MPOEIAOMOIHZEIZ AZ®PAAEIAZ KATHIO-
PIAZ

AZOAAHZ AEITOYPTIA
Ot goxAoi tou ppévou Kkat Tou ykadlou npénet va
Kwvouvtal eAeUBepa, dev npénet va anattolyv 161-
aitepn npoondbela kat npénet va eNCTPEPOUV
autépata kal ypAyopa oe oudétepn Béon. O 61-
akoénIng Aeltoupyiag Tou KvntApa, To TOOK Kal
Ta xelplotipla eAéyxou taxutntag (6nou eivat
Slabéolpa) npénel va petakivolvtal eUKoAa Pe-
1afl Twv Béoewy Touc. Ta NAEKTPIKA KaAwdia Kat
£161kd 1o kaAwblo tou pnouli npénet va ival oe
Aplotn Katdotaon yla ano@uyn onwvbnpwyv kat
n nina tou unoud{ npénetva sivat cwotd tonobe-
tnuévn oto unoudi. Ot xelpoAaBéc kat ot npoota-
ofec Tou pnxavApatog npénet va eival kabapéc,
OTEYVEC KAl ENAPKWE OPLYPEVEG OTIC BETEIC TOUC
oto unxdavnua. Mnv npoocappdlete oto pnxavn-
pa e€onAlopd f aéecoudp nou Sev npofAénovrtal
f 6ev eival eykekplpéva and tov KaTaoKeuaaoTn.
Mn e€ouciodotnuéveg napepufBaocelc | atecoudp
unopouUv va npokaAécouv cofapd tpaupatioyd
f kal Bavato Tou XelpLoTA N AAAWV.
TIYOUPEUTEITE NWE £XETE OTAPATATEL TOV KIVNTH-
pa:
»‘Otav npooappdlete ) apalpeite agecoudp.
»‘Onote aPrVETE To UNxavnua xwpic eniBAewn.
» Katd tov avepodlaopd.
»‘Otav adeldlete Tov Kddo GUANOYAC.
»Otav petakiveiote petall Bécewv epyaciag i
navw and dtadpdpouc katepnddla oto £6aPog.
MPOXOXH: Ta neplotpepdueva pépn pnopolv va
npokaAécouv cofapd tpaupatiopd kat npénet va
ano@elyete va €pXE0TE O ena®r pe auta étav
Bplokovtal oe neplotpo®r. Mn Balete ta xépla
A ta nédia cag katw and to nAaiclo Konng tou
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xAookontikoU 6tav o KivntApag ival oe Aettoupyia
Kalva nepnatdate ndvta niocw and to xAOOKONTIKO.
MPOXOXH: Edv kanoto pyépog ondoet A yivel kanoto
atuxnua katd tnv epyacia, oBAote Tov Kvntipa
apéowg Kal PJETAKWVACTE TO pnNxavnua Jakpla yia
va ano@euxBel ennAéov {nu1d. e neplntwon nou
kanoto &vo ocwpa éxel €l0éNBel oTOo pnxavnua,
otapatiote tn Asttoupyia, eAéyEte To unxdvnua yia
Tuxév BAABN kat Kavte TI¢ anapaltnteg ENOKEUES
npotoU to Béoete ek véou oe Aeltoupyia.
TaeninedaBopUBoukatdovicewvnouavapépovtal
otg 0dnyleg xprAong elval ta péylota yla tn xpnon
TOU PnNxavApatoG. Mn enapkig cuvtipnon éxel
onuavtikd avtiktuno otig eknepgndpueveg SOVATELC
kal oto B6puPo. Enopévwg, elval anapaitnto va
AapBavete npoAnnukd pétpa yia va efalelyete
nbavéd kivbuvo Adyw uwnAol ennédou SovAoELg
i B6puBo. Na Slatnpeltal to pnxdvnua o€ KaAf
katdotaon, va o@opdte npoctacia akong Kat
va kavete SlaAeippata katd tnv epyacia. To va
Aettoupyeite To pnxdvnua oe otabepry taxdtnta
Kal va Kkpatdte Tta XEPLOTAPlA PE KAAR Kat
enapkoU¢ dUvaung AaBn pnopel va eAattwoel to
eninedo Sovnoewv. Katd tn Sdpkela plag pépag
epyaciag, 6a npénel va KAvete ouxva Kal enapkn
SltaAeippata yia va ano@uyete tuxév {nuid Adyw
Sovnoewv 1 BAGBN akong. Mapatetapévn €kBeon
oe dovAoelg pnopei va npokaAécel Tpaupatiopoucg
kal velpo-ayyelakéc Siatapaxég  (ovopdletat
eniong oUvbpopo “Raynaud’s” fj oUvbpopo Ttou
“AeukoU xeplol”, €161k o€ dtoua nou ndoxouv and
Slatapaxég tou kukAogoplakoU. Ta cuuntwpata
unopel va apopolv ta xépla, toug Kapnoug Kat
ta 6axtuda kat ep@avifovtal péow anwaelag
evaloOnoiag, vékpwaongaiobnong, kvnopd, névo kat
anoxpwpatiopd n Sopkég arAayég tou Séppatod.
Ta napandvw pnopeiva emdeivwBolv und xapnAég
neptBailovtoloyikég cuvOnKkeg f dtav MIAvETE TIG
xelpoAaBéc unepPoAlkd opixtd. Eav eppaviotolv
Ta oupnTwpata, o xpdvog Nou xpnaotlyonoleitat Tto
unxdvnua npénetva getwdei katva cupBoudeuteite
évav ylatpo.

KINAYNOI ZXETIKOI ME THN NMEPIOXH EPFAZIAZ
EnBewpnote 61e€0bika@ oAOKANPO TO XWPO £pya-
ofagkat xpnolwonotfoTe yla toouykpava r} akou-
na ytla va xaAapwaoete TUXOV unoAe{ppata kat va
apalpéoete otdAnote Ynopei va e§ootpakiotel
and To pnxavnua, va anoteAécet nnyr kivduvou
(nétpeg, kAadia, olppa, 0otd K.AM.) i va npo-
kaAéoel BAGBN oto pnxdvnua. EAéyEte ot dev
undpxouv napeuplokduevol f katolkidia {wa oe
anéotacn ToUAdxiotov 15 PETpwy Tou €Upoug
6pAcng tou pnxavnuatog.

Mnv kateuBlvete Tov olyactipa tng e€ATUIONG
KAl OUVENWG Ta kauoaépla npog eUPAEKTA UMKA.
EAéyxete ndvta yla tuxdv aviikeipeva nou ev-
S6éxetal va pnAokdpouv To cUotnua elcaywyng
aépa npv apxioete va epydleote. Mia ppaypévn
eloaywyn aépa pewwvel tTnv anédoon tou unxa-
vApatog katau&dvel tn Bepuokpacia Asitoupyiag
TOU KIvNTAPQ, yeyovdg nou pnopeiva odnynoel oe
avenavopBwtn BAABN tou KivnTApa.

Mnv Aeltoupyelte Tov KIVNTAPA O NEPLOPLOPE-
voug xWpoug dnou enkivbuva kauoaépla Jovo-
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&e1biou tou AvBpaka pnopei va avantuxBoulv.
Mnv xpnotponole({te To pnxdavnpa kovtd o€ avol-
XTa napdbupa.

Epyaocteite ybévo katd tn Stdpketa tng nuépag i
pe Kaho texvntd Qwg o€ KaAég ouvBAkeg opatd-
ntag.

MpoonaBnote va pnv npokaAeite avatapaxn.
Xpnotponole{te to napov pnxavnua poévo o€ Ao-
VIKEC WPEC TNG NUEpag (XL vwpic To npwin apya
10 Bpddu, 6tav o B6pufog Ba pnopoloe va npo-
kaAéoel avatapaxn).

Alatnpeite yepr kal KaAAg toopponiag Béon €p-
vaoiac. ‘Onou eivat duvatdy, ano@ulyete va ep-
valeote o uypo, oAloBnpd £6apog i oe kGBe
nepintwon oe avwpaio | andétopo £6a@og nou
Sev gyyuatal otabepdTnta yia tov Xelploth. Ep-
yaoteite kdéBovtag to ykaldv plag nAaylag optld-
vTla (6xt navw — katw) Kat ano@UYETE TN XOPTOA(-
navon o€ andtoueg nAayléc.

MPOAIArPA®ES MPOIONTOX

NMPOBAEMOMENH XPHZH
To napdv pnxdvnpa éxel oxedlaotel kal kata-
okeuaoTel yla konf xAootannta, yla napddetypa
o€ ektdoelg ykadlov.
Kabe dtapopetikh xpAon and Ti¢ napanavw ava-
@epodpeveg Ba pnopolaoe va eival entkivbuvn, va
npokaAéoel BAGPN og avbpwnougn/ kat {nuid oe
UAIKA Kal To gnxavnua.

MH NMPOBAEMOMENH XPHZH
To pynxavnua dev npénel va xpnatponolnBel yia va
KOWETE enikivbuva UAKA énw¢ eU@AEKTA ) €Kpn-
KTIKA €{6n, kautég x4BoAEG i UMKA Kalong xwpig
@Adya, avaupéva tolydpa, koppdtia yuailou, Pe-
TaMké avtikeipeva, nétpegkat tuxdv dAANa avTikel-
peva nou Ba pnopodloav va eival enikivbuva yia to
pnxavnpa kabwg Kat yia tov Xelploth kat GAAOUG.
Mapadeilypata pn npoBAendpuevng xpRong unopet
va nepthapBdvouy, arra dev neplopilovtal o
»Na xpnotonolelte to pnxdvnua xwpig e§apth-
yata nou napéxovtal anokAeloTikd and tov ka-
TAOKEUAOTA y1a EI6IKEC XPATELG, 1 va XpNOLUOnot-
elte aeooudp pe tpdéno nou Sev eival cUPPWVOG
Je TIg napoUoeg 0dnyieg xprOELG.
» Na xpnotgonote{tat to ynxdvnua and neplocdte-
paand éva atopa.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Kwbikég eidoug 46 200 46 201

GLM GLM
Movtého 48/174SP  53/174
PLUS SP PLUS
MAGTOC KOnAC cm 48 52,5
, Autonpo-  Autonpo-
T e ®8non/1  wenon /1
P nene taxUtnta  taxitnta
‘Eupog dyoug o 25-75 25-75

Konng

www.ffgroup-tools.com
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TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA
Kwdikég eiboug 46 200 46 201

GLM GLM
Movtého 48/174SP  53/174
PLUS SP PLUS
Tana Nat Nat
xoptoAlnavong
MAaivi ‘Oxt Nat
ektO&EUON
Movtého RV175 RV175
Kwntipa
KuBlopdg . 174 174
Kivnthpa
Ovopaotikn kw / 3,2/43 3,2/43
1oXUg KivnThpa hp
Ovopaotkn rpm 2.800 2.800
taxdtnta
Xwpnukdtnta
Soxelou L 1,5 1,5
kauaipou
Xwpnukdtnta
Klvntipa oe L 0,5 0,5
AabL
AGUETPOG
eunpoobiwv mm 177,8 203,2
TPOXWV
AGueTpog
onicBwv mm 254,0 279,4
TPOXWV
Xwpnukdtnta
Kadou cuAoyng L 65 65
KaBapd Bapog kg 31,1 31,7
Eninedo
BopGBou dB 9% 98

TAYTOMNOIHZH MEPQN
1. MoxAO6C ouPnAéKTN

2. MoxAog @pévou

3. AaBn xelplopou kaltonpeia cuvappoAdynong
4. Mpootateutikd onicOlag ektdEeuong

5. Kwntipag

6. @iAtpo aépog

7. EunpboBia AaBr petapopdg

8. TanaAadiol

9. TMpooTateuTikd NAEUPIKAC EKTOEEUONG

10. EE€Aptnua nAeupikAG ekTdEEUONG

11. MoxA4¢ pUBuiong Uwoug KonAg

12. Kadogoulhoyng

13. KoxAlag

14. Biba

15. Zuppatdoxowo ppévou

16. Tuppatdoxolvo CUPNAEKTN

17. MAaiolo kGdou cuANoyNg

|FFGroupP]
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18. TMAactikoi cUvbeopol kKaAdou GUAAOYAC

19. Tana xoptoAinavong

20. Xtnplypata npootateutikoU on{oBlag ekto-

geuong

21. Avw otdBun Aadiou

22. Katw otdbpunAadiou

23. Avw otdbun kauacipou

24. Tana doxeiou kauaipou

25. ®oloka npo-nAfRpwongKauciyou

26. AnootatngAenidagkonig

27. Aenida konng

28. PodéAaAenidagkonng

29. Stowxelo @iAtpou aépog

30. Kandkt @iAtpou aépog

31. Mnoud

32. Ninaunoudl

33. AaBr xelpopilag
IHMEIQZH: Not all of the above items will be avail-
able for all models.

AEITOYPrIA

MPOETOIMAZONTAZ TO MHXANHMA
H anocuokeuacoia kalt n cuvappoAdynaon npénet
va yivovtal o€ eninedn kat octabepry enpdvela,
uE enapkni XxWpo yia tn getakivnon tou pnxavi-
Patog Kal tng cuckeuaoiag Tou Kal Pe tn xpnon
katdAAnAou e€onAtopou.

1. Tuvappoloyiote tn AaBf Xelplopol PE TG
Bideg (Etk. 2.14) kat toug KoxAleg (Eik. 2.13).
Av xpelaletal va npocapudoeTe To UWOG TNG
AaBAcunopeite va to kGvete Staréyovtag yia
anoé tigBéoelg L' A “H”, yia xaunAn katuwnAn
Béon avtiotolxa, oTIC KATW aplotepad Kat Se-
€14 6éoeic ouvapuoAdynonc (Eik. 3)

2. TonoBetnote tn xelpdpila ota 6€&14 TNG Aa-
B¢ xelplopoy, elcdyovtag tn Aafh Tng oto
oxowviodnyoU Kal o TEPEWVOVTAG TO OXOW{ uE
T0 NAQOTIKO KoAApo (Eik. 17).

3. TonoBetote Ta cuppatdoxolva Tou PpEVOU
Kaltou cupnAéktn otn Béon touc (Eik. 4).

4. Yuvappoloynote tov Kado auAloyhg oupo-
vtag To nAaiolo otn cakoUAa ypactdlol kat
ouvdéovtagtoug ouvdéopouc (Eik. 5).

5. INKWOTE TO NPOooTATeEUTIKO onioBlag ektod-
Eeuong, apalpéote tn TaGna xoptoAinavong
(6nou eivat stabéatpo) (Eik. 7) kat tonoBetn-
ote Tov Kado culhoyng otn Béon tou (EK. 6).

Tana xoptoAinaveng

H tana xoptoAinavong npénetva xpnotponoteitat
Katd tnv epyacia tng xoptoAinavong Kat noté oe
ouvbuaoud pe tov kddo cUANOYAG. A@alpéote
tov kado cuAAoyng dtav xpnaotponoleite Tnv tana
xoptoAinavong. Ma va eykatactioete tnv tana
XopToAinavong, avacnKkwoTte To NPOoTATEUTIKO
onioBlag ektd&euong kat cUPeTE TN 0T B€on TG
(Elk. 7).

Ztnpiypata npootateutikoy oniodag ektdé§euong
‘Onou eival dlaBéopo, Vo nicw otnpiypata tou
npootateutikoy onioBilag ektd&euong (Eik. 8.20)
Ba Bpiokovtal oto Kouti TNG XA0OKONTIKAG. Eyka-
Tactiote autd ta otnplypata énwg @aivetat
(Etk. 8) yla va KpatAoeTe TO NPOCTATEUTIKS Oni-
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o6lag ekté&euong oe avolxth Béon, eav xpeldle-
tal va kdvete to ypacoidi va ektoevetal nio ano-
teAeopatikda péow tngoniobiage&ddou.

E§dptnpa nAcUpIKiG EKTOEEUONG
‘Onou elvat dtabéatpo. n xpnon NAEUPIKAG eKTO-
&euong (Ewk. 1.10) obnyel to Koppévo ykaldy oe
£€060 and ta nAdyla tou nAatciou KoMAg Ttou
XAOOKOMTIKOU. ZNKWOTE TO NPOCTATEUTIKO NAEU-
pIkNG ektdEeuonc (Etk. 1.9) yla va eykatactioeTe
1o e€dptnua.

THMEIQZH: Katd tn xoptoAinavon, apalpéoTte To

€£ApTNUA NAEUPIKAG EKTOEEUONG.

IHMEIQXZH: Katd tn xpAon Ttng NAEUPIKAG

ekto&euong, dlatnpAoTe TNV Tana xoptoAlnavong

otn Béon nc.

PUBuon Tou Uyoug Konig

MPOEIAONOIHZH: TMpwv pubpicete 10 UWog
KOMAG, 0TAPATAOTE TOV KWVNTAPA Kal NEPIUEVETE va
otapatioet evieAwe n Aenida Tou xAooKonTikoU.
Metakivijote to poxAd (Eik. 1.11) npog ta epnpog i
npog ta niow yia va npocappdoete oto emOupntd
UWoc KonAG. Zlyoupeuteite 6t Ba entotpéyete Tov
HoxA6 otn Béon kKAelWbWwpatdg Tou.

MNpw §ekviioete TV epyacia napakaleiote va:

1. BeBawwbelte 611 6Aeg o1 Bideg Tou pnxavipua-
TOC E{val OPIKTA OTEPEWPEVEC.

2. BeBawbeite 6t to @iAtpo aépa eival kaba-
po.

3. Mpoetolpdote ta aéecoudp kat Befaiwbdeite
oTLéxouv TonoBetnBel cwotad.

4. Teplote pe AadLKkalkalopo 6NWEUNodelkvU-
£TALNAPAKATW.

KAYZIMO KAI AINANZH
MPOXZOXH: Mnv kanvilete o6tav avepodidlete
ye kavuowo kat diatnpeiote to Kauowo pakpud
and OAeg Tic niBavég NnyéC WTIAg ) onvBApwv.
Ano@Uyete va slonéete T avabupldoelg kauoigou
kal avepodlacte navia oe eEWTePIKO Kal kaAd
agptlbuevo xwpo.
MPOXOXH: H xAookonukd  pnxavh  eivat
e€onAlopévn Pe 4-xpovo Kvntipa nou onpaivel
nw¢ npénet ndvta va xpnaotponoteite Bevlivn wg
KaUoPo Kal NwgG O KWNTRPag npénel va nepéxet
AaSL4-xpovou KivnThpa.
Mpodlaypapég kauaipou: AudAuBdn Bevlivn
Mpodlaypapég Aadol: Na xpnowonotgital pbvo
AASLkivnTApa nou nAnpel Tig anattioelg APl service
katnyopiag SF 4 uwnAdtepnc. Ma vevikd xpriion (5°C
-38°C) ouviotatal va xpnotponoteite AG6t SAE 15W-
40. Xwpntkdtnta kivntipa o€ AadL: 0,51
Na xpnoigonole{te navtote kabapd Soxeio yia
v anoBikeuon ennAéov kauoigou kat va pn
xpnolgonoleite kavolwo nou éxel anoBnkeutel ya
neplocdTEPO TOU £VOC UNVOC.
Na xpnotponoteite xwvi yia va ano@uyete va xubel
TO KaUolpo A To Aadt. Mnv yepilete pe entnAéov Tng
anattopevng noodTNTag.

Mava yeploete Tov Kvntpa Pe kauolyo:

1. Aqalpéote mv tana Tou So-

xeflou kauaoipou (Eik. 10.24)
MPOXOXH: Avoifte npooektikd TNV tdna

EAANVIKG |

kauoipou, kabwcg nieon unopei va éxel ava-
ntuxBel 010 ecwWTEPIKS TOU SoXElOU.

2. MpooBéote kavolpo éwg To avw dpla tou
Sdoxelou kauaipou (Eik. 10.23). A@ACTE TOU-
Adxiotov 5mm Xxwpo PETA&U NG KOPUPNAG
TOU Kauolipou Kal TG ecwTePIKAC AKkpng Tou
Sdoxelou kauoipou yia va entpéPete Tuxov
51ac oA Tou NEpLEXOPEVOU.

3. TonoBetfote TNV tdna nicw otn Béon tngKat
opifte eNapkwe.

la va yepioete Tov Kivntipa pe Aadt:

4. Agalpéote tnv tdna Aadou (Ewk. 1.8). To
KATw P€Pog NG elvat o delktng otdbung Aa-
5100

5. MNpooBéote apketd AAdL wote n otdbun Aa-
8100 va eivat peta&t tou avw (Eik. 9.21) kat
tou kKatw (Ewk. 9.22) entnédou oto deiktn. H
pétpnon npénetlva yivetal ye to deiktn otab-
ung Aadtol tonoBetnuévo, aAld Oxt Bldwpé-
vo, otn Béon tou.

6. EnavatonoBetiote tnv tana Aadlol Kat
opi&Te ENApKWC.

MPOEIAONOIHZH: Fkoun{ote TUxOvV KAUGCWWO Kal
AadtLnou éxel xuBel nplv EekvAOETE TOV KIvNTAPA.

EKKINQNTAXZ TO MHXANHMA

MPOEIAONOIHZH: Mpwv andé tnv ekkivnon tou
kwntipa, BeBaiwbeite 6t téoo to pnxavnua oo
kateoelgelote og 0TaBepod €dapoc.

SHMEIQZH: ¢ nepintwon kplag ekkivnong
eival anapaitnto va xpnaotponolfoete tn @oloka
npo-nAnpwong kauoipou (énou elvat dabéaoipo)
(Etk. 11.25) niélovtdg tnv pla €wg téooeplg
@opég, avtAwvtag to kavowpo ansubeiag and tov
Kappnupatép otov KUAVSpo.

1. TpaBrgte to poxAd @pévou npog ta nicw Kat
kpatiote to otn AaBh (Eik. 12).

2. AlaTNpAOTE TO POXAO TOU CUPNAEKTN eAeUBE-
po oe 6An tn didpkela tng dtadikaactag ekkivn-
on¢. Auto Ba epnodioel to xAookonTtikd va Ki-
vnOel npog ta egnpdg dtav XxpnolPonole(te TN
xelpopila (Etk. 13).

3. Me t AaBn tng xelpodpuilag otn Béon otpl€Ac
g, tpaPBnéte tn xelpdpila apya (Ewk. 17.33) pe
10 6e&l oag xépt péxplva apxioete va alobave-
ote avtiotaon. Tote tpaPhfte evepynukd. O
KvnTApag npénet va gekivoel petd and d0o
£wgnévte Tpafrypata to noAu.

MPOEIAONOIHZH: lava ynv cnacete 1o oxotv[tnc
ul(uc, NV xpnolgonoleite o?xo»()xr]po 10 ur]Koq Tou
fj To aq)r]vem va YMoTpAoeL Katd PAKog TNG Akpng
¢ onng odnyol tou. Aneleubepote otadlaka
TN XelpopLda, yia va ano@UyeTe va eNCTPEWYEL OTNV
Béon tou ave&éAeyka.

THMEIQXH: MéAi¢ (eotabei, o kivntApag npénetva
€KKIVE[ E TO NPWTO TPARNYPA.

Ma péyiotn anédoon kat afoniotia, apioTe ToV
kwntipa va {eotabei npwv and tn Asrtoupyia. Agt-
TOUpYAOTE ToV Kvntpa yia 6Uo £éwg tpia Aentd pe
taxutnta peAavti.

AEITOYPFQONTAZ TO MHXANHMA
H Aentda konA¢ Ba Eekvioel va neplotpéetal pe
TO MOU €KKIVATEL O KlvnTtApag. ‘'Oco To pnxavnua
Aertoupyel, dlatnprote tn AaBr epévou oe Béon
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epyaoiag (Eik. 12). O kwvntipag Ba otapatioel po-
Al aprioete tn AafBh epévou.

MoxA6¢ cupnAékTn
Snpwéte 1o poxAd tou cupnAéktn (Ek. 1.1) npog
Ta EPNPOG Kal KPAtAOTE To 0TN AaPr XEPLoPoU
yla va npowbBnicete 1o XAooKONTikO Mpo¢ ta
eunpdC. AQAOTE TO CUPNAEKTN yld va oTagatioe-
Te v Kivnon Tou xAookontikoU npog ta epnpéc.
NMPOEIAONOIHZH: AneleuBepwvete navta
T0 poxA6 tou cupnAéktn étav npoconabeite va
Béoete o€ Aettoupyla Tov kivntApa (Ek. 13). E4v o
oupnAékTnG eival evepyonotnuévog, To XAOOKONTIKO
Ba kwvnBeinpogta eunpdc.
AEITOUPYEITE TO PJOXAD TOU CUUNAEKTN PE YPAYOPES
Kal NAAPELG KIVACELG, £€T0L (WOTE O CUUNAEKTNG va
eival elte nAfpwg evepyonoinuévog €ite NARPWC
aneAeubepwpévoc. Autdé Ba  PBonbroel otnv
napdataon tng dapkelag (wng Tou pnxavioyou tou
oupnAéKTn.

ZTAMATQONTAZ TO MHXANHMA

1. EAeuBepwote 10 poxAd Tou cupnAéKTn.

2. AQAOTE TOV KIVNTAPA va EAATTWOEL Tn Beppo-
Kpaoia Tou Aeltoupywvtag tov 0To peAavtiyia
pepikd deutepoAenta.

3. EAeuBepwote to PoxAO TOou @pévou yla va
oBAoeTe ToV KlvnTApa.

ZYNTHPHZH KAl KAGAPIZMOX

MPOXOXH: Mnv kdvete noté ouvtipnon A
kaBaplopd pe TO pnxdvnua oe Asitoupyia. Na
epydleote ndvta o€ kpUo pnxavnua.

MPOXOXH: MNpwv kaBapiocete ) ekteAéoete epyacieg
ouvtAPNOoNG, anocuvdéaote To Pnoull kat daBdaote
TIG OXETIKEG 0O NYieC.

®opdate katdAAnAa polxa Kat MpooTATEUTIKA
yavtia 6note kivduvelouv ta xépla oag,.

TuxOv Npocappoyég f epyaciec ouvtApnong nou
Sev neplypdgovtal o autd 1o eyxelpiblo npénel
va ekteAoUvtal and tov avtunpdownd oag i éva
efeldlkeupévo kévipo oépfilg pe TIg anapaltnteg
YVwoelg kat e€onAtopd yia va dtac@aliiotel 6t n
epyaocia yivetal owotd datnpwvtag To aApxikd
eninedo aoc@dlelag Tou pnxavApatog. Tuxov
epyaociec nou ektedolvtal og pyn e€ouciodotnuéva
kévtpa f and un efouctodotnuéva datopa 6Oa
akupwoouv MAApwG TtV eyylunon kat OAeC TIC
UNOXPEWOELG Kal eUBUVEG TOU KATACOKEUATTH.
Alatnpelte 6Aa ta na&adla kat tg Bideg opixta
via va BeBaiwbeite 6t To pnxdvnua eival ndvra
og ao®alf katdotacn Asitoupyiag. H Taktkn
ouvtApnon elvat anapaitntn yla tnv acediela kat
vta tn dtatApnon uwnAou entnédou emddoewv.
MPOXOXH: Mn xpnotgonoteite noté to unxavnua
pe o@Oappéva @ kateotpappéva pépn. Ta
eAattwpatikd 1 @Bapuéva e€aptipata npénel
navtavaavtikabiotavtatkatvaunyv entokeualovral.
Xpnotponolelte gévo yvAola avtaAAaktka.
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* AUTA ta avtike{peva npénelva avtikabiotavtatav
anatteitat.
**AuTéG ol epyacieg npénel yivovtal pbvo and
££0U01060TNPEVOUC AVTINPOCWNOUG MOU £X0UV Ta
KataAAnAa epyaleia kat eNapkela yvoewv.

AEMIAA KOMHZ

nava eAéy&ete tn Aenida:

1. leipete To xAookonTiké npog ta 6e€1a (Eik. 14),
£101 WoTe N NAeupd tou @iAtpou aépa va eivat
npog ta ndvw. Autd Ba Bonbroel otnv ano-
ouyn dlappong kauaipou kat duckoAiag otnv
ekkivnon tou Kwntipa, HOAG ohokAnpwOei n
Sladikaoia.

2. EmBewpnote tn Aenida (Eik. 14.27) yia {nyLég,
pwypégkatunepBoAikn okouptd f StaBpwaon.

3. Miwa pn ko@tepd Aenida pnopel va akovioTef,
aAAa pla Aenida nou eivat unepBoAika @Bap-
pévn, Auytopévn, paylopévn i e AAAn BAGRN
npénelva avtikataotael.

4. E4av npénetva apalpéoete tn Aenida yia akdvi-
opaf ahAayn:

i. Apalpéote tn Bida (Ek. 14.14) pe éva ep-
vaAelo pe kapuddakl. Xpnolyonotiote éva
EUAIVO UMAOK yla va anoTpEéWeTe TNV NepL-
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otpo@r TNC Aenidag evy npoonabeite va
agalpéoete tn Bida.
ii. Apalpéote tn podéia (Ek. 14.28).
iii. Apalpéote tn Aenida.
la va enavatonoBeTioete TNV akoviopévn A
véaAenida:
i. TonoBetiote tnAenida otn Béon tng.
ii. TonoBetote tn podéAa otn Béon tng.
iii. TonoBetote tn Bida otn Béon tng kAl oPi&-
Te pe SuvapdkAeido.
THMEIQXZH: Evééxetal va undpxel anootdtng
Aenidag (Ewk. 14.26), avdloya Pe TO POVTEAO
Tou xAookontikoU. BefawwBeite 6Tl TOV
tonoBetoate niow otn 6€on tou.
Metd tnv napandvw 6ladikacia, apalpéote
10 EUAWVO pnAok nou epnddile tn Aenida va
neplotpaget.

KAAOZ ZYAANOIHZ
Ma va kabapioete tov kKGSo cuAoyng, apaipé-
OTE TOV anod To XAOOKONTIKS Kal MAUVETE PE vePD.
AQACTE TOV va OTEYVWOEL NARPWG Npotol Tov
enavatonoBetioete.
THMEIQZH: Mia vwnn ocakoUAa Ba epalet ypn-
yopa.

AAAI KINHTHPA

MPOEIAOMOIHZH: O éAeyxo¢ tNG 0TABUNG Kal

n aAAayd Aadol npénel va yivovtal o oteped

kal eninedn em@dvela. O kvnTApaAg Npénet va

eival navta otapatnuévoc. Edv o Kivntipag ntav
oe Aettoupylia, Ba eivat {eotdg kat n Sadikacia
npénet va yivetal ge npocoxr yla va ano@euxfel

o kivéuvog eykavpatoc.

Mava eAéyete tn otdbun Aadol:

1. Apaipéote tnv tana Aadlou.

2. Tkouniote 1o belktn otdaBungAadlol.

3. TonoBetiote to deiktn otdbung Aadlol cto
Aawpoé nAfpwong Aadlol, xwpic va to Bidwoe-
€.

4. Apaipéote 1o Seiktn otdOungAadiol kat eAéy-
&te Tnv évdelén otdbung nou epgaviletal oe
autév. Eav anatte(tal, yepiote pe AadL éwg to
avw oplo.

5. TonoBetnote 1o delktn otdbpng Aadlol otn
B¢on Tou Kal opifte enapkwe.

Mava aA\d€ete to AadL:

THMEIQZH: Anootpayyiote to xpnogonotnuévo

AGd1 ev o kivntApag eivat (eotdg. To (eatd AGdL

anootpayyiletal ypriyopa kat nApwe.

MPOEIAONOIHZH: AdBete ta anapaitnta
npooTATeUTIKA wétpa Kkatd tou (ectol Aadiou yia
va ano@uyete tuxdv kivéuvo eykalpatog.

1. Apaipéote tnv tana Aadou.

2. TonoBetnote éva kataAAnAo doxeio &inAa oto
xAookontiké yia va pi€ete to xpnotpononpévo
AGGL

3. Telpete o xAookontik6é otn 6€€ld NnAeupd tou.
To xpnotponotnuévo Aaét Ba otpayyioet péow
Tou AawpoU nAfpwong. AeActe to AGdL va
otpayyioel evieAwq.

ZHMEIQZH: Anoppiyte T0 Xpnotgonoinpévo
AASL kivnTApa Kat ta doxeia ye tpdno PlAkd
npo¢ to nepBaiiov. fag npoteivoupe va
10 ndte o€ éva o@paylopévo Soxelo ato
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Tonikd KEVTPO avakUKAwWONG ) 0To Npatiplo
kauoipwv. Mnv to netdte ota okounidla kat
unV To pixXveTe 0TO £6APOC TNV ANOXETEUDN.
4. EnavatonoBetiote To XxAookontikd oe enine-
6n (opévtia) Béon.
. TeploTe ToV KIVNTAPA PE TO CUVICTWHEVO AGSL.
. Apnote AMya Aentd wote to Addtva kataiayla-
O€L KAl PETA PETPAOTE TN 0TAOPN Tou Aadlol
xpnolgonotwvtag to delktn 0tdbung Aadiou.
EnavaAdBete ta Bripata pe aptBud 5 kat 6 £wg
6tou n otdBun Aadiol eivat cwaotn.
7. TonoBetnote 1o deiktn otdbung Aadlol otn
BO¢on tou Kal oPifte enapkwe.
MPOEIAOMNOIHXZH: To va Aettoupyelte tov Kivntipa
ue xaunAf otdBbun Aadiol Ba npokaAécel (nuid o€
autov.
THMEIQZH: EQv o Kivntipag Aeltoupyel guxva unod
ouvBikeg au&nuévng okdvng i AAAec duopeveic
ouvOikeg, aAAalete to AGdL tou Kvntpa kabe 10
WPEG.

[e) V5]

®IATPO AEPA

MPOEIAONOIHXZH: To va Asttoupyeite Tov KivnTApa
xwplic @iAtpo aépa ) pe piAtpo aépa pe BAGRN, Ba
emtpéwel tnv elcodo Bpwyldg oto ecwteptkd Tou,
npokaAwvtag taxeia @Bopd tou kvnTApa.

1. Apaipéote to KaAuppa tou eidtpou aépa (Eik.
15.30).

2. BeBawwBeite o6t 1o pidtpo aépa eivat anai-
Aayuévo anoé akaBapoieg kal o€ kaAf katdota-
on

3. Edv to otoixeio tou piAtpou aépa eival Bpwpt-
ko (Etk. 15.29), apalpéote To Kat kabapiote To.
Edv anatteital, avukataotiote To pe éva véo.
MPOEIAONOIHXZH: Mnv kaBapilete noté to
@{Atpo aépa pe Pevlivn f anoppunavtika
xapnAoU onueiou avdpAeéngylava ano@uyete
Tov kivduvo nupkaytag fy ékpnéne.

4. KaBapiote tuxdv Bpwpld oto eowteptkd TNG
Okn¢ tou eiAtpou aépa kat ato kandaki ue éva
paAakd navi. .

5. EnavatonoBetiote 10 oTOlXEio TOU OIATPO
aépa kat akodouBnote tnv avtiotpon Stadi-
kaoia yla va tonoBetnoete avd to kaluppa
Tou @iAtpou aépa.

THMEIQZIH: Edv o kivntpag Aettoupyei ouxva und
ouvBikeg au&nuévng okdvng 1 AAAec duopeveic
ouvBikeg, kabaplote to otoxelo @iAtpou aépa
kaPe 10 Wpec. Eav eival anapaitnto, aA\d€te to
otowxelo piAtpou aépa kdBe 25 wpeC.

mnoyzi

1. Apailpéote to kKaAwdio pnoul{ (Eik. 16.32) yia
va éxete npdoPBacn oto pynoudi (Eik. 16.31).

2. Xpnowonotote £va katdAAnAo epyaleio
ynoudiylava apalpéceTe NPOCEKTIKA TO PNou-
Q.

3. EnBewpnote tnv katdotaon tou pnoudi kat
Tou nAekTpodiou Tou.

4. Npénetva elvat kabapd katva pnv eivat pBap-
uévo.

5. EAéy€te 6TiTo dtdkevo pnoudi kupaivetal peta-
€0 0,7 ka1 0,8 mm (Etk. 18). Av xpelaletal, avti-
kataotiote To pnoud{ ye éva véo.

6. Mepaote NpooekTika To pnouli atov Kivntipa
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ue To XépL.

7. A@oU BldWoeTe pepIkéC onelpeg, xpnatponot-
AOTE To KataAAnAo epyaieio ynoudiylava opi-
Eete 0tabepd to pnoudl.

8. Enavacuvééote 1o kaAwbio tou ynoudi.
MPOZOXH: Mnv agnvete noté PBpwpld 0§
unoAgippata va elcéABouv otov KUAwdpo. Mpwv
agalpéoete 1o udnoull, kabaplote npooekTKA
1600 To PYnoull 600 Kal TNV NepLoxn tng KUAVSpo-
KEPAANC.

®IATPO BENZINHZ

To boxelo kauaipyou evééxetal va eival epodia-
opévo pe éva @iAtpo, avdloya Pe To JOVTEAO TNG
XA0OKOMTIKAG, Nou Bploketal 0To cwAnva Kkauoi-
pou f otnvtdnatou doxeiou kauacipou. To PiAtpo
kauoipou pnopeiva dtaxwptotei and tn oclvdeon
Kalnpénetva eAéyxetal neplodika. Eav to piAtpo
elval Bpwptko, avTikatactoTe To PE éva véo. Se
nepintwaon nou 1o ecwteptkd tou Soxeiou kauai-
pou eival Bpwptko, pnopel va kabaplotel EenAé-
vovtag to pe kabapr Bevdivn.

KAGAPIZMOZX

XpnaolgonolAote yla yikpr yaiakd Boluptoa yia
va kabapioete 10 €wtepPIkd TOU PNxaviuatog.
Mnv xpnolgonoleite loxupd anoppunavtika. Ta
olklaka kabaploTikd nou NepLéXouv apwuatika
£hata énwg nelko kat Aepdvi kat StaAlteg 6nwg
knpodivn pnopoUv va npokaAécouv (npld oto
nAactikd nepiBAnua i otnAaBn. Zkouniote TUXoV
uypaoieq pe éva paiakd navi.

AMNOOHKEYZH

MPOXOXH: Mnv anoBnkelete noté to punxavnua

ye kavowo otn 6e€apevi Kal apnvete navia va

Kpuwaoetl npwv tnv anoBikeuaon.

MPOXOXH: AnoBnkelUote to pnxdvnua pévo o€

&npoUg Kal kaAd agptldépevouc Xwpoug.

Ye nepintwon nou n povada Ba anobnkeutel yia

HeEYAAO Xpovikd SldoTnua, XpnolUonotiote TNV

akéAouBn Sladikacia anoBrikeuong:

1. Anootpayyiote éAo to kalopo and to pelep-

Boudp kauaipou.

2. EKKIVAOTE TOV KIVNTAPA KAl apnoTe Tov va
AE(TOUPYAOEL PéXpl va otapgatioel ybdvog Tou.
Autd e€acpaliel bt 6Ao to kKalotpo €xeL ano-
otpayylote{ and to kapunupatép.

. AQAOTE TOV KIVNTAPA va KpUWOEL.

4. Apaipéote to pnoudikat BaAte 30 mlAadlol ki-
vnTApa uwnAng notdtntag i Aadol pigng otov
KUAvEpo. TpaBrgte apyd to oxowvi tng pidag
yla va Siaveipete o AGdL.

. Eykataotiote ek véou to unoudl.

. KaBapiote oxohactikda tn povada kat eAéyEte
yla Tuxov xaiapd f kateotpappéva pépn. Ent-
OKeUAOTE A avTIKaTaoTAOTE Ta KATeoTpappé-
va pépn kal o@i€te tig xarapég Bideg, na&ipd-
Sta fy pnouAdvia.

MPOZTAZIA TOY NMEPIBAAAONTOZ

w

[e) ;]

AVaKUKAWOTE TG NPpWTeg UAeG avtiva g anoppi-
wete. To unxdvnua, Ta afecoudp Kal ot GUCKEU-
aocieg npénet va ta&ivopodlvral yia @Ak npog

|FFGroupP]
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10 nepiBdAdov avakUkAwon. Ta nAactika e€ap-
TAuata enwonuaivovtal yia katnyoptononyévn
avakUkAwaon.

EFTYHZH

Auto TO npoidv eival eyyunuévo clppwva Pe
Toug vopoug / 1dikolg kavoviopoug avd xwpa,
and tnv nuepopnvia ayopdg tou and tov xpRoTn.
Znuiég nou o@eldovtal oe puactoloyikh eBopd,
unep@dptwon 1 akatdAAnio xelplopd Ba e€al-
pebolvand tnv eyyunon. Ze nepintwon a&iwong,
ote{Ate To pnxavnua, NARpwWG cuvappoioynué-
VO, 0ToV avtinpbéownd oag i 0To enionuo KEVTIPo
oépPLc.




OPSTA BEZBEDNOSNA UPOZORENJA

Procitajte i razumete uputstvo ovog vlasnika pre rada
ove jedinice. MoZete da sprecite nezgode tako Sto ¢ete
biti upoznati sa kontrolama proizvoda i pridrzavanjem
bezbednih operativnih procedura i bezbednosnih zna-
kova. Ne izlazite jedinicu prekomernoj vlazi, prasini, prl-
javstini ili korozivnim isparenjama. Nikada ne pokusa-
vajte da izmenite proizvod. Uvek koristite zdrav razum
da izbegnete sve situacije koje se smatraju izvan vase
mogu¢nosti. Nemojte koristiti jedinicu dok ste umorni
ilipod uticajem droga, alkoholaiili bilo kojih drugih leko-
va. Drzite decui prolaznike podalje dok operisu. Nikada
ne dozvolite deci ili ljudima koji nisu upoznati sa ovim
uputstvima da koriste masinu. Lokalni zakoni mogu
da ogranice minimalnu starost operatera. Imajte na
umu da je operater ili korisnik odgovoran za nezgode
ili neocekivane dogadaje koji se desavaju drugim oso-
bama ili njihovoj imovini. Posavetujte se sa ovlas¢enim
dilerom za rastav i uslugu, koja nije obuhvacena ovim
uputstvom.

OPASNOSTI OD UGLJEN-MONOKSIDA
Upravljaj generatorom samo na otvorenom. Nika-
da ne pocinjajte motor u zatvorenom prostoru
dok iscrpljuje otrovni ugljen-monoksid, bez mirisa
i bezbojni gas. Udisanje ugljen-monoksida izaz-
va¢e mucninu, nesvesticu ili smrt.

OPASNOSTI OD POZARA | OPEKOTINA
Ne koristite u oblastima sa visokim rizikom od
pozara. Izduvni sistem postaje dovoljno vreo da
zapali zapaljive materijale.
Neki delovi jedinice postaju veoma vrudi tokom
rada i trebalo bi da obratite paznju da ih ne dodi-
rujete kako biste izbegli da se opecete. Ostavite
da se ohladi pre skladistenja.
Nikad ne pusbi blizu jedinice. Potencijalne izvore
vatre ili iskre treba drzati podalje. Obratite pazn-
ju na opasnosti od pozara prilikom dopune goriva
jedinici. Ako dode do pozara, koristite odgovara-
judi protivpozarni aparat posebno dizajniran za
pozar nafte i benzina.

OPASNOSTI OD GORIVA | NAFTE

Benzin i nafta su otrovni i zapaljivi. Sledite uput-
stva koja je obezbedio svaki proizvodac pre upo-
trebe.

Uverite se da postoji odredeno rastojanje izmedu
bilo kog rezervnog rezervoara benzina i jedinice,
kako bise sprecila nepotrebna opasnost. Gorivo je
samo napolju u dobro provetrenoj oblasti sa isk-
ju¢enim motorom. Nemojte puniti gorivo tokom
operacije. Ne preteruj sa rezervoarom. Nikad ne
pusbi blizu benzina. Drhiizvore vatre i varnice dal-
je. Uvek skladistite benzin u odobrenim kontejner-
ima. Pobrinite se da bilo koje i svo prosuto gorivo i
ulje budu izbrisani pre nego $to upalite motor.
Polako otvorite rezervoar za gorivo kako biste
omogucili da se pritisak unutra smanjuje poste-
peno.

ZASTITNA OPREMA

Uvek nosite odgovarajucu i sertifikovanu zastitnu
opremu prilikom rada jedinice. Uvek nosite adek-
vatnu odecu koja ne sputava pokrete prilikom
koris¢enja masine. Uvek nosite zastitne rukavice,
zastitne naocare, kacigu i relativnu opremu, res-
pirator sa polu maskiranim maskama, opremu za
akusti¢nu zastitu i anti-shear sigurnosne ¢izme sa
neklizaju¢im donom. Nikada ne nosite marame,
kosulje, ogrlice ili bilo kakav pribor za vesanje ili
leprsanje koji bi mogao da se uhvati u masini. Vehi
kosu ako je dugauka. Masku za disanje treba koris-
titi kada postoji rizik od prasine.

KATEGORIJA BEZBEDNOSNA UPOZORENJA

BEZBEDAN RAD
Rucice koc¢nice i kvacila moraju slobodno da se
krecu, ne sme im biti potrebno forsiranje i treba
automatskii brzo da se vrate u neutralnu poziciju.
Prekidac za zaustavljanje motora, gusenje i brzin-
ske poluge (gde je primenljivo) mora lako da se
krece sajedne pozicije na drugu. Elektri¢ni kablovi
i posebno kabl za svecice moraju biti u savrsenom
stanju da bise izbegla generacija bilo kakvih varni-
ca, a kapa mora biti pravilno uklopljena na sveice.
Masinski ru¢ni uredaji i uredaji za zastitu moraju
biti Cisti i suviidobro pri¢vrs¢eni za masinu.
Nemojte montirati opremu ili pribor na masinu
koja nije predvidena ili odobrena od strane proiz-
vodaca. Neovlas¢ene izmene i/ili pribor mogu
rezultirati ozbiljnim li¢nim povredama ili smréu
operateraili drugih osoba.
Uverite se da ste zaustavili motor:
» Prilikom montaze ili uklanjanja dodatne opreme.
»Kad god ostavite masinu bez nadzora.
» Tokom dopune goriva.
» Prilikom praznjenja vrece za travu.
»Kada se krecete izmedu radnih oblasti ili iznad
poplocanih oblastii prizemnih prepreka.
UPOZORENJE: Rotirajuci delovi mogu izazvati oz-
biljne povrede, izbegavati kontakt sa rotiraju¢im de-
lovima dok su jo$ u rotaciji. Nikada ne stavljajte ruke
ili noge ispod 3asije kosilice dok motor radi i uvek
hodajte iza kosilice.
UPOZORENJE: Ako se nesto pokvari ili dode do
nezgode dok radite, odmah isklju¢ite motor i udaljite
masinu kako biste sprecili dalje oStecenje. U slucaju
da je strano telo uslo u masinu, odmah zaustavite
masinu, proverite da li ima ostecenja i izvriite po-
pravke pre nego Sto je ponovo pokrenite.
Nivoi buke i vibracija prikazani u ovim uputstvima su
maksimalni nivoi za kori$¢enje masine. Nedovoljno
odrzavanje ima znacajan uticaj na vibracije i emisiju
buke.Shodno tome, neophodno je preduzeti preven-
tivne korake kako bi se eliminisala moguca ostecenja
usled visokog nivoa buke i stresa od vibracija. Dobro
odrzavajte masinu, nosite uredaje za zastitu usiju
i napravite pauze dok radite. Upravljanje masinom
stabilnom brzinom i ¢vrsto prianjanje rucki uz odgo-
varajucu silu moze da smanji nivo vibracija. Tokom
radnog dana pravicete ¢este i adekvatne pauze kako
biste sprecili oStecenje vibracija i oStecenja usiju.
ProduZena izloZzenost vibracijama moze da izazove
povrede i neurovaskularne poremecaje (koji se nazi-
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vaju i "Rejnaudov sindrom" ili "bela ruka"), posebno
kod ljudi koji pate od poremecaja cirkulacije. Simp-
tomi mogu da se odnose na ruke, zglobove i prste i
pokazuju se kroz gubitak osetljivosti, torpora, svra-
ba, bola i obeshralenosti ili strukturnih promena na
kozi. Ovi efekti se mogu pogorsati niskim ambijen-
talnim temperaturama i/ili prekomernim zatezan-
jem rucnih ruku. Ukoliko dode do pojave simptoma,
duzina trajanja upotrebe aparata mora biti smanjena
i konsultovan je lekar.

OPASNOSTI U RADNOJ OBLASTI
Temeljno pregledajte ceo radni prostor i koristite
Cetkicu za grabulje ili dvoriste kako biste ru¢no
olabavili ostatke i uklonili sve Sto bi masina mo-
gla da projektuje, da bude opasan izvor (kamen-
je, grane, gvozdena zica, kosti i sl.), ili da izazove
oStecenja masina ako se pregaze. Proverite da li
u okviru najmanje 15 metara od dometa masine
nema prolaznika ili kué¢nih ljubimaca.
Ne usmeravajte prigusiva¢ a samim tim i izduvna
isparenja prema zapaljivim materijalima.
Uvek proverite da li postoje objekti koji mogu
da blokiraju ekran za unos vazduha pre nego sto
pocinju sa radom. Zapus$eni unos vazduha sman-
juje performanse masine i povecava radnu tem-
peraturu motora, Sto moze rezultirati kvarom
motora.
Ne upravljajte masinom u zatvorenom prostoru
gde mogu da se razviju opasna isparenja ugl-
jen-monoksida. Ne upravljaj masinom blizu ot-
vorenih prozora.
Radite samo po dnevnom svetlu, ili sa dobrim
vestackim svetlom u dobrim uslovima vidljivosti.
Pokus3ajte da ne izazovete nikakve smetnje. Koris-
tite ovu masinu samo u razumno doba dana (ne
rano ujutruili kasno uvece kada buka moze da iza-
zove smetnje).
Zauzmu Cvrstu i dobro izbalansiranu poziciju.
Gde je to moguce, izbegavajte rad na vlaznom,
klizavom terenu ili u svakom slu¢aju na neravno-
mernom ili strmom terenu koji operateru ne ga-
rantuje stabilnost. Zastitite stopala tako sto Cete
izbegavati tréanje prilikom rada kosilice za travu.
Pokosite preko lica nagiba (ne gore-dole) i izbeg-
avajte mulching na strmim padinama.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

NAMENJENA UPOTREBA
Ova masina je dizajnirana i proizvedena za secenje
trave koSenjem npr.
Svaka druga upotreba koja se razlikuje od gore na-
vedenih moze biti opasna, nanetistetu ljudimai/ili
ostetiti stvarii masinu.

NEPRAVILNA UPOTREBA

Masina ne sme da se koristi za koSenje opasnih
materija, npr. akumulaciju zapaljivih ili eksploziv-
nih proizvoda, vrué¢eg embera ili materijala za sa-
gorevanje bez plamena, upaljenih cigareta, stakla,
odtrih predmeta, metalnih predmeta, kamenja
i bilo kog drugog objekta koji bi mogao da bude
opasan po masinu kao i operateraidruge.

Primeri nepravilne upotrebe mogu da ukljucuju,
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ali nisu ograniceni na:

» Koris¢enje masine bez pribora koji je proizvodac
posebno obezbedio za odredenu upotrebu ili
koris¢enje pribora na nacin koji nije namenjen
ovim uputstvima;

» Koris¢enje masine od strane vise osoba.

TEHNICKI PODACI
Broj ¢lanka 46 200 46 201

GLM
48/174 SP
PLUS

GLM 53/174

Model SP PLUS

Sirinasecenja  cm 48 52,5

Samohodno/  samohodno/

Pogonski :
Jednabrzina  jedna brzina

sistem

Opseg visine

seg o, 25-75 25-75
secenja

Utikac za Da Da
mal¢

Bocno Ne da
praznjenje

Model
motora

RV175 RV175

Premestanje

cc 174 174
motora

Snaga kw/
ocenjena sa hp

motorom

3,2/43 3,2/43

Brzina ocene rpm 2.800 2.800

Kapacitet
rezervoara za L 1.5 1,5
gorivo

Kapacitet
motornog L 0,5 0,5
ulja

Prec¢nik
prednjih mm 177,8 203,2
tockova

Precnik
zadnjih mm 254,0 279,4
tockova

Kapacitet
travnate kese

Tehinu kg 31,1 31,7

Nivo
napajanja
zvuka

dB 96 98

IDENTIFICATION

1. Rucica kvacila
2. Rucica kocnice
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3. Regulator montaze i tacke prilagodavanja
4. Cuvar zadnjeg otpusta

5. Motor

6. Montaza filtera vazduha

7. Prednja rukohvana drika

8. Kapa za filer od ulja

9. Bocni Cuvar za praznjenje

10. Boc¢ni padobran za praznjenje
11. Poluga podesavanja visine
12. Travnatatorba

13. Kugla

14. Grome

15. Kocionikabl

16. Kablza kvacilo

17. Ram za travnatu vrecu

18. Plasti¢ni stipaljka za travnatu kesu
19. Utikac¢ za mal¢

20. Podrska straze za zadnje praznjenje
21. Gornji nivo ulja

22. NiZinivo ulja

23. Gornji nivo goriva

24. Kaparezervoara za gorivo

25. Prajmersijalica

26. Adaptorseciva

27. Ovsbtrica

28. Washer

29. Element filtera vazduha

30. Poklopac filtera vazduha

31. Svedica

32. Svedica

33. Trzaj prianjanje

NAPOMENA: Nece sve navedene stavke biti dos-
tupne za sve modele.

OPERACIJA

PRIPREMA JEDINICE
Raspakivanje i dovrsavanje montaze treba uraditi
na ravnoj i stabilnoj povrsini, sa dovoljno prostora
za premestanje masine i njene ambalaze, uvek ko-
riste¢i odgovarajuc¢u opremu.

1. Sklopite drsku sa srafovima (Sl. 2.14) i kvaka-
ma (Sl. 2.13). Ako je potrebno da podesite
visinu drske, to mozete uciniti tako Sto cete
odabrati rupu "L"ili "H", za nisku ili visoku po-
ziciju, na pozicijama levog i desnog dna (Sl. 3).

2. Starter trzaj stavite sa desne strane drske,
uvodedi prianjanje na uzZe vodica za podrsku i
popravljajuéi kanap plasti¢nom kragnom (SL. 17).

3. Postavite kablove za kocnice i kvacilo na po-
ziciju (SL. 4).

4. Sklopite travnatu kesu tako 3to Cete ram
ubaciti u travnatu kesu i pricvrstiti Stipaljke
(SL. 5).

5. Podignite strazu za zadnje praznjenje, uk-
lonite utikac¢ za mal¢ (gde je primenljivo) (SL.
7)iinstalirajte travnatu kesu na poziciju (SL. 6).

Utikac za malé
Mulching utikac se koristi prilikom malcanja i nika-
da u kombinaciji sa kolekcijom torbi. Uklonite trav-
natu kesu kada koristite utikac¢ za mal¢. Da biste
instalirali utika¢ za mal¢, podignite zadnje prazn-
jenje i skliznite na poziciju (Sl. 7).
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Straza zadnjeg otpusta podrzava
Kada bude primenljivo, dva zadnja ¢uvara za
praznjenje podrzavaju (Sl. 8.20) bic¢e u tejpu za ko-
silicu. Instalirajte te potkresnice kao Sto je prikaza-
no (Sl. 8) da biste drzalistrazu za zadnje praznjenje
na otvorenom polozaju ako je potrebno da trava
bude efikasnije gurnuta iz kosilice za kosilicu.

Boéni padobran za praznjenje
Kada je primenljivo, koris¢enjem bocnog prazn-
jenja (SL. 1.10) ¢e sediiseceni travnjak sa strane ko-
silice. Podignite bo¢ni ¢uvar za praznjenje (Sl. 1.9)
da biste instalirali padobran.
NAPOMENA: Prilikom malcanja uklonite boc¢ni
padobran za praznjenje.
NAPOMENA: Prilikom koris¢enja bo¢nog prazn-
jenja drzite utikac¢ za mal¢ u poloZaju.

Podesavanje visine se¢enja

UPOZORENJE: Pre podesavanja visine secenja,
zaustavite motorisacekajte da se secivo kosilice pot-
puno stane.

Povucite rucicu (Sl. 1.11) napred ili nazad da biste
podesili Zeljenu visinu secenja. Uvek se pobrinite da
poluga bude zaklju¢ana nazad na poziciju.

Pre pocetka rada molimo vas da:
1. Proverite da li su svi Srafovi na masini ¢vrsto
pricvrséeni.
2. Proverite da lije filter vazduha cist.
3. Pripremite pribor i uverite se da su pravilno

montirani.
4. Napunite uljem i gorivom kao $to je dole
naznaceno.
GORIVO | PODMAZIVANJE

UPOZORENJE: Nikada ne pusite dok dopunjavate
gorivo i drzite gorivo podalje od svih izvora vatre ili
varnica. Izbegavajte udisanje benzinskih isparenja
i uvek dopunite gorivo spolja i dobro provetrenim
podrugjima.
UPOZORENJE: Kosilica za travu se isporucuje bez
nafteigoriva.
Kosilica za travu je opremljena motorom od 4 poteza
Sto znaci da benzin treba da se koristi u rezervoaru
za gorivo i kudiSte motora treba da bude napunjeno
uljem motora od 4 poteza.
Specifikacije goriva: Bezoseéeni benzin
Specifikacije ulja: Koristite samo ulje koje zadovolja-
va zahteve SF klase API usluga ili vise. Za opStu upo-
trebu (5°C - 38°C) preporuceno ulje je SAE 15W-40.
Kapacitet motornog ulja: 0,5L
Uvek koristite ¢istu posudu za skladistenje goriva i
nemojte koristiti gorivo uskladisteno duze od mesec
dana.
Koristite levak kako biste izbegli prosipanje goriva ili
ulja. Ne prenaglasavanje.
Da biste napunili motor gorivom:
1. Uklonite poklopac rezervoara za gorivo (Sl.

10.24).

UPOZORENJE: Pazljivo otvorite vrh
rezervoara jer je unutra mogao da se formira
pritisak.

2. Dodajte gorivo na gornji nivo rezervoara za
gorivo (Sl. 10.23). Ostavite minimum 5 mm

www.ffgroup-tools.com
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prostora izmedu vrha goriva i unutrasnje ivice
rezervoara da biste omogudili prosirenje.

3. Pomerite poklopac rezervoara za gorivo i za-
tegnite na odgovarajudi nacin.

Da biste napunili motor uljem:

1. Uklonite kapu ulja (SL. 1.8). Donji deo je indika-
tor nivoa ulja (ulje dipstik).

2. Dodajte dovoljno ulja da nivo ulja izmedu
gornjeg (slicicu 9.21) i donje (slicicu 9.22)
ogranicite na uljanu rupicu. Merenje tre-
ba uraditi sa pozicionim dipstikom, ali ne i
zeznutim, u vratu filera.

3. Repozicionite naftnu kapu i zategnite na
odgovarajudi nacin.

UPOZORENJE: Obrisite svako prosuto gorivo i ulje
pre nego Sto upalite motor.

POKRETANJE JEDINICE

UPOZORENJE: Pre nego Sto upalite motor, uverite
se da ste i masinaivina stabilnom terenu.
NAPOMENA: U slucaju hladnog pocetka neophod-
no je koristiti prajmer sijalicu (gde je primenljivo) (SL.
11.25) pritiskom jedan do Cetiri puta, ispumpavanje
goriva direktno od karburatora do cilindra.

1. Povucite rucicu kocnice nazad i drzite je uz
drdku (Sl. 12)

2. Drzite rucicu kvacila pustenu sve vreme. To ¢e
spreciti kosilicu da ide napred kada upravljate
starterom (Sl. 13).

3. Uz pocetnu drsku u svojoj podrsci, povucite
starter stisak (Sl. 17.33) polako desnom rukom
dok ne pocnete da osecate otpor. Onda vuci
energi¢no. Motor bi trebalo da se upali posle
najvise dve do pet povlacenja.

UPOZORENJE: Da biste izbegli razbijanje
pocetnog konopca, nemojte ga povlaciti celom
duzinom ili pustiti da klizi duZ ivice rupe vodica
za kablovsku televiziju. Oslobodite startera po-
stepeno, kako biste izbegli da nekontrolisano
odletinazad.

NAPOMENA: Kada se zagreje, motor treba da se

upali prilikom prvog povlacenja.

Za maksimalne performanse i pouzdanost, dozvolite

motoru da se zagreje pre rada. Pokreni motor dva do

tri minuta u nusu.

UPRAVLJANJE JEDINICOM
Blade e biti u akciji ¢im se motor upali. Dok masina
radiodrzava rucicakocnice naradnom mestu (SL. 12).
Motor ¢e se zaustaviti ¢im oslobodite ruciku koc¢nice.

Rucica kvacila
Pritisnite nivo kvacila (SL. 1.1) napred i drzite ga uz
drsku da biste pokrenuli kosilicu za travu napred.
Oslobodite kvacilo da biste zaustavili kretanje ko-
silice napred.
UPOZORENJE: Uvek oslobodite rucicu kvacila pri
pokusaju da pokrenete motor (Sl. 13). Ako je kvacilo
angazovano, kosilica ¢e krenuti napred.
Upravljajte ruc¢icom kvacila brzim i potpunim
pokretom, tako da kvacilo bude ili potpuno angazo-
vanoili potpuno oslobodeno. To ¢e pomodida se pro-
duzi servisni vek mehanizma kvacila.
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ZAUSTAVLJANJE JEDINICE
1. Oslobodite rucicu kvacila.
2. Dozvolite motoru da se ohladi tako Sto cete
tréati u levkanju nekoliko sekundi.
3. Oslobodite nivo koc¢nice iz prianjanja da biste
zaustavili motor.

ODRZAVANJE | CISCENJE

UPOZORENJE: Nikada ne radite odrzavanje ili ¢is¢en-
je sa pokrenutom jedinicom. Uvek radi na kul jedinici.
UPOZORENJE: Pre ¢is¢enja ili obavljanja radova na
odrzavanju, iskljucite zatvarac svelice i procitajte rel-
evantna uputstva.

Uvek nosite odgovarajucu odecu i zastitne rukavice
kad god su vam ruke u opasnosti.

Sve korekcije ili operacije odrzavanja koje nisu
opisane U ovom uputstvu moraju da izvrse Vas Diler
ili specijalizovani servisni centar sa potrebnim znan-
jem i opremom kako bi se osiguralo pravilno odrza-
vanje prvobitnog nivoa bezbednosti masine. Sve op-
eracije koje se obavljaju u neovlasé¢enim centrima ili
od strane nekvalifikovanih lica potpuno ¢e ponistiti
garanciju i sve obaveze i odgovornosti Proizvodaca.
Drzite sve orahe i Srafove ¢vrsto da biste bili sigur-
ni da je masina uvek u bezbednom radnom stanju.
Rutinsko odrzavanje je od sustinskog znacaja za bez-
bednostiodrzavanje visokog nivoa performansi.
UPOZORENJE: Nikada ne koristite masinu sa is-
trosenim ili oSte¢enim delovima. Neispravni ili is-
troseni delovi uvek moraju biti zamenjeni, a ne po-
pravljeni. Koristite samo originalne rezervne delove.

RASPORED ODRZAVANJA
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*Qve stavke treba zameniti ako je potrebno.
**Qve predmete treba odrzavatii popravljati samo ovlaséeni
diler, koji imaju odgovarajuce alate i potrebnu mehanicku
strucnost.

OJbTRICA

Da biste proverili secivo:

1. Nagni kosilicu udesno (Sl. 14), tako da je strana
za Cis¢enje vazduha gore. To ¢e pomoci da se
spreci curenje goriva i poteskoce u pokretanju
motora, kada se procedura zavrsi.

2. Pregledaj secivo (Sl. 14.27) zbog ostecenja, pu-
kotina i prekomerne rde ili korozije.

3. Tupim sec¢ivom se moze naostriti, ali secivo koje
je prekomerno istroseno, savijeno, ispucalo ili
na drugi nacin oste¢eno mora biti zamenjeno.
Ako je potrebno da uklonite secivo radi ostren-
jailipromene:

i. Uklonite sraf (SL. 14.14) klju¢em od utic¢nice.
Koristite drveni blok da sprecite okretanje
seciva prilikom pokusaja uklanjanja srafa.

ii. Uklonite vecer (Sl. 14.28).

iii. Skloni secivo.

iv. Da biste promenili poloZaj naostrene ili nove
ostrice:

v. Instalirajte secivo na polozaj.

vi. Instalirajte ve¢u na polozaj.

vii.  Instalirajte 3raf na polozajizategnite $raf
sa kljucem od baklje.

NAPOMENA: Adaptor seciva (Sl. 14.26) moze

biti prisutan, u zavisnosti od modela kosilice za

travu. Potrudite se da se setite da ga uklopite u

poziciju.

Nakon navedene procedure, uklonite drveni

blok koji je sprecavao okretanje seciva.

TRAVNATA TORBA
Da biste odistili travnatu kesu izvadite je iz kosilice
za travu i operite vodom. Dozvolite mu da se pot-
puno osusi pre nego $to ga vratite u poziciju.
NAPOMENA: Mokra vreca Ce se brzo zapusiti.

ULJE MOTORA
UPOZORENJE: Proveru nivoa i promenu ulja tre-
ba obaviti u ¢vrstom i nivou tla. Motor mora biti
zaustavljen sve vreme. Da je motor radio, bice
vruce i procedura bi trebalo da se obavi sa negom
kako bi se izbegla opasnost od opekotina.
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Da biste proverili nivo ulja:

1. Uklonite kapu za filer ulja.

2. Obrisi ulje.

3. Ubacite uljanu rupicu u vrat od ulja, bez jebanja.

4. Uklonite uljanu rupicu i proverite nivo ulja koji
je prikazan na njemu. Ako je potrebno, napu-
nite uljem do gornjeg nivoa.

5. Stavite uljanu rupicu na poziciju i zategnite na
odgovarajudi nacin.

Da biste promenili ulje:

NAPOMENA: Iscedite iskoris¢eno ulje dok je motor
topao. Toplo ulje se cedi brzo i u potpunosti.
UPOZORENJE: Preduzmite neophodne zastitne
mere protiv vrelog ulja kako biste izbegli bilo kakvu
opasnost od opekotina.

1. Uklonite kapu za filer ulja.

2. Postavite odgovaraju¢u posudu pored kosilice
da biste uhvatili polovno ulje.

3. Nagni kosilicu na desnu stranu. Iskoris¢eno ulje
Ce se procediti kroz vrat filera. Dozvolite da se
ulje potpuno ocedi.

NAPOMENA: Odlozite polovno motorno ulje i

kontejnere na nacin koji je kompatibilan sa okoli-

nom. Predlazemo da ga odnesete u zapecacenoj
posudi u vas$ lokalni reciklazni centar ili servisnu

stanicu radi reklamacije. Nemojte ga bacati u

smece, sipatina zemlju ili sipati u odvod.

4. Pomeri kosilicu na nivou.

5. Napunite motor preporucenim uljem.

6. Dozvolite nekoliko trenutaka da se ulje slegneu
motoru, a zatim izmerite nivo ulja koristedi ulja-
nu rupicu. Ponavljajte korake broj 5i 6 dok nivo
ulja ne bude ispravan.

7. Stavite uljanu rupicu na poziciju i zategnite na
odgovarajudi nacin.

UPOZORENJE: Pokretanje motora ¢e nizak nivo ulja
izazvati oStecenje motora.

NAPOMENA: Ako motor Cesto radi pod izuzetno
prasnjavim ili drugim teskim okolnostima, menjajte
ulje motora na svakih 10 sati.

FILTER VAZDUHA

UPOZORENJE: Upravljanje motorom bez precistaca
vazduha, ili sa oSteéenim precistacem vazduha, omo-
gucice prljavstini da ude u motor, Sto ¢e izazvati brzo
habanje motora.

1. Uklonite poklopac filtera vazduha (Sl. 15.30).

2. Uverite se da je filter vazduha osloboden prl-
javstine i da je u dobrom stanju.

3. Ako je filter papirnog vazduha prljav (Sl. 15.29),
uklonite gaiocistite. Ako je potrebno, zamenite
ga novim.

UPOZORENUJE: Nikada ne Cistite filter vazduha
benzinom ili niskim deterdzentima za fles tacke
kako biste izbegli rizik od pozara ili eksplozije.

4. Ocistite unutrasnjost omotaca filtera vazduhaii
pokrijte prljavstinu mekom krpom.

5. Ponovo instalirajte filter vazduha i sledite obr-
nutu proceduru da biste ponovo vratili pok-
lopac filtera vazduha.

NAPOMENA: Ako motor ¢esto radi pod prasnjavim
ili drugim teskim okolnostima, ocistite element fil-
teravazduha na svakih 10 sati. Ako je potrebno, men-
jajte element filtera vazduha na svakih 25 sati.

www.ffgroup-tools.com
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SVECICA

1. Uklonite kabl svedice (Sl. 16.32) da biste pristu-
pili svedici (SL. 16.31).

2. Koristite odgovaraju¢u alatku za svelice da
biste paZzljivo uklonili svedice.

3. Proverite stanje svecice i njene elektrode.

4. Mora biti nisto, a ne nosbeno.

5. Proverite da li je razmak izmedu svecica izmedu
0,710,8mm (Sl. 18). Zamenite svecice novim ako
je potrebno.

6. Pazljivo prikljucite svedicu na motor ru¢no.

7. Kada se osisa, koristite odgovarajuéi alat za
sveclice da biste ¢vrsto zategli svedicu.

8. Ponovo prikacite Zicu za svedice.
UPOZORENJE: Nikada ne dozvolite prljavstini ili
krhotinama da udu u dosadu cilindra. Pre uklanjan-
ja svedice temeljno ocistite svecicu i podrucje glave
cilindra.

FILTER ZA GORIVO
Spremnik goriva moze biti opremljen filtrom,
ovisno o modelu kosilice, koji se nalazi na cijevi za
gorivo ili ¢epu spremnika za gorivo. Filtar za gori-
vo moze se odabrati i treba ga povremeno prov-
jeravati. Ako je filtar prljav, zamijenite ga novim. U
slucaju daje unutradnjost spremnika za gorivo prl-
java, moze se odistiti ispiranjem spremnika goriva
Cistim benzinom.

CISEENJE
Malom mekom ¢etkom ocistite vanjsku stranu jed-
inice. Nemojte koristiti jake deterdzente. Sredstva
za Cis¢enje kucanstva koja sadrze aromaticna ulja
poput bora i limuna te otapala poput kerozina
mogu ostetiti plasti¢no kuciste ili rucku. Obrisite
vlagu mekom krpom.

POHRANA

UPOZORENJE: Nikada ne skladistite jedinicu s

gorivom u spremniku i uvijek dopustite jedinici da se

ohladi prije skladistenja.

UPOZORENJE: Jedinicu ¢uvajte samo u suhim i do-

bro prozracenim prostorima..

U slucaju da ce jedinica biti pohranjena dulje vrijeme,

upotrijebite sljededi postupak pohrane:

1. Ocijedite svo gorivo iz spremnika goriva.

2. Pokrenu motor i dopusti mu da radi dok ne zas-
tane. To osigurava da je svo gorivo isuseno iz
karburatora.

. Pustite da se motor ohladi.

. Uklonite svjecica i stavite 30 ml visokokvalitet-
nog motornog ulja u cilindar. Polako povucite
pocetno uZe kako biste distribuirali ulje.

. Ponovno instalirajte svjedica.

. Temeljito ocistite jedinicu i pregledajte ima li
labavih ili ostecenih dijelova. Popravite ili zami-
jenite ostecene dijelove i zategnite labave vijke,
matice ili vijke.

ZASTITA OKOLISA

Hw
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Reciklirajte sirovine umjesto odlaganja kao otpad.
Stroj, pribor i ambalaza trebaju biti razvrstani za
recikliranje pogodno za okolis. Plasti¢ne kompo-
nente oznacene su za kategorizirano recikliranje.
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JAMSTVO

Ovaj proizvod je opravdan u skladu s pravnim /
zemlja specifi¢nim propisima, koji stupaju na sna-
gu od datuma kupnje od strane prvog korisnika.
Steta koja se moze pripisati normalnom trogen-
ju, preopterecenju ili nepravilnom rukovanju bit
Ce isklju¢ena iz jamstva. U slucaju potrazivanja,
posaljite stroj, potpuno sastavljen, vasem trgovcu
ili sluzbenom servisnom centru.




HRVATSKI

OPCA SIGURNOSNA UPOZORENJA

Procitajte i razumjete priru¢nik ovog vlasnika prije
nego sto upravljate ovom jedinicom. Mozete sprijeciti
nesrece tako $to Cete biti upoznati s kontrolama proi-
zvoda i promatranjem sigurnih operativnih postupaka
i sigurnosnih znakova. Nemojte izlagati jedinicu preko-
mjernoj vlazi, prasini, prljavstini ili korozivnim parama.
Nikada ne pokusavajte modificirati proizvod. Uvijek ko-
ristite zdrav razum kako biste izbjegli sve situacije koje
se smatraju izvan vasih moguénosti. Nemojte koristiti
jedinicu dok ste umorni ili pod utjecajem droga, alko-
holaili bilo kojeg drugog lijeka. Drzite djecu i prolaznike
podalje dok rade. Nikada ne dopustite djeciiliosobama
koje nisu upoznate s ovim uputama da koriste stroj. Lo-
kalni zakoni mogu ograniciti minimalnu dob operatera.
Imajte na umu da je operater ili korisnik odgovoran
za nesrece ili neocekivane dogadaje koji se dogadaju
drugim osobama ili njihovoj imovini. Posavjetujte se
s ovlastenim trgovcem za ras¢lambu i servis, koji nije
obuhvacen ovim priru¢nikom.

OPASNOSTI OD UGLJICNOG MONOKSIDA
Upravljati generatorom samo na otvorenom.
Nikada ne pomjerite motor u zatvorenom pro-
storu jer iscrpljuje otrovni uglji¢ni monoksid, plin
bez mirisa i bezbojnog plina. Udisanje uglji¢cnog
monoksida uzrokovat ¢e mucninu, nesvjesticu ili
smrt.

OPASNOST OD POZARA | OPEKLINA
Nemojte se koristiti u podrucjima s visokim rizi-
kom od pozara. Ispusni sustav postaje dovoljno
vru¢ da zapali zapaljive materijale.
Neki dijelovi jedinice postaju vrlo vruéi tijekom
rada i trebali biste obratiti pozornost da ih ne do-
dirujete kako biste izbjegli opekline. Pustite da se
ohladi prije skladistenja.
Nikad ne pusi blizu jedinice. Potencijalne izvore
vatre ili iskre treba drZati podalje. Obratite po-
zornost na opasnost od pozara prilikom tocenja
goriva u jedinicu. Ako dode do pozara, koristite
odgovarajudi aparat za gasenje pozara posebno
dizajniran za vatru ulja i benzina.

OPASNOSTI OD GORIVA I ULJA
Benzin i ulje su otrovni i zapaljivi. Slijedite upute
koje je dao svaki proizvodac prije uporabe.
Pobrinite se da postoji odredena udaljenost izme-
du bilo kojeg rezervnog spremnika benzina i jedi-
nice, kako biste sprijecili nepotrebnu opasnost.
Napunite gorivo samo na otvorenom u dobro
prozracenoj povrsini bez motora. Nemojte tociti
gorivo tijekom operacije. Nemojte prepuniti spre-
mnik goriva. Nikad ne pusi blizu benzina. Drzite
izvore vatre i iskre daleko. Benzin uvijek ¢uvajte u
odobrenim spremnicima. Pobrinite se da sve pro-
liveno gorivo i ulje bude izbrisano prije pokretanja
motora.
Polako otvorite spremnik goriva kako bi se tlak
iznutra postupno smanjivao.

ZASTITNA OPREMA

Prilikom rada jedinice uvijek nosite odgovarajucu i
certificiranu zastitnu opremu. Uvijek nosite odgo-
varaju¢u odjeéu koja ne ometa pokrete prikoriste-
nju stroja. Uvijek nosite zastitne rukavice, zastitne
naocale, kacigu i relativhu opremu, respirator s
pola maske, opremu za akusti¢nu zastitu i protu-
silne sigurnosne ¢izme s neklizanjem potplata.
Nikada ne nosite Salove, kosulje, ogrlice ili bilo koji
visediili leprsavi dodatak koji bi mogao uhvatiti u
stroju. Zaveze kosu ako je duga. Masku za disanje
treba koristiti kada postoji opasnost od prasine.

SIGURNOSNA UPOZORENJA KATEGORIJE

SIGURAN RAD

Rucice ko¢nice i kvacila moraju se slobodno kreta-

ti, ne smiju trebati forsiratiitrebale bise automat-

ski i brzo vratiti u neutralni polozaj. Prekidac za

zaustavljanje motora, prigusni i rucice brzine (ako

je primjenjivo) moraju se lako kretatiiz jednog po-

loZaja u drugi. Elektri¢ni kabeli, a posebno kabel

svjelice moraju biti u savrdenom stanju kako bi se

izbjegla generacija iskri, a kapa mora biti isprav-

no postavljena na svjedici. Strojni ru¢ni materijali

i uredaji za zastitu moraju biti ¢isti i suhi i dobro

pricvrstiti na stroj.

Nemojte montirati opremu ili pribor na stroj koji

proizvoda¢ nije predvidio ili odobrio. Neodobra-

vane izmjene i/ili pribor mogu rezultirati ozbiljnim

tjelesnim ozljedamaili smréu operateraili drugih.

Provjerite jeste li zaustavili motor:

» Prilikom montaze ili uklanjanja pribora.

» Kad god ostavis stroj bez nadzora.

» Tijekom tocenja goriva.

» Prilikom praznjenja travnate vredice.

» Prilikom kretanja izmedu radnih podrudja ili iznad

poplocanih podrucja i prepreka na tlu.

UPOZORENJE: Rotirajuci dijelovi mogu uzrokovati
ozbiljne ozljede, izbjegavajte kontaktiranje rotiraju-
¢ih dijelova dok su jo$ u rotaciji. Nikada ne stavljajte
ruke ili noge ispod sasije kosilice dok motor radii uvi-
jek hodajte iza kosilice.
UPOZORENJE: Ako se nesto pokvari ili se dogodi
nesreca tijekom rada, odmah iskljuc¢ite motor i po-
maknite stroj kako biste sprijecili daljnja ostecenja.
U slucaju da je strano tijelo uslo u stroj, odmah zau-
stavite stroj, pregledajte ima li oStecenja i napravite
popravke prije ponovnog pokretanja.
Razine buke i vibracija prikazane u ovim uputama
maksimalne su razine za koristenje stroja. Nedo-
voljno odrzavanje ima znacajan utjecaj na vibracije
i emisije buke. Slijedom toga, potrebno je poduzeti
preventivne korake kako bi se uklonila moguca oste-
¢enja zbog visoke razine buke i stresa od vibracija.
Dobro odrzavajte stroj, nosite uredaje za zastitu uha
i radite pauze tijekom rada. Upravljanje strojem sta-
bilnom brzinom i ¢vrsto prianjanje rucki odgovara-
ju¢om silom moZe smanjiti razinu vibracija. Tijekom
radnog dana napravit Cete Ceste i adekvatne pauze
kako biste sprijecili oStecenje vibracija i oStecenja
usiju. Dugotrajna izloZzenost vibracijama moze uzro-
kovati ozljede i neurovaskularne poremecaje (koji
se nazivaju i "Raynaudov sindrom" ili "bijela ruka"),
osobito osobama koje pate od poremecdaja cirkulaci-
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je. Simptomi mogu biti u vezi s rukama, zapesé¢ima i
prstima i prikazani su gubitkom osjetljivosti, torpo-
ra, svrbeza, boli i promjene boje koze ili strukturnim
promjenama na kozi. Ti se ucinci mogu pogorsati ni-
skim temperaturama okoline i/ili prekomjernim ste-
zanjem ruku. Ako se simptomi pojave, potrebno je
smanjiti trajanje trajanja stroja i konzultiratilijecnika.

OPASNOSTIRADNOG PODRUCJA

Temeljito pregledajte cijelo radno podrudje i upo-
trijebite grablje ili dvoridni kist kako biste ru¢no
olabavili krhotine i uklonili sve Sto bi stroj mogao
projicirati, bili opasan izvor (kamenje, grane, zelje-
zna zica, kostiitd.) ili uzrokovali ostecenje strojeva
ako se prekrse. Provjerite da nema prolaznika ili
kuénih jubimaca u krugu od najmanje 15 metara
od raspona djelovanja stroja.

Ne usmjeravajte prigusivac, a time iispusne plino-
ve prema zapaljivim materijalima.

Uvijek provjerite ima li objekata koji mogu blo-
kirati zaslon za usis zraka prije pocetka rada. Za-
Cepljeni usis zraka smanjuje performanse stroja i
povecava radnu temperaturu motora, $to moze
rezultirati kvarom motora.

Nemojte upravljati strojem u sku¢enom prostoru
gdje se mogu razviti opasne pare ugljicnog mo-
noksida. Ne upravljajte strojem blizu otvorenih
prozora.

Radite samo na dnevnom svjetlu, ili s dobrim
umjetnim svjetlom u uvjetima dobre vidljivosti.
Pokus$ajte ne uzrokovati nikakve smetnje. Koristi-
te ovaj stroj samo u razumno doba dana (ne rano
ujutro ili kasno navecer kada buka moze uzrokova-
ti poremedaj).
Zauzmi ¢vrst i uravnotezen polozaj. Ako je to mo-
guce, izbjegavajte rad na mokrom, skliskom tlu ili
u svakom slucaju na neravnom ili strmom tlu koje
operateru ne jamdi stabilnost. Zastitite stopala
izbjegavanjem trcanja prilikom rada kosilice. Kosi-
te preko lica nagiba (ne gore i dolje) i izbjegavajte
malciranje na strmim padinama.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

NAMJENA
Ovaj stroj je dizajniran i proizveden za rezanje tra-
ve kosnjom npr.
Svaka druga uporaba koja se razlikuje od gore
navedenih moZze biti opasna, nastetiti ljudima i/ili
ostetiti stvariistroj.

NEPRAVILNA UPORABA

Stroj se ne smije koristiti za ko3nju opasnih mate-

rijala, npr.

Primjeri nepravilne uporabe mogu ukljucivati, ali

nisu ograniceni na:

» KoriStenje stroja bez dodatne opreme koju proi-
zvodac posebno isporucuje za posebne namjene
ili koristenje dodatne opreme na nacin koji nije
predviden ovim uputama;

» Koristenje stroja od strane vise od jedne osobe.
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TEHNICKI PODACI
Broj artikla 46 200 46 201

GLM
Model 48/174 SP G';“; gi{}s""
PLUS
Sirinarezanja  cm 48 52,5
. Samohodni/  Samohodni/
Pogonski Jednostruka  Jednostruka
sustav brzina brzina
Raqun visine T 2575 2575
rezanja
Cepza Da Da
malciranje
Bocno Ne Da
praznjenje
Model RV175 RV175
motora
Pomak @ 174 174
motora
Snaga kw /
ocijenjena N 3,2/4,3 3,2/4,3
motorom P
Ocijenjena rpm 2.800 2.800
brzina
Kapacitet
spremnika L 1,5 1,5
goriva
Kapacitet
motornog L 0,5 0,5
ulja
Promjer
prednjih mm 177,8 203,2
kotaca
Promjer
straznjih mm 254,0 279,4
kotaca
Kapacitet
travnate L 65 65
vrecice
TeZina kg 31,1 31,7
Razina snage dB 9% 98
zvuka
IDENTIFIKACIJUA

1. Rucica kvacila

2. Rucica kocnice

3. Obraduju montazuitocku podesavanja

4. Straznji Cuvar praznjenja

5. Motor

6. Sklop filtra zraka

7. Prednja rucka za nosenje

8. Cepzapunjenje ulja




GLM 48/174 SP PLUS | GLM 53/174 SP PLUS

9. BocniCuvar za praznjenje
10. Boc¢ni padobran za praznjenje
11. Poluga za podesavanje visine
12. Vredica za travu
13. Kvaka
14. Vijak
15. Kocioni kabel
16. Kabelkvacila
17. Okvir vredice za travu
18. Plasti¢na kopca za travnatu vrecicu
19. Cep za malciranje
20. Podrska za ¢uvanje straznjegiscjedka
21. Gornjarazina ulja
22. Nafta nizarazina
23. Gornjarazina goriva
24. Cep spremnika goriva
25. Primer zarulja
26. Adapter ostrice
27. Ostrica
28. Perilica
29. Element filtra zraka
30. Poklopac filtra zraka
31. Svjedica
32. Kapasvjecice
33. Trzajstartnistisak

NOTE: Nece sve gore navedene stavke biti dostupne
za sve modele.

OPERACIJA

PRIPREMA JEDINICE
Raspakiravanje i dovrsavanje sklopa treba obaviti
na ravnoj i stabilnoj povrsini, s dovoljno prostora
za pomicanje stroja i njegove ambalaZze, uvijek ko-
riste¢i odgovarajuc¢u opremu.

1. Sastavite rucku vijcima (Sl. 2.14) i gumbima
(Sl. 2.13). Ako trebate podesiti visinu rucke,
to mozete uciniti odabirom rupe "L"ili "H", za
nisku ili visoku poziciju, u polozajima lijevog i
desnog dna sklopa (Sl. 3).

2. Stavite starter trzaja s desne strane rucke,
uvecajudi prianjanje na uze za potporne vo-
dice i pri¢vriéivanje uzeta plasti¢nim ovratni-
kom (SL. 17).

3. Postavite kabele kocnice i spojke u polozaj
(SL. 4).

4. Sastavite vredicu za travu klizanjem okvira u
vredicu za travu i pricvrséivanjem isjecaka (Sl.
5).

5. Podignite straznji otpusni gard, uklonite cep
za malciranje (ako je primjenjivo) (Sl. 7) i po-
stavite vredicu za travu u polozaj (SL. 6).

Cep za maléiranje
Cep za malciranje treba koristiti prilikom malci-
ranje i nikada u kombinaciji s kolekcijom vredica.
Uklonite vrecicu s travom prilikom koriStenja cepa
za malciranje. Da biste instalirali priklju¢ak za
malciranje, podignite straznje praznjenje i kliznite
u polozaju (Sl. 7).

Straznji potporni potpornici za praznjenje
Kada je primjenjivo, dva straznja zastitna znaka za
praznjenje (Sl. 8.20) bit ¢e u kartonu kosilice. Insta-
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lirajte te potpore kao sto je prikazano (Sl. 8) kako
biste drzali straznji ¢uvar praznjenja u otvorenom
polozaju ako je potrebno kako bi trava ucinkovitije
izgurala kosilicu.

Boéni padobran za praznjenje
Kada je primjenjivo, koristenjem bo¢nog praznje-
nja (Sl. 1.10) vodit ¢e izrezani travnjak sa strane pa-
lube kosilice. Podignite bo¢ni ¢uvar za praznjenje
(Sl. 1.9) kako biste instalirali padobran.
NOTE: Prilikom mal¢inga uklonite bo¢ni padobran
za praznjenje.
NOTE: Prilikom koriStenja bo¢nog praznjenja drzi-
te priklju¢ak za malciranje u polozaju.

Postavljanje visine rezanja

UPOZORENJE: Prije podesavanja visine rezanja za-
ustavite motor i pricekajte da se ostrica kosilice pot-
puno zaustavi.

Povucite polugu (Sl. 1.11) prema naprijed ili natrag
kako biste prilagodili Zeljenu visinu rezanja. Uvijek
provjerite je li poluga zaklju¢ana natrag u poloZaj.

Prije pocetka rada molimo:

1. Provjerite jesu li svi vijci na stroju ¢vrsto pri-
¢vrscéeni.

2. Provjerite je lifiltar zraka cist.

3. Pripremite pribor i provjerite jesu li ispravno
montirani.

4. Napunite uljemigorivom kao sto je navedeno
u nastavku..
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UPOZORENJE: Nikada ne pusite dok tocite gorivo
i drzite gorivo podalje od svih izvora vatre ili iskre.
Izbjegavajte udisanje benzinskih para i uvijek napu-
nite gorivo izvana i dobro prozracenim prostorima.
UPOZORENJE: Kosilica se isporucuje bez ulja i go-
riva.
Kosilica je opremljena 4-mozdanim motorom 3to
znaci da benzin treba koristiti u spremniku goriva, a
stroj motora treba napuniti 4-mozdanim motornim
uljem.
Specifikacije goriva: Bezolazan benzin
Specifikacije ulja: Koristite samo ulje koje zadovo-
ljava zahtjeve API servisne klase SF ili vise. Za op¢u
uporabu (5°C - 38°C) preporuceno ulje je SAE 15W-
40. Kapacitet motornog ulja: 0,5L
Uvijek koristite isti spremnik za skladiStenje goriva i
ne koristite gorivo pohranjeno vise od mjesec dana.
Koristite lijevak kako biste izbjegli prolijevanje goriva
ili ulja. Nemojte se previse puniti.

Za punjenje motora gorivom:

1. Uklonite ¢ep spremnika za gorivo (Sl. 10.24).
UPOZORENJE: PaZljivo otvorite vrh spre-
mnika jer se unutra mogao formirati pritisak.

2. Dodajte gorivo u gornju razinu spremnika za
gorivo (Sl. 10.23). Ostavite minimalno 5 mm
prostora izmedu vrha goriva i unutarnjeg
ruba spremnika kako biste omogudili Sirenje.

3. Repozicioniranje ¢epa spremnika goriva i za-
tezanje na odgovarajudi nacin.

Za punjenje motora uljem:

1. Uklonite kapicu ulja (Sl. 1.8). Donji dio je indi-

kator razine ulja (uljna dipstick).
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2. Dodajte dovoljno ulja da dovedete razinu ulja
izmedu gornje (Sl. 9.21) i nize (Sl. 9.22) gra-
nice na uljni dipstick. Mjerenje treba obaviti
s postavljenim dipstickom, ali ne i pri¢vrsce-
nim, u vratu punila.

3. Repozicionirajte kapicu ulja i zategnite na od-
govarajudi nacin.

UPOZORENJE: Prije pokretanja motora obrisite
proliveno gorivo i ulje.

POKRETANJE JEDINICE

UPOZORENJE: Prije pokretanja motora provjerite
jeste liistrojivinastabilnom tlu.

NAPOMENA: U slucaju hladnog starta potrebno
je koristiti zarulju primera (gdje je primjenjivo) (SL.
11.25) pritiskom na njega jedan do cetiri puta, pum-
pajudi gorivo izravno iz karburatora u cilindar.

1. Povucite rucicu koc¢nice natragidrzite je uz ruc-
ku (SL. 12)

2. Drzite rucicu kvacila u svakom trenutku. To ¢e
sprijeciti da kosilica krene naprijed kada uprav-
ljate starterom (Sl. 13).

3. Sastartne ru¢ke u svom podrsku, povucite star-
ter stisak (Fig. 17.33) polako desnom rukom dok
ne pocnete osjedati otpor. Onda povuci ener-
gi¢no. Motor bi trebao poceti najvise nakon dva
do pet povlacenja.

UPOZORENJE: Da biste izbjegli razbijanje
starter uzeta, nemojte povlaciti cijelu duljinu
ili ga pustite da klizi po rubu otvora kabelskog
vodica. Otpustite starter postupno, kako biste
izbjegli dopustanje da nekontrolirano leti na-
trag.

NOTE: Nakon sto je toplo, motor bi trebao poceti na

prvom povlacenju.

Zamaksimalne performanse i pouzdanost, dopustite

motoru da se zagrije prije rada. Motorom pomicimo

dvije do tri minute u 20-0j brzini.

UPRAVLJANJE JEDINICOM
radi odrzava rucku kocnice u radnom polozaju (SL.
12). Motor Ce se zaustaviti ¢im otpustite rucku koc-
nice.

Rucica kvacila
Gurnirazinu kvacila (Sl. 1.1) prema naprijed i drzite
je uz upravljac kako biste pogurali kosilicu prema
naprijed. Otpustite kvacilo kako biste zaustavili
kretanje kosilice prema naprijed.
UPOZORENJE: Uvijek otpustite rucicu kvacila prili-
kom pokusaja pokretanja motora (Sl. 13). Ako je spoj-
ka ukljucena, kosilica ¢e se kretati naprijed.
Upravljate ruci¢om kvacila brzim i potpunim pokre-
tom, tako da je spojka potpuno angaZirana ili pot-
puno pustena. To ¢e vam pomodi da produzite vijek
trajanja mehanizma kvacila.

ZAUSTAVLJANJE JEDINICE
1. Otpustite rucicu kvacila.
2. Pustite da se motor ohladi tako da nekoliko se-
kundi radi u sekundi u sekundi.
3. Otpustite razinu ko¢nice iz prianjanja kako biste
zaustavili motor.
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ODRZAVANJE | CISCENJE

UPOZORENJE: Nikada ne radite odrzavanjeili ¢isce-
nje s jedinicom koja radi. Uvijek radi na cool jedinici.
UPOZORENJE: Prije Cis¢enja ili obavljanja radova
na odrzavanju odspojite cep svjelice i procitajte re-
levantne upute.

Sva podes$avanja ili operacije odrzavanja koje nisu
opisane u ovom priru¢niku mora provesti vas dealer
ili specijalizirani servisni centar s potrebnim znanjem
i opremom kako bi se osiguralo da se posao obavlja
ispravno odrzavajudiizvornu razinu sigurnostistroja.
Sve operacije koje se obavljaju u neovlastenim centri-
ma ili od strane nekvalificiranih osoba u potpunosti
¢e ponistiti Jamstvo i sve obveze i odgovornosti Pro-
izvodaca.

DrZite sve matice i vijke ¢vrsto kako biste bili sigurni
daje stroj uvijek u sigurnom radnom stanju. Rutinsko
odrzavanje klju¢no je za sigurnost i odrzavanje viso-
ke razine performansi.

UPOZORENJE: Nikada ne koristite stroj sistrosenim
ili ostecenim dijelovima. Neispravni ili dotrajali dije-
lovi uvijek se moraju zamijeniti i ne popravljati. Kori-
stite samo originalne rezervne dijelove.

RASPORED ODRZAVANJA
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Kompletna | Vizualna J
jedinica ispekcija
Upvravljacke Provjerite v
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Ostricaza Provjerite V*
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Provjera-
) . ponovno v
Engine ulje punjenje
Zamijeniti v v
Prov- J
Filtar zraka | jera-Ciscenje
Zamijeniti v oY
Podesavanje v J
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Zamijeniti N
Filtar goriva | Cist v v
Cijevza - ”
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*Te stavke treba zamijeniti ako je potrebno.
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**Te predmete treba odrzavatii popravljati samo ovlasteni
trgovac, kojiimaju odgovarajuce alate i potrebnu mehanicku
stru¢nost.

OSTRICA

Da biste pregledali ostricu:

1. Nagnite kosilicu udesno (Sl. 14), tako da je stra-
na Cistaca zraka gore. To ¢e pomodi u sprjeca-
vanju istjecanja goriva i poteskoda u pokretanju
motora, nakon zavrsetka postupka.

2. Pregledajte ostricu (Sl. 14.27) zbog ostecenja,
pukotina i prekomjerne hrde ili korozije.

3. Tupu ostricu mozete izostriti, ali ostrica koja
se pretjerano nosi, savija, napukne ili na drugi
nacin oSteti mora biti zamijenjena. Ako trebate
ukloniti ostricu za oStrenje ili promjenu:

i. Uklonite vijak (Sl. 14.14) kljucem uticnice.
Drvenim blokom sprijecite okretanje oStrice
dok pokusavate ukloniti vijak.

ii. Uklonite perilicu (Sl. 14.28).

jii. Uklonite ostricu.

Zarepozicionaciju naostrene ili nove ostrice:

i. Ugradite oStricu u poloZaj.

ii. Instalirajte perilicu u poloZaju.

ii. Ugradite vijak u polozaj i zategni vijak s klju-
¢em od baklje.

IMAJTE NA POCETKU: Adapter za ostrice (SL.

14,26) moze biti prisutan, ovisno o modelu ko-

silice. Pobrinite se da se sjetite da ga stane u

poziciju.

Nakon gore navedenog postupka uklonite drve-

ni blok koji je ¢uvao ostricu od okretanja.

VRECA ZA TRAVU
Za Cis¢enje travnate vredice izvadite je iz kosilice i
operite vodom. Pustite da se potpuno osusi prije
nego Sto ga vratite u polozaj.
IMAJTE NAOCIGLED: Mokra vrecica brzo ce se
zacepiti.

MOTORNO ULJE

UPOZORENJE: Provjeru razine i promjenu ulja tre-
ba obaviti u ¢vrstom i izravnom tlu. Motor mora biti
zaustavljen cijelo vrijeme. Ako je motor radio, bit ¢e
vruce i postupak treba obaviti s napasno kako bi se
izbjegla opasnost od opeklina.

Da biste provjerili razinu ulja:

1. Uklonite kapicu za punjenje ulja.

2. Obrisite uljni dipstick ¢istim.

3. Umetnite uljni dipstick u vrat punila ulja, bez
daga.

4. Uklonite dipstick ulja i provjerite razinu ulja
prikazanu na njemu. Ako je potrebno, napunite
uljem do gornje razine.

5. Stavite dipstick ulja u polozaj i zategnite na od-
govarajudinacin.

Za promjenu ulja:
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NOTE: Ocijedite koriSteno ulje dok je motor topao.
Toplo ulje se brzo i potpuno cijedi.

UPOZORENJE: Poduzmite potrebne zastitne mjere
protiv vruceg ulja kako biste izbjegli bilo kakvu opa-
snost od opeklina.

1. Uklonite kapicu za punjenje ulja.

2. Postavite odgovaraju¢u posudu pored kosilice
kako biste uhvatili koristeno ulje.

3. Nagnite kosilicu na desnoj strani. Koristeno ulje
Ce se isprazniti kroz vrat punila. Pustite da se
ulje potpuno ocijedi.

IMAJTE NAODOSTOJITE: Odlozajte rabljeno

motorno ulje i spremnike na nacin koji je kompa-

tibilan s okoliSem. Predlazemo da ga odnesete u

zapecacenom spremniku u svoj lokalni reciklazni

centar ili servisna stanica za obnovu. Nemojte ga
bacati u smece, sipati na tlo ili sipati u odvod.

4. Repozicionij kosilicu na razini polozaja.

5. Napunite motor preporucenim uljem.

6. Dopustite nekoliko trenutaka da se ulje smjesti
u motoru, a zatim izmjerite razinu ulja pomocu
uljne dipstick. Ponavljajte korake broj 5 i 6 dok
razina ulja ne bude to¢na.

7. Stavite dipstick ulja u polozaj i zategnite na od-
govarajudinacin.

UPOZORENJE: Pokretanje motora ¢e niskoj razini
ulja uzrokovati oste¢enje motora.

IMAJTE NA ZAMCI: Ako motor ¢esto radi u iznimno
prasnjavim ili drugim teskim okolnostima, promijeni-
te motorno ulje svakih 10 sati.

FILTAR ZRAKA

UPOZORENJE: Upravljanje motorom bez sredstva
za Ciscenje zraka ili oStecenim sredstvom za ¢is¢enje
zraka omogudit ¢e ulazak prljavstine u motor, Sto ¢e
uzrokovati brzo trosenje motora.

1. Uklonite poklopac filtra zraka (Sl. 15.30).

2. Provjerite je li filtar zraka bez prljavitine i u do-
brom stanju.

3. Ako je papirnati filtar zraka prljav (Sl. 15.29),
uklonite ga i ocistite. Ako je potrebno, zamije-
nite ga novim.

UPOZORENJE: Nikada ne distite filtar zraka
benzinom ili deterdzentima niske bljeskalice
kako biste izbjeglirizik od pozaraili eksplozije.

4. Ocistite unutrasnjost filtra za zrak i pokrijte od
prljavitine mekom krpom.

5. Ponovno instalirajte filtar zraka i slijedite obr-
nuti postupak kako biste ponovno vratili poklo-
pac filtra zraka.

IMAJTE NAODA: Ako motor Cesto radi u prasnjavimiili
drugim teskim okolnostima, ocistite element filtra zra-
ka svakih 10 sati. Ako je potrebno, promijenite element
filtra zraka svakih 25 sati.

SVJECICA
1. Uklonite kabel svjecice (Sl.
svjedici (SL. 16.31).
2. Upotrijebite odgovarajudialat za svjedice za pa-
zljivo uklanjanje svjedice.
3. Pregledajte stanje svjecice i njezine elektrode.
4. Mora biti ¢ista i ne nosi se.
. Provjerite je li razmak svjecice izmedu 0,71 0,8
mm (Sl. 18). Po potrebi zamijenite svjecica no-
vom.

16.32) za pristup

v
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6. Pazljivo ru¢no navucite svjedica u motor.

7. Nakon navoja upotrijebite odgovarajudi alat za

svjecice kako biste ¢vrsto zategnuli svjedica.

8. Ponovno pricvrstite Zicu svjedice.
UPOZORENJE: Nikada ne dopustite da prljavstinaili
krhotine udu u cilindar. Prije uklanjanja svjecice te-
meljito ocistite svjecica i podrucje glave cilindra.

FILTAR GORIVA

Spremnik goriva moze biti opremljen filtrom, ovi-
sno o modelu kosilice, koji se nalazi na cijevi za go-
rivo ili cepu spremnika za gorivo. Filtar za gorivo
moze se odabrati i treba ga povremeno provje-
ravati. Ako je filtar prljav, zamijenite ga novim. U
slucaju da je unutrasnjost spremnika za gorivo pr-
ljava, moze se odistiti ispiranjem spremnika goriva
Cistim benzinom.

CISEENJE
Malom mekom cetkom ocistite vanjsku stranu
jedinice. Nemojte koristiti jake deterdzente. Sred-
stva za ¢is¢enje kucanstva koja sadrze aromati¢na
ulja poput borailimuna te otapala poput kerozina
mogu ostetiti plasti¢no kuciste ili ru¢ku. Obrisite
vlagu mekom krpom.

POHRANA

UPOZORENJE: Nikada ne skladistite jedinicu s go-

rivom u spremniku i uvijek dopustite jedinici da se

ohladi prije skladistenja.

UPOZORENJE: Jedinicu ¢uvajte samo u suhim i do-

bro prozracenim prostorima.

U slucaju da e jedinica biti pohranjena dulje vrijeme,

upotrijebite sljededi postupak pohrane:

1. Ocijedite svo gorivo iz spremnika goriva.

2. Pokrenu motor i dopusti mu da radi dok ne za-
stane. To osigurava da je svo gorivo isuseno iz
karburatora.

. Pustite da se motor ohladi.

. Uklonite svjecica i stavite 30 ml visokokvalitet-
nog motornog ulja u cilindar. Polako povucite
pocetno uze kako biste distribuirali ulje.

. Ponovno instalirajte svjedica.

6. Temeljito ocistite jedinicu i pregledajte ima li
labavih ili ostecenih dijelova. Popravite ili zami-
jenite ostecene dijelove i zategnite labave vijke,
matice ili vijke.

ZASTITA OKOLISA

A w

v

Reciklirajte sirovine umjesto odlaganja kao otpad.
Stroj, pribor i ambalaza trebaju biti razvrstani za
recikliranje pogodno za okolis. Plasti¢ne kompo-
nente oznacene su za kategorizirano recikliranje.

JAMSTVO

Ovaj proizvod je opravdan u skladu s pravnim /
zemlja specifi¢nim propisima, koji stupaju na sna-
gu od datuma kupnje od strane prvog korisnika.
Steta koja se mozZe pripisati normalnom trogenju,
preopterecenju ili nepravilnom rukovanju bit ¢e
iskljucena iz jamstva. U slucaju potrazivanja, po-
Saljite stroj, potpuno sastavljen, vasem trgovcu ili
sluzbenom servisnom centru.

ROMANA

AVERTISMENTE GENERALE DE SIGURANTA

Cititi siintelegetiacest manual al proprietaruluiinainte
de a opera aceasta unitate. Puteti ajuta la prevenirea
accidentelor prin familiarizarea cu comenzile produ-
sului dumneavoastra si prin respectarea procedurilor
de operare sigure si a semnelor de sigurantd. Nu ex-
puneti aparatul la umiditate excesiva, praf, murdarie
sau vapori corozivi. Nu incercati niciodata sa modificati
produsul. Folositi-va intotdeauna bunul simt pentru a
evita toate situatiile considerate dincolo de capacita-
tea dumneavoastra. Nu utilizatiaparatulin timp ce sun-
teti obosit sau sub influenta drogurilor, alcoolului sau
a oricarui alt medicament. Tineti copiii si trecatorii la
distanta in timpul functionarii. Nu permiteti niciodatd
copiilor sau persoanelor care nu sunt familiarizate cu
aceste instructiuni sa utilizeze aparatul. Legile locale
pot limita varsta minima a operatorului. Retineti cd
operatorul sau utilizatorul este responsabil pentru ac
cidente sau evenimente neasteptate care au loc altor
persoane sau proprietatii acestora. Consultati distri-
buitorul autorizat pentru demontare siservice, care nu
sunt acoperite in acest manual.

PERICOLE DE MONOXID DE CARBON
Actionati generatorul numai in aer liber. Nu rulati
niciodata motorul in interior, deoarece epuizeaza
monoxidul de carbon otravitor, un gaz inodor si in-
color. Inhalarea monoxidului de carbon va provoca
greata, lesin sau deces.

PERICOL DE INCENDIU S| ARDERE
A nu se utiliza in zonele cu risc ridicat de incendiu.
Sistemul de evacuare devine suficient de fierbinte
pentru a aprinde materiale inflamabile.
Unele parti ale unitatii devin foarte calde in timpul
functiondrii si ar trebui sd acordati atentie sa nu le
atingeti pentru a evita arderea. Lasati-l sa se ra-
ceascdinainte de a-l depozita.
Nu fumati niciodata in apropierea unitatii. Sursele
potentiale de foc sau scanteie trebuie tinute la dis-
tanta. Fitiatentila riscurile de incendiu la realimen-
tarea unitatii. In cazul producerii unuiincendiu, uti-
lizati un extinctor adecvat, special conceput pentru
incendii de ulei si benzina.

PERICOLE PENTRU COMBUSTIBIL SI PETROL
Benzina si uleiul sunt toxice siinflamabile. Urmatiin-
structiunile furnizate de fiecare producator inainte
de utilizare.

Asigurati-va cd existd o anumitd distanta intre orice
rezervor de benzind de rezerva si unitatea, pentru
a preveni pericolul inutil. Realimentati numai in aer
liber intr-o zona bine ventilata, cu motorul oprit.
Nu realimentati in timpul functionarii. Nu umpleti
rezervorul de combustibil. Nu fuma niciodata langa
benzina. Pastrati sursele de foc si scanteia departe.
Pastratiintotdeaunabenzinain recipiente aprobate.
Asigurati-va ca orice si toate varsat de combustibil si
ulei a fost stersinainte de a porni motorul.
Deschidetiincet rezervorul de combustibil pentru a
permite ca presiunea dininterior sd scada treptat.
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ECHIPAMENT DE PROTECTIE
Purtati intotdeauna echipament de protectie
adecvat si certificat in timpul functiondrii unitatii.
Purtati intotdeauna imbracaminte adecvatd, care
sa nu Tmpiedice miscarile atunci cand utilizati apa-
ratul. Purtati intotdeauna manusi de protectie,
ochelari de protectie, casca si echipament relativ,
aparat respirator cu semimasca, echipament de
protectie acustica si cizme de protectie antidera-
pante cu talpd antiderapantd. Nu purtati nicioda-
td esarfe, camasi, coliere sau orice accesoriu aga-
tat sau flapping care ar putea prinde in masina.
Leagd-ti parul daca e lung. O masca de respiratie
trebuie utilizatd atunci cand exista un risc de praf.

AVERTISMENTE PRIVIND SIGURANTA CA-
TEGORIILOR

FUNCTIONARE iN CONDITII DE SIGURANTA
Manetele de frand si ambreiaj trebuie sa se de-
plaseze liber, nu trebuie sa fie fortate si trebuie
sa revind automat si rapid inapoi in pozitia neutra.
Comutatorul de oprire a motorului, manetele de
sufocare si de viteza (dacd este cazul) trebuie sa
se deplaseze cu usurintd dintr-o pozitie in alta. Ca-
blurile electrice si, in special, cablul bujiei trebuie
sa fie in stare perfectd pentru a evita generarea
de scantei, iar capacul trebuie sd fie montat corect
pe bujie. Manerele masinii si dispozitivele de pro-
tectie trebuie sé fie curate, uscate si bine fixate pe
aparat.

Nu montatiechipamente sau accesorii pe aparatul

care nu sunt prevazute sau aprobate de producs-

tor. Modificarile si/sau accesoriile neautorizate
pot duce la vdtamari corporale grave sau la dece-
sul operatorului sau al altor persoane.

Asigurati-va cd opriti motorul:

»La montarea sau indepdrtarea accesoriilor.

» Ori de cate ori 3sati aparatul nesupravegheat.

»in timpul realimentarii.

» Cand goliti punga de iarba.

» Atunci cand se deplaseaza intre zonele de lucru
sau deasupra zonelor pavate si obstacolele de la
sol.

AVERTISMENT: Piesele rotative pot provoca vata-
mari grave, evitati contactul pieselor rotative atunci
cand acesteasuntincainrotatie. Nu punetiniciodata
mainile sau picioarele sub sasiul masinii de tunsiarba
in timp ce motorul functioneazad si mergeti intot-
deauna in spatele masinii de tunsiarba.
AVERTISMENT: Daca se rupe ceva sau se produce
un accident in timpul lucrului, opriti imediat motorul
siindepartati aparatul pentru a preveni deteriorarea
ulterioard. in cazul in care corpul strdin a intrat in
aparat, opriti imediat aparatul, verificati daca exista
deteriordri si efectuati reparatii inainte de a-l porni
din nou.

Nivelurile de zgomot si vibratii indicate n aceste in-

structiuni sunt nivelurile maxime de utilizare a masi-

nii. intretinerea insuficienta are un impact semnifica-
tivasupra emisiilor de vibratii sizgomot. Prin urmare,
este necesar sd se ia masuri preventive pentru a eli-
mina posibilele daune cauzate de nivelurile ridicate
de zgomot si stres de vibratii. Mentineti bine apara-
tul, purtati dispozitive de protectie a urechii si luati
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pauze in timpul lucrului. Functionarea masinii cu o
viteza stabild si prinderea manerelor ferm cu o forta
adecvatd poate reduce nivelul de vibratie. in timpul
unei zile de lucru, trebuie sa luati pauze frecvente si
adecvate pentru a preveni deteriorarea vibratiilor si
deteriorarea urechilor. Expunerea prelungitd la vi-
bratii poate provoca leziuni si tulburari neurovascu-
lare (de asemenea, numit "sindromul Raynaud" sau
"maéna albd"), in special la persoanele care suferd de
tulburari de circulatie. Simptomele pot privi mainile,
incheieturile si degetele si sunt prezentate prin pier-
derea sensibilitatii, tortor, mancarime, durere si de-
colorarea sau modificari structurale ale pielii. Aceste
efecte pot fi agravate de temperaturile ambientale
scdzute si/sau prin prinderea excesiva a manerelor.
Daca apar simptomele, durata de utilizare a aparatu-
lui trebuie redusa si un medic consultat.

PERICOLE PENTRU ZONA DE LUCRU
Inspectati cu atentie intreaga zona de lucru si uti-
lizati o grebla sau o perie de curte pentru a sldbi
manual resturile si pentru a indeparta orice ar pu-
tea fi proiectat de masina, sa fie o sursa periculoa-
sd (pietre, ramuri, sdrma de fier, oase etc.) sau sa
provoace deteriorarea masinilor dacd este calca-
ta. Verificati daca nu exista trecatori sau animale
de companie in termen de cel putin 15 metri de
gama de actiune a masinii.
Nu indreptati amortizorul de zgomot si, prin ur-
mare, gazele de esapament cdtre materiale infla-
mabile.
Verificati intotdeauna dacd existd obiecte care
pot bloca ecranul de admisie a aerului Tnainte de
a incepe lucrul. Un aport de aer infundat reduce
performanta masinii si creste temperatura de lu-
cru a motorului, ceea ce poate duce la defectarea
motorului.
Nu folositi aparatul intr-un spatiu inchis unde se
pot dezvolta vapori periculosi de monoxid de
carbon. Nu folositi aparatul langa ferestrele des-
chise.
Lucratinumaiin timpul zilei sau cu lumind artificia-
3 bund in conditii bune de vizibilitate.
incearcd s& nu provoci tulburdri. Utilizati acest
aparat numai la ore rezonabile ale zilei (nu dimi-
neata devreme sau seara tarziu, cdnd zgomotul ar
putea provoca perturbdri).
la pe o pozitie ferma si bine echilibrata. Daca este
posibil, evitatilucrul pe teren umed, alunecos sau,
in orice caz, pe un teren accidentat sau abrupt,
care nu garanteaza stabilitatea operatorului.
Protejati-vd picioarele evitdnd sa actionati atunci
cand folositi masina de tuns iarba. Tundeti pe fe-
tele unei pante (nu in sus siin jos) si evitati mulci-
rea pe pante abrupte.

SPECIFICATIILE PRODUSULUI

UTILIZAREA PREVAZUTA
Aceasta masind a fost proiectata si fabricata pen-
tru taierea ierbii prin cosirea, de exemplu, in pe-
luze.
Orice alta utilizare diferita de cele mentionate mai
susar putea fipericuloasa, poate dduna oamenilor
si/sau deteriora lucrurile si masina.
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UTILIZARE NECORESPUNZATOARE

Aparatul nu trebuie utilizat pentru cosirea mate-
rialelor periculoase, de exemplu acumularea de
produse inflamabile sau explozive, jarul fierbinte
sau materialele de ardere faré flacara, tigariaprin-
se, sticld, obiecte ascutite, obiecte metalice, pie-
tre siorice alt obiect care ar putea fi periculos pen-
tru masind, precum si pentru operator si altele.

Exemplele de utilizare necorespunzatoare pot in-

clude, dar nu se limiteaza la:

» Utilizarea masinii fard accesoriile furnizate in mod
specific de producator pentru utilizari specifice
sau utilizarea accesoriilor intr-un mod care nu este
prevazutin aceste instructiuni;

» Utilizarea aparatului de catre mai multe persoane.

DATE TEHNICE

GLM GLM
Model 48/174SP  53/174 SP
PLUS PLUS
L?{time de i 48 52,5
tdiere
. Autopropul-  Autopropul-
Sistem ‘_je sat / Viteza sat/ Viteza
propulsie unica unica
Interval de
insltime de mm 25-75 25-75
tdiere
Mufa de Yes Yes
mulcire
Descarcare No Ves
laterald
Modelul RV175 RV175
motorului
Deplasarea 174 174
- cc
motorului
Puterea
nominalsa KW/ 32/43 32/43
; P
motorului
Turatia rom 2.800 2.800
nominald
Capacitatea
rezervorului L 1,5 1,5
de
combustibil
Capacitatea
uleiului de L 0,5 0,5
motor
Diametrul
rotilor din mm 177,8 203,2
fatd
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DATE TEHNICE

GLM GLM
Model 48/174SP  53/174 SP
PLUS PLUS
Diametrul
rotilor din mm 254,0 279,4
spate
Capacitatea
sacului de L 65 65
iarba
Greutate kg 31,1 31,7
Nivelul
de putere dB 96 98
acustica
IDENTIFICARE

1. Maneta ambreiajului

2. Manetade frand

3. Manie de asamblare si punct de ajustare
4. Aparatoare de descdrcare spate

5. Motor

6. Ansamblu filtru de aer

7. Maner de transport frontal

8. Capacdeumplere cu ulei

9. Aparatoare laterald de descarcare de gestiune
10. Jgheab de descarcare laterala

11. Maneta de reglare a indltimii

12. Sacdeiarba

13. Buton

14. Bolt

15. Cablude frana

16. Cablu ambreiaj

17. Cadrusacdeiarbd

18. Clema de plastic pentru pungide iarba
19. Mufa de mulcire

20. Suportpentruapdritoareade evacuare spate
21. Nivelul superior al uleiului

22. Nivelulinferior al uleiului

23. Nivelul superior al combustibilului
24. Capaculrezervorului de combustibil
25. Becdegrund

26. Adaptorlama

27. Lama

28. Spalare

29. Element filtru de aer

30. Capaculfiltrului de aer

31. Bujie

32. Capac bujie

33. Prindere de pornire a reculului

NOTA: Nu toate elementele de mai sus vor fidisponi-
bile pentru toate modelele.

OPERATIUNEA

PREGATIREA UNITATII
Unpacking and completing the assembly should
Despachetarea si finalizarea asamblarii trebuie sd
se facd pe o suprafata plana si stabild, cu suficient
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spatiu pentru mutarea masinii si a ambalajului
acesteia, facadnd intotdeauna uz de echipamente
adecvate.

1. Montati manerul cu suruburile (Fig. 2.14) si
butoanele (Fig. 2.13). Daca trebuie sa reglati
inaltimea manerului, puteti face acest lucru
alegdnd gaura "L" sau "H", pentru pozitia joa-
sa sau inalta, respectiv, in pozitiile de asam-
blare stdnga si dreapta jos (Fig. 3).

2. Punetidemarorulde reculin parteadreaptda
manerului, introducand manerul pe franghia
de ghidare a suportului si fixdnd franghia cu
gulerul din plastic (Fig. 17).

3. Asezati cablurile de frana si ambreiaj in pozi-
tie (Fig. 4).

4. Asamblati punga de iarba glisdnd cadrul in
punga de iarba siatasand clemele (Fig. 5).

5. Ridicati aparatoarea de descarcare din spate,
scoateti dopul de muls (daca este cazul) (Fig.
7) siinstalati punga de iarba in pozitie (Fig. 6).

Mufa de mulcire
Dopul de muls trebuie utilizat atunci cdnd mulciti
si niciodatd in combinatie cu colectia de pungi.
Scoateti punga deiarba atunci cand utilizati dopul
de muls. Pentru a instala dopul de muls, ridicati
descarcarea din spate si glisatiin pozitie (Fig. 7).

Suporturi pentru aparatoare de evacuare spate
Daca este cazul, doua suporturi de protectie pen-
tru descarcarea din spate (Fig. 8.20) vor fiin cutia
de tuns iarba. Instalati suporturile asa se arata
(Fig. 8) pentru a mentine aparatoarea de descar-
care spate in pozitie deschisd, daca este necesar,
pentru a face iarba sa scoatd mai eficient de pe
puntea de tdiere a masinii de tuns iarba.

Jgheab de descarcare laterala
Daca este cazul, utilizarea descarcarii laterale (Fig.
1.10) va ghida gazonul taiat din partea laterala a
puntii masinii de tuns iarba. Ridicati apardtoarea
laterald de descarcare (Fig. 1.9) pentru a instala
parasuta.
NOTA: Cand mulciti indepértati jgheabul lateral
de descdrcare.
NOTA: Cand utilizati descércarea laterald, menti-
neti stecherulin pozitie.

Setarea inaltimii de tdiere

AVERTISMENT: inainte de a regla inltimea de ta-
iere, opriti motorul si asteptati ca panza masinii de
tunsiarba sa se opreasca complet.

Trageti de maneta (Fig. 1.11) inainte sau inapoi pen-
tru areglainaltimea de taiere doritd. Asigurati-va in-
totdeauna cd maneta este blocata din nou in pozitie.

inainte de aincepe lucrul, va rugam:
1. Verificati daca toate suruburile de pe masina
sunt bine fixate.
2. Verificati daca filtrul de aer este curat.
3. Pregdtiti accesoriile si asigurati-vd c¢d sunt
montate corect.
4. Se umple cu ulei si combustibil, asa este indi-
cat maijos.
ALIMENTARE SI LUBRIFIERE
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AVERTISMENT: Nu fumati niciodata in timpul rea-
limentarii si tineti combustibilul departe de toate
sursele de foc sau scanteie. Evitati inhalarea vapo-
rilor de benzind si alimentati intotdeauna in zonele
exterioare si bine ventilate.

AVERTISMENT: Masina de tuns iarba este livrata
fara ulei si combustibil.

Masina de tuns iarba este echipata cu un motorin 4
timpi, ceea ce inseamnd cd benzina trebuie folositd
in rezervorul de combustibil, iar carcasa motorului
trebuie umplutd cu ulei de motorin 4 timpi.
Specificatii combustibil: Benzina fard plumb
Specificatii de ulei: Utilizati numai ulei care indepli-
neste cerintele clasei de servicii API SF sau mai mare.
Pentru uz general (5°C-38°C) uleiul recomandat este
SAE 15W-40. Capacitate ulei de motor: 0,5L

Utilizati intotdeauna recipient curat pentru depozi-
tarea combustibilului si nu folositi combustibilul de-
pozitat mai mult de o luna.

Utilizati o palnie pentru a evita deversarea combusti-
bilului sau a uleiului. Nu umpleti prea mult.

Pentru a umple motorul cu combustibil:

1. Scoateti capacul rezervorului de combustibil
(Fig. 10.24).

AVERTISMENT: Deschideti cu grijd partea
superioard a rezervorului, deoarece presiu-
nea s-ar fi putut formain interior.

2. Se adauga combustibil la nivelul superior al
rezervorului de combustibil (Fig. 10.23). La-
sati un spatiu de minim 5 mm intre partea
superioard a combustibilului si marginea in-
terioara a rezervorului pentru a permite ex-
pansiunea.

3. Repozitionati capacul rezervorului de com-
bustibil si strdngeti corespunzator.

Pentru a umple motorul cu ulei:

1. Scoateti capacul de ulei (Fig. 1.8). Partea de
jos aacesteia este indicatorul nivelului de ulei
(dipstick de ulei).

2. Se adauga suficient ulei pentru a aduce nive-
lul de ulei intre limita superioard (Fig. 9.21)
si inferioara (Fig. 9.22) pe dipstick-ul de ulei.
Masurarea trebuie facuta cu dipstick-ul pozi-
tionat, dar nuinsurubat, in gatul de umplere.

3. Repozitionati capacul de ulei si strangeti co-
respunzator.

AVERTISMENT: Stergeti orice combustibil si ulei
varsat inainte de pornirea motorului.

PORNIREA UNITATII

AVERTISMENT: inainte de pornirea motorului, asi-
gurati-va cd atat aparatul, cat si dacd sunteti pe un
teren stabil.

NOTA: in caz de pornire la rece, este necesar sa se
utilizeze becul de grund (daca este cazul) (Fig. 11.25)
apdsandu-l de una pana la patru ori, pompand com-
bustibilul direct de la carburator la cilindru.

1. Trageti maneta de frand inapoi si tineti-o de
maner (Fig. 12)

2. Mentineti maneta de ambreiaj eliberata in ori-
ce moment. Acest lucru va impiedica masina de
tuns iarba sa avanseze atunci cdnd utilizati de-
marorul (Fig. 13).

3. Cu ménerul de pornire in suport, trageti incet
manerul de pornire (Fig. 17.33) cu mana dreap-
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td pand cand incepeti sa simtiti rezistenta.
Atunci trage energic. Motorul ar trebui sa por-
neascd dupd doua-cinci trage cel mult.
AVERTISMENT: Pentru a evita ruperea fran-
ghiei de pornire, nu trageti intreaga lungime
a acesteia si nu o lasati sd alunece de-a lungul
marginii orificiului de ghidare a cablului. Elibe-
rati starterul treptat, pentru a evita sa-l ldsati
sd zboare inapoiincontrolabil.

NOTA: Odats incilzit, motorul trebuie s3 porneascs

la prima tragere.

Pentru performanta si fiabilitate maxim3, lasati mo-

torul sa se incdlzeasca tnainte de a functiona. Rulati

motorul timp de doua-trei minute la viteza de ralan-

ti.

FUNCTIONAREA UNITATII
Blade va fiin actiune imediat ce motorul este pornit.
In timp ce aparatul functioneazd mentineti manerul
franeiin pozitia de lucru (Fig.12). Motorul se va opri
imediat ce eliberati manerul franei.

Maneta ambreiajului
impingeti nivelul ambreiajului (Fig. 1.1) inainte si
tineti-l de ghidon pentru a propulsa masina de
tuns iarba Tnainte. Eliberati ambreiajul pentru a
opri miscarea masinii de tuns iarba fnainte.
AVERTISMENT: Eliberati intotdeauna maneta de
ambreiaj atunci cdnd incercati sa porniti motorul
(Fig. 13). Dacd ambreiajul este pornit, masina de tuns
jarba va merge mai departe.
Actionati maneta de ambreiaj cu o miscare rapida
si completd, astfel incat ambreiajul sd fie complet
angajat sau eliberat complet. Acest lucru va ajuta la
prelungirea duratei de viatad a mecanismului de am-
breiaj.

OPRIREA UNITATII
1. Eliberati maneta de ambreiaj.
2. Se lasa motorul sd se raceascd ruland in gol
timp de cateva secunde.
3. Eliberati nivelul franei din aderentd pentru a
opri motorul.

INTRETINERE S| CURATARE

AVERTISMENT: Nu efectuati intretinerea sau cura-
tarea cu aparatulin functiune. Lucratiintotdeauna la
o unitate rece.

AVERTISMENT: inainte de curdtare sau de intreti-
nere, deconectati capacul bujiei si cititiinstructiunile
relevante.

Purtati intotdeauna imbracaminte adecvata si ma-
nusi de protectie ori de cate ori mdinile sunt in pe-
ricol.

Orice reglaje sau operatiuni de intretinere care nu
sunt descrise in acest manual trebuie efectuate de
cdtre dealer sau de catre un centru de service spe-
cializat, cu cunostintele si echipamentele necesare
pentru a se asigura ca lucrarea este efectuatd co-
rect mentindnd nivelul de siguranta initial al masinii.
Orice operatii efectuate in centre neautorizate sau
de persoane necalificate vor anula total Garantia si
toate obligatiile si responsabilitatile Producatorului.
Pastrati toate piulitele si suruburile stranse pentru
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a vd asigura ca masina este fntotdeauna in stare de
functionare sigurd. Intretinerea de rutind este esen-
tiald pentru siguranta si pentru mentinerea unui ni-
vel deinaltd performanta.

AVERTISMENT: Nu folositi niciodata aparatul cu
piese uzate sau deteriorate. Piesele defecte sau uza-
te trebuie intotdeauna inlocuite si nu reparate. Utili-
zati numai piese de schimb originale.

PROGRAMUL DE INTRETINERE

() [0 [ ()
E 5 o S 5 ©
NOTA L -~ o| @ S
= ~ 5 2w o
ElE S 4R BED
v g |835|28|2¢
T |colzs|SEY2
S c|539= 22w
L = ol =5l 50
& D ClmO= 2N g
v |[ES|le Sle o|w 2
O |l5¢s2|eO|m O
9 Qclo o|lu olv W
c "R D] YD|L 5| QO
= %L Z g|& 9O|& o
Elemente S |ad|85/83|84
Unitate Ispectie J
completd vizuald
Ghidaje de -
) Verificati N
control
Lamade -
<. Verificati *
tdiere v v
_ Verificare- J
Ule'_d? reumplere
engina - -
inlocui v oY
) Verifi- J
Filtru de care-curatare
aer -
inlocui v v
Verificare-
v v
Bujie reglare
Tnlocui v
Filtru de
combus- Curat v v
tibil
Tubde
combus- Verificati v V*
tibil
Clearance- | Verificare- .
ulsupapei | reglare
*Te stavke treba zamijeniti ako je potrebno.
**Aceste articole trebuie intretinute si reparate numai de
catre un dealer autorizat, care dispune de instrumentele
corespunzatoare si de competenta mecanica necesara.

LAMA

Pentru ainspecta panza:

1. Inclinati masina de tuns iarba spre dreapta (Fig.
14), astfel incat partea de curatare a aerului
sa fie Tn sus. Acest lucru va ajuta la prevenirea
scurgerilor de combustibil si a dificultatilor de
pornire a motorului, odatd ce procedura este
terminatd.

2. Inspectatipanza (Fig. 14.27) pentru deteriorari,
fisuri si rugind excesiva sau coroziune.

3. Olamaplictisitoare poate fiascutita, darolama
care este excesiv de uzata, indoita, crapata sau
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deterioratd in alt mod trebuie inlocuita. Dacd

trebuie sa scoateti pdnza pentru ascutire sau

schimbare:

i. Scoatetisurubul (Fig. 14.14) cu o cheie de pri-
za. Utilizatiun bloc de lemn pentru a preveni
rotirea lamei in timp ce incercati sd scoateti
surubul.

ii. Scoateti masina de spalat (Fig. 14.28).

iii. Scoatetilama.

Pentru a repozitiona lama ascutitd sau noua:

i. Instalati panzain pozitie.

ii. Instalati masina de spalatin pozitie.

jii. Instalati surubul in pozitie si strdngeti suru-
bul cu o cheie de torta.

NOTA: in functie de modelul masinii de tuns iar-

ba, poate fi prezent un adaptor lama (Fig. 14.26).

Asigurati-va ca va amintiti sa se potriveasca in

pozitie. Dupd procedura de mai sus, scoateti

blocul de lemn care a fost pastrarea lama de la
cotitura.

SAC DE IARBA
Pentru a curdta punga de iarba scoateti-l de la
masina de tuns iarba si spalati-l cu apa. Lasati-l
sa se usuce complet Tnainte de a-l pune Tnapoi in
pozitie.
NOTA: O pungd umeda se va bloca rapid.

ULEI DE MOTOR

AVERTISMENT: Verificarea nivelului si schimbarea
uleiului trebuie sa se faca in sol solid si nivel. Moto-
rul trebuie oprit tot timpul. In cazulin care motorul a
fost difuzate, acesta va fi cald si procedura ar trebui
sa fie facut cu grijd, in scopul de a evita pericol arde.

Pentru a verifica nivelul de ulei:

1. Scoateti capaculde umplere cu ulei.

2. Stergeti dipstick de ulei curat.

3. Introduceti dipstick de ulei in gat de umplere
ulei, farad insurubare-l.

4. Scoateti dipstick de ulei si verificati nivelul de
ulei indicat pe ea. Daca este necesar, se umple
cu ulei la nivelul superior.

5. Asezati dipstick-ul de uleiin pozitie si strangeti
corespunzator.

Pentru a schimba ulejul:

NOTA: Se scurge uleiul folosit in timp ce motorul
este cald. Uleiul cald se scurge rapid si complet.
AVERTISMENT: Luati masurile de protectie nece-
sare impotriva uleiului fierbinte pentru a evita orice
pericol de arsura.

1. Scoateti capacul de umplere cu ulei.

2. Asezati un recipient adecvat ldanga masina de
tunsiarba pentru a prinde uleiul uzat.

3.inclinati masina de tuns iarba pe partea
dreapta. Uleiul folosit se va scurge prin gatul
de umplere. Se lasd uleiul sa se scurgd com-
plet.

NOTA: Eliminati uleiul de motor uzat si recipiente-
le intr-un mod compatibil cu mediul. Va sugeram
sa-l luati intr-un container sigilat la centrul local
de reciclare sau la statia de service pentru recu-
perare. Nu-laruncatila gunoi, turnati-l pe pamant
sau turnati-lintr-un canal de scurgere.

4. Repozitionati masina de tuns iarba intr-o pozi-
tie plana.
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. Umpleti motorul cu uleiul recomandat.

6. Se lasad cateva momente pentru ulei sa se sta-
bileasca in motor si apoi masura nivelul de ulei
folosind dipstick de ulei. Repetati pasii numdarul
5si 6 pana cand nivelul uleiului este corect.

7. Asezati dipstick-ul de uleiin pozitie si strangeti
corespunzator.

AVERTISMENT: Rularea motorului va nivel scazut
de uleiva provoca deteriorarea motorului.

NOTA: Dacd motorul functioneazé frecvent in condi-
tii extrem de préfuite sau in alte circumstante seve-
re, schimbati uleiul motorului la fiecare 10 ore.

FILTRU DE AER

AVERTISMENT: Functionarea motorului fard un as-
pirator de aer sau cu un aspirator de aer deteriorat
va permite murdariei sd intre in motor, provocadnd
uzura rapida a motorului.

1. Scoateti capacul filtrului de aer (Fig. 15.30).

2. Asigurati-va cd filtrul de aer este lipsit de mur-
darie siintr-o stare bund.

3. Daca filtrul de aer din hartie este murdar (Fig.

15.29), scoateti-l si curatati-l. Daca este nece-
sar, inlocuiti-l cu unul nou.
AVERTISMENT: Nu curatati niciodata filtrul
de aer cu benzind sau cu detergenti cu punct
de aprindere scdzut pentru a evita riscul unui
incendiu sau al unei explozii.

4, Curatati interiorul carcasei filtrului de aer si
acoperiti-l de murdarie cu o carpa moale.

5. Reinstalati filcrul de aer si urmati procedura
inversd pentru a pune din nou capacul filtrului
de aer.

NOTA: Daci motorul functioneaza frecvent in conditii
de praf sau alte circumstante severe, curatati elemen-
tul filcrului de aer la fiecare 10 ore. Daca este necesar,
schimbati elementul filtrului de aer la fiecare 25 de ore.

BUJIE
1. Scoateti cablul bujiei (Fig. 16.32) pentru a acce-
sa bujiile (Fig. 16.31).

2. Utilizati un instrument adecvat pentru bujii
pentru aindeparta cu atentie bujiile.

3. Inspectati starea bujiei si a electrodului aces-
teia.

4. Trebuie sa fie curata sisa nu fie purtata.

. Verificati daca diferenta dintre bujii este intre
0,7 si 0,8 mm (Fig. 18). Inlocuiti bujiile cu una
noud, daca este necesar.

6. Introduceti cu atentie bujiea in motor cu mana.

7. Dupa filetare, utilizati masina corespunzdtoare
pentru a strange ferm bujiile.

8. Reatasati firul bujiei.

AVERTISMENT: Nu l3sati niciodatd murdaria sau re-

sturile s& intre in butelie. inainte de a scoate bujiile,

curdtati bine bujiile si zona capului cilindrului.

1%

FILTRU DE COMBUSTIBIL
Rezervorul de combustibil poate fi prevdzut cu un
filtru, in Functie de modelul masinii de tuns iarba,
situat la conducta de combustibil sau la capacul
rezervorului de combustibil. Filtrul de combusti-
bil poate fi ales si trebuie verificat periodic. Daca
filtrul este murdar, tnlocuiti-l cu unul nou. In cazul
in care interiorul rezervorului de combustibil este
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murdar, acesta poate fi curatat prin clatirea rezer-
vorului de combustibil cu benzina curata.

CURATARE
Utilizati o perie mica moale pentru a curata ex-
teriorul unitatii. Nu folositi detergenti puternici.
Detergentii de uz casnic care contin uleiuri aroma-
tice, ar fi pinul si [dmaia si solventii, ar fi kerose-
nul, pot deteriora carcasa sau manerul din plastic.
Stergeti orice umiditate cu o carpd moale.

STOCARE

AVERTISMENT: Nu depozitati niciodata aparatul cu

combustibilin rezervor silasatiintotdeauna aparatul

sd se raceascd inainte de depozitare.

AVERTISMENT: Depozitati aparatul numai in zone

uscate si bine ventilate.

in cazulin care unitatea va fi depozitatd pentru o pe-

rioada lungd de timp, utilizati urmatoarea procedurd

de stocare:

1. Se scurge tot combustibilul din rezervorul de

combustibil.

2. Porniti motorulsildsati-l sa ruleze pana cand se
blocheaza. Acest lucru asigura ca tot combusti-
bilul a fost scurs din carburator.

. Lasati motorul sd se rdceasca.

4. Scoateti bujiile si puneti 30 ml de ulei de motor
de Tnaltd calitate in cilindru. Trageti incet fran-
ghia de pornire pentru a distribui uleiul.

. Reinstalati bujiile.

. Curatatibine aparatul siinspectati dacd piesele
slabite sau deteriorate sunt deteriorate. Repa-
rati sau inlocuiti piesele deteriorate sistrangeti
suruburile, piulitele sau suruburile slabite.

PROTECTIA MEDIULUI

w

[e) NV, ]

Reciclati materiile prime in loc sa aruncati ca de-
seuri. Masinile, accesoriile si ambalajele trebuie
sortate pentru reciclare ecologicd. Componen-
tele din plastic sunt etichetate pentru reciclare
clasificate.

GARANTIE

Acest produs este justificat in conformitate cu
reglementarile legale / specifice tarii, cu efect de
la data cumpdrarii de cdtre primul utilizator. Dau-
nele care pot fi atribuite uzurii normale, suprain-
carcarii sau manipularii necorespunzatoare vor fi
excluse din garantie. in cazul unei cereri, vd rugdm
satrimiteti masina, complet asamblata, dealerului
sau centrului oficial de service.

MAGYAR

ALTALANOS BIZTONSAGI FIGYELMEZ-
TETESEK

A készilék hasznalata elétt olvassa el és értse meg
ezt a hasznélati dtmutatét. Segithet megeldzni a
baleseteket, ha ismeri terméke kezelGszerveit, és
betartja a biztonsdgos Uzemeltetési eljdrdsokat
és a biztonsdagi jelzéseket. Ne tegye ki a készlléket
talzott nedvességnek, pornak, szennyezdédésnek
vagy korroziv géznek. Soha ne kisérelie meg mé-
dositani a terméket. Mindig hasznalja a jézan eszét,
hogy elkerGljon minden olyan helyzetet, amely
meghaladja képességeit. Ne hasznalja a készlléket,
ha faradt vagy kabitészer, alkohol vagy barmilyen
mds gyogyszer hatdsa alatt all. Mikodés kozben
tartsa tdvol a gyerekeket és a kozelben lévéket.
Soha ne engedje, hogy gyermekek vagy olyan sze-
mélyek hasznaljdk a gépet, akik nem ismerik ezeket
az utasitdsokat. A helyi torvények korlatozhatjék az
Gzemeltetd alsé korhatarat. Ne feledje, hogy az Gze-
meltetd vagy a felhasznalé felelds a mas embereket
vagy tulajdonukat érinté balesetekért vagy varatlan
eseményekért. A jelen kézikonyvben nem szereplé
szétszereléssel és szervizeléssel kapcsolatban for-
duljon hivatalos forgalmazéjdhoz.

SZEN-MONOXID VESZELYEK
generdtort csak a szabadban Gzemeltesse. Soha
ne jarassa a motort beltérben, mert az mérgezé
szén-monoxidot, egy szagtalan és szintelen gazt
bocsét ki. A szén-monoxid belélegzése hanyin-
gert, &juldst vagy halalt okozhat.

TUZ- ES EGESI VESZELYEK
Ne hasznélja magas tlzveszélyes terileteken. A
kipufogérendszer eléggé felforrésodik ahhoz,
hogy meggyulladjon a gyilékony anyagok.
Az egység egyes részei mikodés kézben nagyon
felforrésodnak, ezért igyeljen arra, hogy ne érint-
se meg 6ket, hogy elkerilje az égési sériiléseket.
Tarolds elétt hagyjuk kihaGlni.
Soha ne dohadnyozzon a készUlék kozelében.
Az esetleges tliz- vagy szikraforrasokat tavol
kell tartani. Az egység tankoldsakor tgyeljen a
tlzveszélyre. Tlz esetén hasznaljon megfeleld
tzoltd késziléket, amelyet kifejezetten olaj- és
benzintlzekre terveztek.

UZEMANYAG ES OLAJ VESZELYEI

A benzin és az olaj mérgezé és gyulékony.
Hasznalat el6tt kovesse az egyes gyartok utasita-
sait.

Gy6z6djon meg arrél, hogy a tartalék benzin-
tartdly és az egység kozott van némi tdvolsag,
hogy elkerilje a sziikségtelen veszélyeket. Csak a
szabadban tankoljon, jol szell6zé helyen, kikapc
solt motor mellett. Uzem kézben ne tankoljon.
Ne toltse tal az Gzemanyagtartdlyt. Soha ne
dohanyozzon benzin kzelében. Tartsa tavol a t(iz-
és szikraforrdsokat. A benzint mindig jovahagyott
tartdlyokban téarolja. A motor beinditdsa elétt
gy6z6djon meg arrél, hogy minden kiomlétt
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lizemanyagot és olajat letorolt.
Lassan nyissa ki az Gzemanyagtartélyt, hogy a
belsé nyomas fokozatosan csdkkenjen.

VEDO FELSZERELES
Mindig viselien megfelel6 és mindsitett

véddéfelszerelést, amikor a késziléket hasznalja.
Mindig viseljen megfelel ruhédzatot, amely nem
akadalyozza a mozgést a gép hasznalata kozben.
Mindig viseljen véddékesztylit, véddszemiiveget,
sisakot és hozzatartozd felszerelést, félalarcos
légz&késziléket, akusztikus véddéfelszerelést és
cstszdsmentes talpy, nyirdsgatlé biztonségi csiz-
mat. Soha ne viseljen sélat, inget, nyakldncot vagy
barmilyen 6g6 vagy csapkodd tartozékot, amely
beakadhat a gépbe. Kdsse fel a hajat, ha hosszu.
Légzémaszkot kell hasznélni, ha fenndll a por
veszélye.

KATEGORIA BIZTONSAGI FIGYELMEZ-
TETESEK

BIZTONSAGOS MUKODES
fék- és tengelykapcsold karoknak szabadon kell
mozogniuk, nem kell 6ket eréltetni, és automati-
kusan és gyorsan vissza kell térnitk Gres alldsba.
A motorledllité kapcsolénak, a szivatéd- és a fordu-
latszdm-karoknak (ha van) kénnyen mozgathaték
egyik helyzetbél a méasikba. Az elektromos kébe-
leknek és kialondsen a gyujtdégyertya kabelének
kifogastalan allapotban kell lennilk, hogy elkerl-
juk a szikraképzédést, és a kupakot megfeleléen
fel kell szerelni a gyujtégyertyara. A gép fogan-
tytinak ésvédbeszkozeinek tisztdnak és szédraznak
kell lennitik, és jol rogzitve kell lennitik a géphez.
Ne szereljen a gépre olyan berendezéseket vagy
tartozékokat, amelyeket a gydrté nem tervezett
vagy nem hagyott jéva. A nem engedélyezett
modositdsok és/vagy tartozékok silyos sze-
mélyi sérilést vagy a kezel6 vagy mésok halélat
okozhatjék.
Ugyeljen arra, hogy leallitsa a motort:
» Tartozékok felszerelésekor vagy eltdvolitdsakor.
» Amikor feligyelet nélkil hagyja a gépet.
» Tankolas kozben.
» A flizsak kitritésekor.
» Munkateriletek kozotti vagy burkolt tertletek
és talajakadalyok feletti mozgdskor.
FIGYELMEZTETES: A forg6 részek sulyos sérilése-
ket okozhatnak. Kerilje el a forgd részekkel vald
érintkezést, amikor még forognak. Soha ne tegye a
kezétvagy labat a flinyird alvaza ala, mikozben a mo-
torjar, és mindig menjen a flinyiré mogé.
FIGYELMEZTETES: Ha munka kézben valami eltérik
vagy baleset torténik, azonnal allitsa le a motort, és
vigye el a gépet, hogy elkerilje a tovabbi kdrosodast.
Ha idegen test kerllt a gépbe, azonnal allitsa le a gé-
pet, ellenérizze, hogy nem sérilt-e meg, és végezze
el ajavitast, mielStt Gjrainditana.
Az ebben az Gtmutatéban feltintetett zaj- és
rezgésszintek a gép hasznélatdnak maximalis szint-
jei. A nem megfeleld karbantartds jelentés hatassal
van a rezgés- és zajkibocsatasra. Kévetkezésképpen
megel6zé 1épéseket kell tenni a magas zajszint és a
vibraciobdl eredd terhelés miatti esetleges kéarok
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kikiiszobolésére. Gondosan karbantartsa a gépet,
viseljen filvédét, és tartson sziineteket munka
kézben. A gép stabil sebességgel torténé mikod-
tetése és a fogantylk megfelels erével torténd erds
megfogdsa csokkentheti a rezgésszintet. Munkan-
apokon gyakori és megfelelé szineteket kell tar-
tania, hogy elkerilje a vibracié okozta karosodast
és a fulkdrosodast. A hosszan tartd vibrécidonak
valo kitettség sériléseket és idegrendszeri rendel-
lenességeket (mds néven ,Raynaud-szindrémat”
vagy ,fehér kéz") okozhat, kuldondsen a keringési
zavarokban szenveddéknél. A tiinetek a kézre, a csuk-
léra és az ujjakra vonatkozhatnak, és az érzékenység
elvesztésével, toporral, viszketéssel, fajdalommal és
a bor elszinez6désével vagy szerkezeti valtozasaival
nyilvdnulnak meg. Ezeket a hatdsokat ronthatja az
alacsony kérnyezeti hémérséklet és/vagy a fogan-
tylk talzott megfogdsa. Ha a tinetek jelentkeznek,
csokkenteni kell a gép hasznalati idejét, és orvoshoz
kell fordulni.

MUNKATERULET VESZELYEI

Alaposan vizsgélja meg az egész munkateruletet,
és hasznaljon gereblyét vagy kerti kefét a tormel-
ék kézi fellazitdsdhoz, és tavolitson el mindent,
ami a gépbdl kiszérédhat, veszélyes forras lehet
(kovek, agak, vashuzal, csontok stb.), vagy kart
okozhat a gépben. gépeket, ha elgédzoljak. El-
lenérizze, hogy a gép miikodési hatésugaratol le-
galdbb 15 méteren belll nincsenek-e szemléléddk
vagy haziallatok.

Ne irdnyitsa a hangtompitét ésigy a kipufogdgazt
gyGlékony anyagok felé.

A munka megkezdése elStt mindig ellenérizze,
hogy nincsenek-e olyan targyak, amelyek elzdrhat-
jdk a leveg6bemeneti szlrét. Az eltomddott
légbedmlé csokkenti a gép teljesitményét és
noveli a motor Gzemi hémérsékletét, amia motor
meghibdsodasdhoz vezethet.

Ne mkddtesse a gépet zart térben, ahol veszély-
es szén-monoxid gézok keletkezhetnek. Ne
mUkodtesse a gépet nyitott ablakok kézelében.
Csak nappali fényben, vagy j6 mesterséges meg-
vildgitas mellett, jé l4tésiviszonyok kozott dolgoz-
zon.

Lehetéleg ne okozzon zavart. Ezt a gépet csak
ésszer( napszakokban hasznalja (nem kora reggel
vagy késé este, amikor a zaj zavarhatna).

Vegyen fel szilérd és kiegyensulyozott poziciét.
Lehetdség szerint kerllje a nedves, cstszds tala-
jonvégzett munkat, vagy minden esetben egyene-
tlenvagy meredek talajon, amely nem garantélja a
stabilitast a kezeld szdmdra. Védje ldbét gy, hogy
a flinyiré hasznélata kézben kerilje a futdst. Nyir-
jon keresztben a lejtén (nem felfelé és lefelé), és
kerilje a talajtakarast a meredek lejtékon.

TERMEKLEIRAS

RENDELTETESSZERU HASZNALAT
Ezt a gépet flinyirdsra tervezték és gyartottdk pl.
péazsitban.
Afentemlitettektsleltérd barmely mas hasznélat
veszélyes lehet, embereket és/vagy targyakat és a
gépet karosithatja.
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HELYTELEN HASZNALAT

gépet tilos veszélyes anyagok kaszélasara hasz-
nalni, pl. gyulékony vagy robbandsveszélyes ter-
mékek felgyllemlése, forrd pardzs vagy lang nél-
kil ég6 anyag, ég6 cigaretta, Gveg, éles targyak,
fémtargyak, kdvek és minden olyan targy, amely
veszélyes lehet a gépre. gép, valamint a kezeld és
masok.

A helytelen hasznalat példdi tobbek kozott, de

nem kizdrélagosan:

» Ha a gépet a gyartd 4ltal kifejezetten meghatéro-
zott célokra széllitott tartozékok nélkil hasznalja,
vagy a tartozékokat a jelen Gtmutatéban nem sze-
replé médon hasznélja;

» A gépet tobb személy hasznélja.

MUSZAKI ADATOK

GLM GLM
Modell 48/174SP  53/174 SP
PLUS PLUS
Vagési szélesség  cm 48 52,5
Maga-ha- Maga-ha-
Progulziés JEtgoytste/ IJEtgo;ste/
rendszer - -
bességes bességes
Végasi magassag mm 2575 25.75
tartomany
Mulcsozé dugé Igen Igen
Oldalsoé kisulés Nem Igen
Motor modell RV175 RV175
Motor c 174 174
[6kettérfogat
A motor
névleges kl\f\// 32/43 32/43
teljesitménye P
Névleges om  2.800 2.800
sebesség
Uzemanyagtartaly L 15 15
kapacitas
Motorolaj
kapacitas L 0.5 0,5
Els6 kerek mm 1778 203,2
atméréje
Hatsé kerék O 2540 9794
atmérdéje { '
Flizsak
kapacitasa L 65 65
Sily kg 31,1 31,7
Hangteljesitmény dB % 98

szintje
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AZONOSITAS
1. Kuplung kar

2. Fékkar

3. Fogantyl 6sszeszerelési és bedllitasi pont
4. Hatso uritésvéds

5. Motor

6. Légszliré szerelvény

7. Elilsé hordozé fogantyd

8. Olajbetolts kupak

9. Oldalsé Uritésvédé

10. Oldalso Grité csiszda

11. Magassagallito kar

12. Flzsak

13. Gomb

14. Csavar

15. Fékkabel

16. Tengelykapcsolé kabel

17. Flizsadk keret

18. Flizsdk mlanyag klipsz

19. Mulcsozé dugd
20. Hatso Uritésvédo tdmaszték
21. Olajfelsé szintje
22. Alacsonyabb olajszint
23. Uzemanyag felsé szint
24. Uzemanyagtartély sapka
25. Alapoz6izzé
26. Penge adapter

27. Penge
28. Mosé
29. Levegdsz(ré elem
30. Levegdsz(ir fedele
31. Gyujtégyertya
32. Gyujtogyertya sapka
33. Visszapattand inditd markolat
MEGJEGYZES: A fenti elemek nem mindegyike
érheté el minden modellhez.

MUVELET

AZ EGYSEG ELOKESZITESE

A kicsomagolast és az dsszeszerelést sik és stabil

fellleten kell végezni, elegendd hely legyen a gép

és a csomagolds mozgatdsdhoz, mindig megfeleld
felszerelést hasznalva.

1. Szerelje 6ssze a fogantylt a csavarokkal (2.14.
dbra) és a gombokkal (2.13. dbra). Ha mé-
dositani kell a fogantyl magassdgét, ezt az ,L”
vagy ,H" lyuk kivalasztaséval teheti meg, alsé
vagy magas poziciéhoz, abal ésajobb alsé 6ssz-
eszerelési poziciéban (3. dbra).

2. Helyezze a visszalokés-inditét a fogantyl
jobb oldaldra, helyezze el a fogantyit a
vezetSkotélen, és rogzitse a kotelet a miianyag
gallérral (17. abra).

3. Helyezze a fék- és tengelykapcsold-kabeleket a
helyére (4. 4bra).

4. Szerelje 0ssze a flizsédkot Ggy, hogy a keretet a
flizsdkba cstsztatja, és rogzitse a kapcsokat (5.
dbra).

5. Emelje fel a hdtso Gritésvédét, tavolitsa el a ta-
lajtakaré dugét (havan) (7. &bra), és helyezze be
a fligy(jt6zsékot (6. dbra).

Mulcsoz6 dugo
A mulcsozd dugdt talajtakardskor kell hasznél-
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ni, és soha nem kombinalhaté zsdkos gy(jtéssel.
Tavolitsa el a fizsdkot a mulcsozdédugd hasznéla-
takor. A talajtakaré dugé beszereléséhez emelje
fel a hatso leeresztdt, és cstsztassa a helyére (7.
abra).

Hatsé iiritésvédd tamasztékok
Adott esetben két hatsé Gritésvédd tdmasz (8.20.
4bra) talalhaté a flnyiré dobozaban. Szerelje fel
ezeket a tdmasztékokat az dbra szerint (8. 4bra),
hogy a hatsé Gritésvédét nyitott helyzetben tart-
sa, ha szikséges, hogy a fii hatékonyabban kiszor-
uljon a flinyiré vagdasztalbdl.

Oldalso iirité csuszda
Adott esetben az oldalsé kilrités (1.10. dbra)
hasznélatdval kivezeti a levagott gyepet a
flnyiréasztal oldaldrél. Emelje fel az oldalsé
Uritésvéddt (1.9. dbra) a cslszda felszereléséhez.
MEGJEGYZES: Mulcsozaskor tavolitsa el az oldalsé
uritdcsatorngt.
MEGJEGYZES: Oldalsé Urités hasznalatakor tartsaa
talajtakaré dugdt a helyén.

Véagasi magassag beillitasa

FIGYELMEZTETES: A vagdsi magassdg beallita-
sa eldtt allitsa le a motort, és varja meg, amig a
flinyirékés teljesen leall.

HGzza a kart (1.11. dbra) elére vagy hatra a kivant
vagdsi magassdg bedllitdsdhoz. Mindig gy6z6djon
meg arrél, hogy a kar vissza van zarva a helyére.

A munka megkezdése elétt kérjiik:

1. Ellenérizze, hogy a gépen [évd 6sszes csavar
szorosan meg van-e hizva.

2. Ellendrizze, hogy a légsz(ird tiszta-e.

3. Készitse elé a tartozékokat, és ellendrizze,
hogy megfeleléen vannak-e felszerelve.

4. Toltse fel olajjal és Gzemanyaggal az aldbbiak
szerint.

TANITAS ES KENES
FIGYELMEZTETES: Soha ne dohadnyozzon tankolas
kozben, és tartsa tdvol az Gzemanyagot minden t(iz-
vagy szikraforrdstél. Kerilje a benzing6z beléleg-
zését, és mindig szabadon és jol szell6z6 helyen
tankoljon.

FIGYELMEZTETES: A flinyirét olaj és izemanyag
nélkal szallitjuk.
A flinyiré 4 Gtem( motorral van felszerelve, ami azt
jelenti, hogy az Gzemanyagtartalyban benzint kell
hasznalni, és a motorhazat meg kell tolteni 4 Gtem{
motorolajjal.
Uzemanyagjellerpzc’ik: Olommentes benzin
OLAJSPECIFIKACIOK: Csak olyan olajat hasznéljon,
amely megfelelaz API SF vagy magasabb szolgéltats-
si osztaly kévetelményeinek. Altaldnos hasznélatra
(5°C - 38°C) az ajanlott olaj a SAE 15W-40. Motorolaj
Grtartalom: 0,5L

Az Uzemanyag taroldsdra mindig tiszta edényt
hasznéljon, és ne hasznéaljon egy hénapnél tovabb
tarolt Gzemanyagot.
Hasznaljon tolcsért, hogy elkerilje az Gzemanyag
vagy az olaj kiomlését. Ne toltse tul.

A motor Gzemanyaggal valé feltoltése:
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1. Tévolitsa el az Uzemanyagtartaly sapkdjat
(10.24. dbra).

FIGYELMEZTETES: Ovatosan nyissa ki a tartaly
tetejét, mert nyomas keletkezhetett benne.

2. Toltson Uzemanyagot az Uzemanyagtartdly
felsé szintjéhez (10.23. abra). Hagyjon le-
galdbb 5 mm helyet az izemanyag teteje és
3 tartdly belsé széle kozott, hogy lehetévé
tegye a tagulast.

3. Helyezze vissza az Gzemanyagtartaly sapka-
jat és hizza meg megfeleléen.

A motor olajjal valé feltoltése:

1. Tévolitsa el az olajsapkat (1.8. dbra). Az alsé
része az olajszint-jelz6 (olajszintjelzd palca).

2. Toltson be annyi olajat, hogy az olajszint az
olajszintmérd pélca felsd (9.21. dbra) és alséd
(9.22.4bra) hatarakozé kerljon. Amérést Ggy
kell elvégezni, hogy a nivopalcit a betoltbc-
sonkba kell helyezni, de nincs csavarva.

3. Helyezze vissza az olajsapkat és hizza meg
megfeleléen.

FIGYELMEZTETES: A motor beinditdsa elStt
térolje le a kiomlott Gzemanyagot és olajat.

AZ EGYSEG INDITASA

FIGYELMEZTETES: A motor beinditdsa elétt
gy6z6djon meg arrél, hogy a gép és On is stabil ta-
lajon all. X
MEGJEGYZES: Hideginditds esetén a primer izzét
(@hol van) (11.25. 4&bra) kell hasznalni, egyszer-
négyszer megnyomva az (zemanyagot kozvetlendl a
karburdtorbol a hengerbe pumpdlva.

1. Hlzza vissza a fékkart és tartsa a fogantyihoz
(12. abra)

2. A tengelykapcsolé kart mindig tartsa
kiengedve. Ez megakadalyozza, hogy a flinyird
eléremozduljon, amikor az 6ninditét mdkodteti
(13. abra).

3. Az inditéfogantylval a tdmasztékdban lassan

hlzza meg az inditéfogantydt (17.33. 4bra) a
jobb kezével, amig ellenéllast nem érez. Ezutén
energikusan hizza meg. A motornak legfeljebb
két-6t hizas utén kell elindulnia.
FIGYELMEZTETES: Az inditékotél
elszakaddsénak elkerilése érdekében ne
hizza teljes hosszédban, és ne hagyja, hogy a
kdbelvezetsé furat széle mentén elcsdsszon.
Fokozatosan engedje el az 6ninditét, nehogy el-
lenérizhetetlenl visszarepuljon.
MEGJEGYZES: Ha felmelegedett, a motornak be
kellindulnia az elsé hizésra.
A maximalis teljesitmény és megbizhatdsédg
érdekében (Gzembe helyezés el6tt hagyja
felmelegedni a motort. Jarassa a motort két-
hdrom percig alapjaraton.

AZ EGYSEG MUKODTETESE
A penge mikodésbe |ép, amint a motor beindul.
Amig a gép mikodik, tartsa a fékkart munkahe-
lyzetben (12. dbra). A motor leéll, amint elengedi a
fékkart.

Kuplung kar
Tolja elére a tengelykapcsold szintet (1.1. bra), és
tartsa a kormanynak a flinyiré eléremozditdsdhoz.
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Engedje el a tengelykapcsolét, hogy megallitsa a
flinyiré elérehaladédsat.
FIGYELMEZTETES: Mindig engedje el a tenge-
lykapcsolé kart, amikor megprébélja beinditani a
motort (13. dbra). Ha a tengelykapcsold be van kapc
solva, a flinyiré elére mozog.
MUkodtesse a tengelykapcsold kart gyors és teljes
mozdulattal Ggy, hogy a tengelykapcsolé vagy
teljesen be legyen kapcsolva, vagy teljesen ki legyen
engedve. Ez segit meghosszabbitani a tengelykapc
solé mechanizmus élettartamat.

AZ EGYSEG LEALLITASA
1. Engedje el a tengelykapcsold kart.
2. Hagyja leh(lni a motort Ggy, hogy néhény
masodpercig Uresjaratban jar.
3. Engedje el afékszintet a markolatébdla motor
ledllitdsdhoz.

KARBANTARTAS ES TISZTiTAS

FIGYELMEZTETES: Soha ne végezzen karban-
tartdst vagy tisztitdst mikodé egység mellett. Min-
dig hlivés egységen dolgozzon.

FIGYELMEZTETES: Tisztitds vagy karbantartasi

munkéak elvégzése elétt vélassza le a gyudjtdgyertya
sapkajat, és olvassa el a vonatkozé utasitdsokat.
Mindig viseljen megfelelé ruhdzatot és védékesz-
ty(t, ha kezei veszélyben vannak.
Az ebben a kézikdnyvben le nem irt beéllitdsokat
vagy karbantartdsi mdlveleteket a markakere-
skedének vagy a sziikséges ismeretekkel és felsze-
reléssel rendelkezé szakszerviznek kell elvégeznie
annak biztositdséra, hogy a munka megfeleléen, a
gép eredeti biztonsdgi szintjének megdérzése mel-
lett torténjen. A nem felhatalmazott kdzpontokban
vagy szakképzetlen személyek altal végzett barmely
muvelet teljes mértékben érvénytelenitia garanciat,
valamint a gyarté minden kotelezettségét és fele-
[8sségét.

Minden anyat és csavart tartson szorosan, hogy a
gép mindig biztonsdgos Uzemallapotban legyen.
A rendszeres karbantartds elengedhetetlen a biz-
tonség és a magas teljesitményszint fenntartasahoz.
FIGYELMEZTETES: Soha ne haszndlia a gépet
kopott vagy sérilt alkatrészekkel. A hibas vagy el-
hasznalédott alkatrészeket mindig ki kell cserélni és
nem javitani. Csak eredeti alkatrészeket hasznaljon.

KARBANTARTASI UTEMTERV
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PENGE

A penge ellenérzéséhez:

1. Do6ntse jobbra a flinyirét (14. &bra), hogy a
légsz(ré oldala felfelé legyen. Ez segit mege-
|6zni az Gzemanyag szivargdsat és a motor in-
ditasi nehézségeit az eljaras befejezése utan.

2. Vizsgdlja meg a pengét (14.27. abra) sérilések,
repedések és tulzott rozsda vagy korrézié sze-
mpontjabél.

3. tompa pengét meg lehet élezni, de a tllzottan
elhasznaldédott, meghajlott, repedt vagy mas
maédon sérilt pengét ki kell cserélni. Ha el kell
tdvolitania a pengét élezéshez vagy cseréhez:

i. Tévolitsa el a «csavart (14.14. &bra)
dugdkulccsal. Hasznéljon fahasdbot, hogy
megakadalyozza a penge elforduldsét,
mikézben megprébaélja eltdvolitania csavart.

ii. Tvolitsa el az alatétet (14.28. ébra).

iii. TAvolitsa el a pengét.

Az élezett vagy (j penge dthelyezése:

i. Szerelje be a pengéta helyére.

ii. Szerelje be az alatétet a helyére.

iii. Szerelje be a csavart a helyére, és hi(izza meg
a csavart pisztolykulccsal.

MEGJEGYZES: A flnyiré modelltél Fuggéen

pengeadapter (14.26. abra) lehet jelen. Ugyeljen

arra, hogy ne felejtse el a helyéreilleszteni.

Afentieljdrds utdntavolitsa el a fahasabot, amely

megakadalyozta a penge elforduldsat.
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FlzsAK
A flizsék tisztitdsdhoz vegye ki a flinyirobdl, és
mossa le vizzel. Hagyja teljesen megszaradni,
mieltt visszahelyezi a helyére.

MEGJEGYZES: A nedves zsdk gyorsan eltomdédik.

MOTOROLAJ

FIGYELMEZTETES: A szint ellenérzését és az ola-
jcserét szilard és vizszintes talajon kell végezni. A mo-
tort mindig le kell allitani. Ha a motor jart volna, akkor
forré lesz, és az eljardst 6vatosan kell elvégezniaz égési
sérilések elkertlése érdekében.

Az olajszint ellenérzéséhez:

1. Tavolitsa el az olajbet6ltd sapkat.

2. Torolje tisztara az olajpélcat.

3. Illessze be az olajpélcét az olajbetoltd nyakba
anélkil, hogy csavarna.

4. Tavolitsaelazolajpélcét, és ellendrizze a rajta jel-
zett olajszintet. Ha sziikséges, toltson fel olajat a
felsd szintig.

5. Helyezze a helyére az olajszintmérd palcat, és
hizza meg megfelel&en.

Azolajcsere:

MEGJEGYZES: Engedje le ahasznalt olajat, amig a mo-
tor meleg. A meleg olaj gyorsan és teljesen kitrdl.
FIGYELMEZTETES: Tegye meg a sziikséges 6vintéz-
kedéseket a forré olaj ellen, hogy elkeriilje az égési
sériléseket.

1. Tavolitsa el az olajbet6ltd sapkat.

2. Helyezzen egy megfelels edényt a finyird mellé,
hogy felfogja a hasznalt olajat.

3. Dontse meg a flinyirét a jobb oldalédra. A hasznalt

olaj a betoltécsonkon keresztil lefolyik. Hagyja
teljesen kifolyni az olajat.
MEGJEGYZES: A haszndlt motorolajat és a
tartdlyokat a kornyezettel kompatibilis médon
drtalmatlanitsa. Javasoljuk, hogy zért edényben
vigye vissza a helyi Ujrahasznosité kozpontba
vagy szervizbe. Ne dobja a szemetesbe, ne 6ntse
afoldre, és ne dntse le a lefolydba.

4. Helyezze vissza a flinyirot vizszintes helyzetbe.

5. Toltse fel a motort az ajanlott olajjal.

6. Hagyjon néhany pillanatot, hogy az olaj letleped-
jen a motorban, majd mérje meg az olajszintet az
olajszintméré pélcaval. Ismételje meg az 5. és 6.
|épést, amig az olajszint megfeleld lesz.

7. Helyezze a helyére az olajszintmérd palcét, és
hizza meg megfeleléen.

FIGYELMEZTETES: Ha a motort jaratja, az alac-
sony olajszint a motor kérosodasat okozza.
MEGJEGYZES: Ha a motor gyakran m(ikodik
rendkivil poros vagy mdés silyos korilmények
kozott, cserélje kia motorolajat 10 6ranként.

LEGSZURG
FIGYELMEZTETES: Ha a motort [égsz(ird nélkil vagy
sériltlégszlrbvel Gzemelteti, szennyez6dés kertlhet a
motorba, ami gyors motorkopést okoz.

1. Tavolitsa el a légsz(iré fedelét (15.30. dbra).

2. Gy6z4djon meg arrél, hogy a légsz(iré szenny-

FIGYELMEZTETES: Soha ne tisztitsa a
légszrét benzinnel vagy alacsony lobbana-
spontl tisztitdszerekkel, hogy elkerilje a tiiz-
vagy robbandsveszélyt.

4. Tisztitsa meg a levegdsz(iré hdzénak belse-
jét, és fedje le a szennyez6déstél egy puha
ruhéval.

5. Helyezze vissza a légsz(irét, és a forditott

eljdrds szerint tegye vissza a levegdsz(iré fed-
elét.
MEGJEGYZES: Ha a motor gyakran miikédik
poros vagy mas sulyos korilmények kozott,
10 6ranként tisztitsa meg a levegész(ird el-
emet. Szikség esetén cserélje ki a légsz(iré
elemet 25 éranként.

GYUJTOGYERTYA

1. Tavolitsa el a gyujtégyertya kdbelét (16.32.
4bra), hogy hozzaférjen a gyujtégyertydhoz
(16.31. abra).

2. Hasznaljon megfeleld gyujtégyert-
ya-szerszamot a gyujtégyertya 6vatos
eltdvolitdsédhoz.

3. Ellendrizze a gyujtogyertya és az elektrédaja
dllapotat.

4. Tisztdnak és nem kopottnak kell lennie.

5. Ellendrizze, hogy a gyujtégyertya tévolsdga
0,7 és0,8 mm kozott van-e (18. dbra). Cserélje
ki a gyujtégyertyat egy Ujra, ha szikséges.

6. Kézzel dvatosan csavarja be a gyujtogyertyat
a motorba.

7. Amenet utdn a megfelels gyujtogyertya-sze-
rszammal szorosan hizza meg a gydjtégyer-
tyat.

8. Csatlakoztassa Gjra a3  gyujtégyertya

vezetékét. .,
FIGYELMEZTETES: Soha ne engedje, hogy
szennyez6dés vagy tormelék kerGljon a
henger furatdba. A gyujtégyertyaeltdvolitisa
elétt alaposan tisztitsa meg a gydjtégyertyat
és a hengerfej terlletét.

UZEMANYAGSZURO
A flnyiré modellt6l fliggéen az Gzemanyag-

tartdly felszerelheté szlrével, amely az
Gzemanyagcsénélvagyatanksapkéanaltalilhato.

Az Gzemanyagsz(rd kivehetd, és rendszeresen

ellendrizni kell. Ha a sz(r6 szennyezett, cserél-

je ki egy Gjra. Ha az Gzemanyagtartaly belseje

szennyezett, akkor az Gzemanyagtartaly tiszta
benzinnel térténd oblitésével tisztithatd.

TISZTITAS

Hasznaljon kis puha kefét a készilék kilsejének
tisztitdsdhoz. Ne hasznéljon erds tisztitdszere-
ket. Az aromds olajokat, példéul feny6- és citro-
molajat és olddszereket, példaul kerozint tartal-
mazé haztartdsi tisztitészerek karosithatjdk a
mUanyag hédzat vagy a fogantyGt. Puha ruhdval
torolje le a nedvességet.

ez6désmentes és jo allapotban van.

3. Ha a papir levegdsz(ir6 szennyezett (15.29. dbra),
vegye ki és tisztitsa meg. Ha sziikséges, cserélje
ki egy Ujra.

TAROLAS

FIGYELMEZTETES: Soha ne térolja az egységet
Gzemanyaggal a tartdlyban, és mindig hagyja ki-
halni, mielstt elrakna.
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FIGYELMEZTETES: A késziiléket csak szaraz és jol

szell6zé helyen tarolja.

Ha a késziléket hosszabb ideig tarolja, kovesse az

alabbi térolasi eljarast:

1. Engedje le az 6sszes Gzemanyagot az izeman-

yagtartalybol.

2. Inditsa be a motort, és hagyjajarni,amig le nem
3ll. Ez biztositja, hogy az 6sszes Uzemanyag
kitraljon a karburdtorbol.

. Hagyja lehilnia motort.

4. Tavolitsa el a gyUjtégyertydt, és 6ntson 30 ml
kivalé min&ségl motorolajat a hengerbe. Az
olaj eloszlatdsdhoz lassan hdzza meg az in-
ditokotelet.

. Helyezze vissza a gyujtégyertyat.

6. Alaposan tisztitsa meg az egységet, és el-
lendrizze, hogy nincsenek-e laza vagy sérilt
részek. Javitsa meg vagy cserélje ki a sérilt
alkatrészeket, és hlzza meg a meglazult
csavarokat, anyakat vagy csavarokat.

KORNYEZETVEDELEM

w

(9]

Hasznositsa Ujra a nyersanyagokat ahelyett, hogy
hulladékként dobnd el. A gépet, a tartozékokat
és a csomagolast szét kell valogatni a kérnyezet-
bardt Ujrahasznositds érdekében. A muianyag
alkatrészek kategorizalt Gjrahasznositas céljabél
vannak felcimkézve.

GARANCIA

Erre a termékre a toérvényi/orszagspecifikus
el6irdsoknak megfelelé6 garancidt vallalunk,
amely az elsé felhasznald altali vasarlas napjatél
érvényes. A normdl kopasbdl, talterhelésbél vagy
szakszer(tlen kezelésbdl eredd kdrok nem tarto-
znak a garancia hatélya ald. Reklamaci6é esetén
kérjuk, kildje el a gépet teljesen 6sszeszerelve a
keresked6hoz vagy a hivatalos szervizkézponthoz.

LIETUVIY K.

BENDRIEJI SAUGOS |SPEJIMAI

Prie$ naudodami §j jrenginj perskaitykite ir supraskite
$j savininko vadova. Galite padéti iSvengti nelaimingy
atsitikimy susipaZine su savo gaminio valdikliais ir lai-
kydamiesi saugaus naudojimo procediry bei saugos
zenkly. Saugokite jrenginj nuo per didelés drégmes,
dulkiy, purvo ar koroziniy gary. Niekada nebandykite
modifikuotigaminio. Visada vadovaukités sveiku protu,
kad iSvengtumeéte visy situacijy, kurios virsija jasy gal-
imybes. Nenaudokite jrenginio, kai esate pavarge arba
apsvaige nuo narkotiky, alkoholio ar kity vaisty. Dirb-
dami saugokite vaikus ir pasalinius asmenis. Niekada
neleiskite vaikams ar Zzmonéms, kurie néra susipazine
su Siomis instrukcijomis, naudotis masina. Vietiniai
jstatymai gali apriboti minimaly operatoriaus amziy.
Turékite omenyje, kad operatorius arba naudotojas yra
atsakingas uz nelaimingus atsitikimus ar netikétus jvy-
kius, jvykusius kitiems Zmonéms ar jy turtui. Kreipkités
j savo jgaliotajj platintoja dél iSmontavimo ir techninés
prieziGros, kuriy Siame vadove nenurodyta.

ANGLIES MONOKSIDO PAVOJAI
Generatoriy naudokite tik lauke. Niekada nenau-
dokite variklio patalpoje, nes jis isskiria nuodinga
anglies monoksidg — bekvapias ir bespalves dujas.
|lkvépus anglies monoksido gali atsirasti pykinimas,
alpimas arba mirtis.

GAISRO IR NUDEGIMO PAVOJUS
Nenaudokite vietose, kuriose yra didelis gaisro pavo-
jus. ISmetimo sistema pakankamai jkaista, kad uzside-
gty degios medziagos.
Kai kurios jrenginio dalys eksploatacijos metu labai
jkaista, todél bikite atsargus, kad jy neliestuméte, kad
nenudegtumeéte. Pries laikydami leiskite jam atveésti.
Niekada nerikykite Salia jrenginio. Galimi ugnies ar
kibirksties 3altiniai turi bati laikomi atokiai. Pildydami
degalus, atkreipkite démesj j gaisro pavojy. Kilus gais-
rui, naudokite tinkama gesintuva, specialiai sukurta
naftosir benzino gaisrui.

DEGALY IR ALYVOS PAVOJUS

Benzinas ir alyva yra toksiski ir degds. Prie$ nau-
dodami vadovaukités kiekvieno gamintojo pateik-
tomis instrukcijomis.

Isitikinkite, kad tarp bet kurio atsarginio benzi-
no bako ir jrenginio yra tam tikras atstumas, kad
iSvengtuméte nereikalingo pavojaus. Degaly pildy-
mas tik lauke, gerai védinamoje vietoje, iSjungus
variklj. Nepildykite degaly eksploatacijos metu.
Neperpildykite kuro bako. Niekada nertkykite $alia
benzino. Laikykite atokiai nuo ugnies ir kibirksciy
altiniy. Visada laikykite benzing patvirtintose
talpyklose. Pries uzvesdami variklj jsitikinkite, kad
visiissilieje degalaiir alyva buvo nuvalyti.

Létai atidarykite degaly baka, kad slégis viduje
palaipsniui mazéty.

APSAUGINE IRANGA
Dirbdami su jrenginiu visada dévékite tinkamas ir ser-
tifikuotas apsaugines priemones. Naudodami masing
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visada déveékite tinkamus drabuzius, kurie netrukdyty
judéti. Visada dévékite apsaugines pirstines, akinius,
Salma ir atitinkama jranga, puskauke respiratoriy,
akustine apsaugine jrangg ir apsauginius batus, ap-
saugancius nuo Slyties, neslystanciais padais. Nieka-
da nedéveékite Saliky, marskiniy, karoliy ar bet kokiy
kabanciy ar besiplecianciy priedy, kurie gali jstrigti
masinoje. Suriskite plaukus, jei jie ilgi. Kai yra dulkiy
pavojus, reikia naudoti kvépavimo kauke.

KATEGORIJOS SAUGOS |SPEJIMAI

SAUGI EKSPLOATACIJA

Stabdziy ir sankabos svirtys turijudéti laisvai, jy

neturi bdti spaudziamos, jos turi automatiskai ir

greitai grjzti j neutralia padeétj. Variklio isjungi-

mo jungiklis, droselio ir grei¢io svirtys (jei reikia)

turi lengvai judéti i$ vienos padéties j kita. Ele-

ktros laidai, ypa¢ uzdegimo Zvakeés laidas, turi

bdti nepriekaistingos buklés, kad nesusidaryty

kibirkstys, o dangtelis turi bati tinkamai uzde-

tas ant uzdegimo zvakés. Masinos rankenos ir

apsaugos jtaisai turi bati Svards ir sausi bei gerai

pritvirtinti prie masinos.

Ant masinos nemontuokite jrangos ar priedy,

kuriy nenumaté arba nepatvirtino gamintojas.

Neleistini pakeitimai ir (arba) priedai gali sukelti

rimty kdno suzalojimy arba operatoriaus ar kity

asmeny mirt;j.

Isitikinkite, kad iSjungéte variklj:

»Montuojant arba nuimant priedus.

»Kai paliekate masing be prieziGros.

»Degaly papildymo metu.

»IStustinant Zolés maisa.

» Judant tarp darbo zony arba vir$ asfaltuoty

zony ir zemés kliuciy.

ISPEJIMAS: Besisukan¢ios dalys gali rimtai
susizaloti, venkite liestis su besisukanc¢iomis dali-
mis, kai jos vis dar sukasi. Niekada nedékite ranky
ar kojy po vejapjovésvaziuokle, kai veikia variklis, ir
visada eikite uz vejapjoves.
JSPEJIMAS: jei kas nors suldzty arba jvykty ne-
laimingas atsitikimas dirbant, nedelsdami is-
junkite variklj ir patraukite masing toliau, kad
iSvengtuméte tolesniy pazeidimy. Jei j masina
pateko svetimklnis, nedelsdami sustabdykite
masing, patikrinkite, ar nepazeista, ir prie$ vél pa-
leisdami ja pataisykite.
Sioje instrukcijoje nurodyti triukémo ir vibraci-
jos lygiai yra didziausi masinos naudojimo lygiai.
Nepakankama prieziGra turi didele jtaka vibraci-
jos ir triuksmo emisijai. Vadinasi, bdtina imtis
prevenciniy priemoniy, kad baty pasalinta galima
zala deél didelio triuksmo ir vibracijos jtempimo.
Tinkamai priziGrékite masina, déveékite ausy ap-
saugos priemones ir dirbdami darykite pertraukas.
Naudojant masing stabiliu greiciu ir tinkama jéga
tvirtai suémus uz rankeny, gali sumazeéti vibracijos
lygis. Darbo dienos metu darykite daznas ir pa-
kankamas pertraukas, kad iSvengtumeéte vibraci-
jos ir ausy pazeidimy. Ilgalaikis vibracijos poveikis
gali sukelti traumy ir neurovaskuliniy sutrikimy
(taip pat vadinamy ,Raynaud sindromu” arba
.balta ranka”), ypa¢ Zzmonéms, kenciantiems nuo
kraujotakos sutrikimy. Simptomai gali bati susije
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su plastakos, riesais ir pirstais, pasireiskiantys dél
jautrumo praradimo, niezéjimo, skausmo ir spalvos
pasikeitimo arba struktiriniy odos pokyciy. Sj poveikj
gali sustiprinti Zema aplinkos temperatdra ir (arba)
per stipriai suémus rankenas. Atsiradus simptomams,
reikia sutrumpinti masinos naudojimo laika ir kreiptis
j gydytoja.

PAVOJAI DARBO ZONOJE
Kruops$ciai apzitrékite visa darbo vieta ir nau-
dokite greblj arba kiemo Sepetj, kad rankiniu
bidu atlaisvintumete Siuksles ir pasalintumete
viska, kas gali bati issklidusi i§ masinos, bati
pavojingu 3altiniu (akmenys, $akos, geleziné vie-
la, kaulai ir kt.) arba pazeisti jrenginj. masinos,
jei jos bus partrenktos. Patikrinkite, ar bent 15
metry atstumu nuo masinos veikimo diapazono
néra pasaliniy asmeny ar gyviny.
Nenukreipkite duslintuvo, taigi ir iSmetamuyjy
dujy j degias medziagas.
Pries pradédami dirbti, visada patikrinkite, ar
néra objekty, kurie gali uzblokuoti oro jleidimo
ekranga. Uzsikimsusi oro jsiurbimo anga sumazi-
na masinos nasuma ir padidina variklio darbine
temperatirg, todél variklis gali sugesti.
Nenaudokite masinos uzdaroje erdvéje, kur gali
susidaryti pavojingi anglies monoksido garai.
Nenaudokite masinos 3alia atviry langy.
Dirbkite tik dienos $viesoje arba esant geram dir-
btiniam apsvietimui, esant geram matomumui.
Stenkités nesukelti jokiy trikdziy. Naudokite §j
jrenginj tik protingu paros metu (ne anksti ryte
arvelaivakare, kai triuksmas gali sukelti trikdziy).
UZimkite tvirta ir gerai subalansuota pozicija.
Jei jmanoma, nedirbkite ant $lapios, slidzZios
Zemés arba bet kokiu atveju nelygioje ar stacio-
je vietoje, kuri negarantuoja operatoriui stabi-
lumo. Apsaugokite savo kojas, nebégdami, kai
naudojate vejapjove. Pjaukite skersai Slaito (ne
aukstyn ir zemyn) ir venkite mulciuoti staciuose
Slaituose.

PRODUKTO SPECIFIKACIJOS

PASKIRTIS
Si masina buvo sukurta ir pagaminta Zolei pjauti
pjaunant, pvz., vejoje.
Bet koks kitas naudojimas, kuris skiriasi nuo
pirmiau mineéty, gali bati pavojingas, pakenkti
Zzmonéms ir (arba) sugadinti daiktus ir masing.

NETINKAMAS NAUDOJIMAS

Masina negalima pjauti pavojingy medziagy,
pvz., susikaupusiy degiy ar sprogiy produkty,
karsty Zarijy ar deganciy medziagy be liepsnos,
degty cigareciy, stiklo, astriy daikty, metaliniy
daikty, akmeny ir kity objekty, kurie gali buti pa-
vojingi masina, taip pat operatorius ir kiti.

Netinkamo naudojimo pavyzdZiai gali bati, bet

tuo neapsiribojant:

» Masinos naudojimas be priedy, kuriuos gamin-
tojas specialiai tiekia konkretiems tikslams,
arba priedy naudojimas Sioje instrukcijoje ne-
numatytu bddu;

»Masing naudoja daugiau nei vienas asmuo.
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TECHNINIAI DUOMENYS

GLM
Modelis 48/174SP G'_;";' :i{,‘su
PLUS
Pjovimo 48 525
plotis cm '

K Savarankiskai-  Savarankiskai-
Varomoji varomas/ varomas/
sistema Vienogreicio  Vieno greicio
Pjovimo
auksgio mm 25-75 25-75
diapazonas
Mulciavimo Taip Taip
kamstis
Soninis Nr Taip
iSkrovimas
Variklio RV175 RV175
modelis
Variklio @ 174 174
darbinis taris
Variklio kw / 3,2/4,3 3,2/4,3
vardiné galia hp
lvertintas rpm 2.800 2.800
greitis
Kuro bako L 1,5 1,5
talpa
Variklio L 0,5 0,5
alyvos talpa
Priekinio rato o 1778 2032
skersmuo
Galinio rato
ckersmuo mm 254,0 279,4
Zolés maiso L 65 65
talpa
Svoris kg 31,1 31,7
lGarAso galios dB % 98
ygis

IDENTIFIKAVIMAS

1. Sankabos svirtis

2. Stabdziy svirtis

3. Rankenos surinkimo ir reguliavimo taskas
4. Galiné iskrovimo apsauga
5. Variklis

6. Oro filtro mazgas

7. Priekiné nesiojimo rankena
8. Alyvos pildymo dangtelis
9. Soniné iskrovimo apsauga
10. Soninis ismetimo latakas
11. Aukscio reguliavimo svirtis
12. Zolés maisas

13. Rankeneélé
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14. Varztas

15. Stabdziy trosas

16. Sankabos trosas

17. Zolés maido rémas

18. Zolés maiso plastikinis segtukas

19. Mulciavimo kamstis

20. Galinésismetimo apsaugos atrama

21. Alyvos virdutinis lygis

22. Zemesnis alyvos lygis

23. Virsutinis kuro lygis

24. Kuro bako dangtelis

25. Grunto lemputé

26. ASmeny adapteris

27. ASmenys

28. Skalbyklé

29. Orofiltro elementas

30. Oro filtro dangtelis

31. Uzdegimo zvake

32. UZdegimo Zvakés dangtelis

33. Atatrankos paleidimo rankena
PASTABA: ne visi auksciau iSvardyti elementai
bus prieinami visuose modeliuose.

OPERACIJA

JRENGINIO PARUOSIMAS

ISpakavimas ir surinkimas turi bati atliekamas ant

lygaus ir stabilaus pavirsiaus, turint pakankamai vie-

tos masinai ir jos pakuotéms perkelti, visada naudo-
janttinkama jranga.

1. Sumontuokite rankenéle su varztais (2.14 pav.) ir
rankenélémis (2.13 pav.). Jeireikia reguliuoti rank-
enos aukstj, tai galite padaryti pasirinke ,L“ arba
,H" anga, atitinkamai Zemai arba aukstai, kairéje
ir deSinéje apatinéje surinkimo padétyse (3 pav.).

2. Uzdékite atatrankos starterj rankenos desinéje,
jkiskite rankena ant jo atraminés kreipiamosios
virvés ir pritvirtinkite lyng plastikine apykakle (17
pav.).

3. Stabd?Ziy ir sankabos trosus pastatykite j vieta (4
pav.).

4. Surinkite Zolés maisa jstumdami réma j Zolés
maisq ir pritvirtindami segtukus (5 pav.).

5. Pakelkite galinj iSmetimo gaubtg, nuimkite mulc-
iavimo kaistj (jei yra) (7 pav.) ir jstatykite Zolés
maisa j vieta (6 pav.).

Muléiavimo kamstis
Mulciavimo kaistis turi bati naudojamas mulciuojant
ir niekada kartu su maisy surinkimu. Naudodami
mulc¢iavimo kaistj, nuimkite Zolés maisa. Norédami
sumontuoti mulc¢iavimo kaistj, pakelkite galinj iSme-
timga ir pastumekite j vietq (7 pav.).

Galinés iSmetimo apsaugos atramos
Kai taikoma, vejapjovés déZutéje bus dvi galinés
iSmetimo apsaugos atramos (8.20 pav.). Sumon-
tuokite Sias atramas, kaip parodyta (8 pav.), kad gal-
injiSmetimo gaubta islaikytuméte atviroje padétyje,
jei reikia, kad Zolé iSstumty i$ vejapjovés pjovimo
agregato efektyviau.

Soninis imetimo latakas
Kai taikoma, naudojant Soninj iSmetima (1.10 pav.),
nupjauta veja bus nukreipta i$ vejapjovés Sono. Pa-
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kelkite Sonine iSmetimo apsauga (1.9 pav.), kad su-
montuotumeéte lataka.
PASTABA: mul¢iuodami nuimkite Soninj iSmetimo
lataka.
PASTABA: Naudodami 3oninj iSmetima laikykite
mulciavimo kaistj savo vietoje.

Pjovimo aukscio nustatymas

JSPEJIMAS: Prie$ regulivodami pjovimo aukstj,
isjunkite variklj ir palaukite, kol vejapjovés peilis
visiskai sustos.

Norédami nustatyti norima pjovimo  aukstj,
patraukite svirtj (1.11 pav.) j priekj arba atgal. Visada
jsitikinkite, kad svirtis uzsifiksavo atgal j padét;.

Prie$ pradédami dirbti prasome:
1. Patikrinkite, ar visi masinos varztai yra tvirtai
pritvirtinti.
2. Patikrinkite, ar oro filtras yra Svarus.
3. Paruoskite priedus ir jsitikinkite, kad jie tinka-
mai sumontuoti.
4. |pilkite alyvos ir degaly, kaip nurodyta toliau.

DEGALY PILDYMAS IR TEPIMAS
JSPEJIMAS: Pildami degalus niekada nerGkykite
ir laikykite kura toliau nuo visy ugnies ar kibirks¢iy
altiniy. Venkite jkvépti benzino gary ir visada pildy-
kite degalus lauke ir gerai védinamose vietose.
JSPEJIMAS: Vejapjove pristatoma be alyvos ir degaly.
Vejapjovéje yra 4 takty variklis, tai reiskia, kad degaly
bake turi bati naudojamas benzinas, o variklio korpu-
sas turi bati uzpildytas 4 takty variklio alyva.
Kuro specifikacijos: Besvinis benzinas
Alyvos specifikacijos: Naudokite tik SF arba
aukstesnés API aptarnavimo klasés reikalavimus
atitinkancia alyva. Bendram naudojimui (5°C - 38°C)
rekomenduojama alyva SAE 15W-40. Variklio alyvos
talpa: 0,5L
Degalams laikyti visada naudokite $vary inda ir
nenaudokite kuro, laikomo ilgiau nei ménes;.
Norédami iSvengti degaly ar alyvos iSsiliejimo, nau-
dokite piltuva. Neperpildykite.

Norédami uzpildyti variklj degaly:

1. Nuimkite degaly bako dangtelj (10.24 pav.).
ISPEJIMAS:  Atsargiai  atidarykite bako
dangtelj, nes viduje galéjo susidaryti slégis.

2. |pilkite degaly j virsutinj kuro bako lygj (10.23
pav.). Palikite maziausiai 5 mm tarpa tarp de-
galy virsaus ir bako vidinio krasto, kad galéty
iSsiplésti.

3. Vel uzdékite degaly bako dangtelj ir tinkamai
priverzkite.

Norédami uzpildyti variklj alyva:

1. Nuimkite alyvos dangtelj (1.8 pav.). Apatiné
jo dalis yra alyvos lygio indikatorius (alyvos
matuoklis).

2. |pilkite tiek alyvos, kad alyvos lygis bdty tarp
virdutinés (9.21 pav.) ir apatinés (9.22 pav.)
ribos ant alyvos lygio matuoklio. Matavimas
turi bati atliktas, kai matuoklis yra jdétas, bet
nejsuktas j uzpildymo kaklelj.

3. Vél uzdékite alyvos dangtelj ir tinkamai
priverzkite.

ISPEJIMAS: prie$ paleisdami variklj nuvalykite
iSsiliejusius degalus ir alyva.
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IRENGINIO PALEIDIMAS

ISPEJIMAS: Prie$ uzvesdami variklj jsitikinkite, kad
masina ir jis esate ant stabilios Zemés.

PASTABA: 3alto uZvedimo atveju bdtina naudoti
grunto lempute (kur yra) (11.25 pav.), paspaudus ja
nuo vieno iki keturiy karty, pumpuojant degalus tie-
siai i$ karbiuratoriaus j cilindra.

1. Patraukite stabdziy svirtj atgal ir laikykite ja
prie rankenos (12 pav.)

2. Sankabos svirtj visada laikykite atleista. Tai
neleis vejapjovei pajudéti j priekj, kai valdysite
starterj (13 pav.).

3. Laikydami starterio rankenéle j atramga, desine
ranka létai traukite starterio rankeng (17.33
pav.), kol pradésite jausti pasipriesinima. Tada
energingai traukite. Variklis turéty uZsivesti
daugiausia po dviejy ar penkiy patraukimy.
ISPEJIMAS: Kad nenutrikty starterio virvé, ne-
traukite jos per visg ilgj ir neleiskite jai slysti kabe-
lio kreipiklio angos krastu. Palaipsniui atleiskite
starterj, kad neleistumeéte jam nevaldomai skristi
atgal.

PASTABA: susiles variklis turi uZsivesti pirma
karta patraukus.
Norédami uZztikrinti maksimaly nasumga ir patiki-
muma, prie$ naudodami leiskite varikliui susilti. Pa-
leiskite variklj dvi ar tris minutes tusciaja eiga.

IRENGINIO VALDYMAS
Peilis pradés veikti, kai tik bus uZvestas varik-
lis. Masinai veikiant laikykite stabdziy rankenéle
darbinéje padétyje (12 pav.). Variklis sustos, kai tik
atleisite stabdziy rankenéle.

Sankabos svirtis
Pastumkite sankabos lygj (1.1 pav.) j priekj ir laiky-
kite jj prie vairo, kad vejapjové pastimety j priek;.
Atleiskite sankabg, kad sustabdytuméte vejapjo-
vésjudeéjimaj priekj.
JSPEJIMAS: Visada atleiskite sankabos svirtj, kai
bandote uzvestivariklj (13 pav.). Jei sankaba jjungta,
vejapjoveé judés j priek].
Greitu ir visiSku judesiu naudokite sankabos svirtj,
kad sankaba baty visiskai jjungta arba visiskai atleis-
ta. Tai padés prailginti sankabos mechanizmo tar-
navimo laika.

IRENGINIO SUSTABDYMAS
1. Atleiskite sankabos svirtj.
2. Leiskite varikliui atveésti, kelias sekundes dirb-
dami tusciaja eiga.
3. Atleiskite stabdziy lygj nuo rankenos, kad sust-
abdytumete variklj.

PRIEZIORA IR VALYMAS

ISPEJIMAS: Niekada neatlikite prieziGros ar valymo,
kaijrenginys veikia. Visada dirbkite su vésiu jrenginiu.
ISPEJIMAS: Pries valydami arba atlikdami prieZiGros
darbus, atjunkite uzdegimo zvakés dangtelj ir per-
skaitykite atitinkamas instrukcijas.

Visada dévékite tinkamus drabuzius ir dévékite ap-
saugines pirstines, kai kyla pavojus jdsy rankoms.
Bet kokius Siame vadove neaprasytus reguliavimus
ar techninés prieziGros darbus turi atlikti pardavé-
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jas arba specializuotas techninés prieziGros centras,
turintis reikiamy Ziniy ir jrangos, kad baty uZtikrinta,
jog darbas baty atliktas teisingai, islaikant pradinj
masinos saugos lygj. Bet kokios operacijos, atlieka-
mos nejgaliotuose centruose arba nekvalifikuoty as-
meny, visiskai panaikins garantija ir visus gamintojo
jsipareigojimus bei atsakomybe.

Priverzkite visasverzlesirvarztus, kadjsitikintumeéte,
jog masina visada yra saugios darbinés biklés. |pras-
ta priezilra yra batina siekiant uztikrinti sauguma ir
iSlaikyti auksta nasumo lygj.

ISPEJIMAS: Niekada nenaudokite masinos su
susidéveéjusiomis ar pazeistomis dalimis. Sugedusios
arba susidévéjusios dalys visada turi bati pakeistos, o
ne taisomos. Naudokite tik originalias atsargines dalis.

PRIEZIUROS GRAFIKAS

Frekvencija o .
£ (=} e}
S S S -
Slegz |8 |2
2 |o8n © o
o | ® Olwvn vl > =)
c 235 3o
g |88 252522
L |lcolem|Em|Ew
L |o=>g SEZEZS
w | E8lmoN¥olY o
C =808 Lel%e
Daiktai £ 182232323
Pilnas Vizualiné J
vienetas apziura
valdymo | by inti Vv
rankenos
Pjovimo Patikrinti v
peilis
Patikrinkite- J
Variklio alyva | uZpildykite
Pakeiskite v v
Patikrinkite J
Orofiltras | ~iSvalykite
Pakeiskite v |V
Patikrinti-
Uzdegimo reguliuoti v v
zvake
Pakeiskite v
Kuro filtras | Svarus v oY
Kuro R "
varmzdis Patikrinti v v
Voztuvo Patikrinti- .
tarpas reguliuoti
* Jeireikia, Siuos elementus reikia pakeisti.
**Sjuos elementus turéty prizidreti ir taisyti tik jgaliotasis
atstovas, turintis tinkamus jrankius ir reikiamus mechaninius
igadzius.

ASMENYS

Norédami patikrinti aSmenis:

1. Pakreipkite vejapjove j deSine (14 pav.), kad oro
filtro pusé bdty j virSy. Tai padés iSvengti de-
galy nuotékio ir sunkumy uzvedant variklj, kai
procedira bus baigta.

2. Patikrinkite, ar peilis (14.27 pav.) nepazeistas,
nejtrikesirarnéraper daug radziy ar korozijos.
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3. Nuobodus peiliukas gali bati pagalastas,
taciau per daug susidévéjusj, sulinkusj, jtrak-
usj ar kitaip pazeista gelezte reikia pakeisti. Jei
reikia nuimti aSmenis galandimui ar keitimui:
i. Nuimkite varzta (14.14 pav.) su lizdiniu verZli-

arakciu. Norédami nuimti varztg, naudokite
medinj bloka, kad aSmenys nesisukty.
ii. Nuimkite poverzle (14.28 pav.).
iii. Nuimkite asmenis.
Norédami pakeisti
asmeny padet;j:
i. Jstatykite peiljjvieta.
ii. Jstatykite poverzle jvieta.
iii.)statykite varzta j vietq ir priverzkite varzta
degiklio verzliarak¢iu.
PASTABA: priklausomai nuo vejapjovés mod-
elio, gali bati peiliy adapteris (14.26 pav.). Jsi-
tikinkite, kad nepamirsote jj jstatytij vieta.
Atlike auksciau aprasyta proceddra, nuimkite
medinj blokg, kuris neleido a3menims pasisukti.

pagalasty arba naujy

ZOLES KREPSELIS
NorédamiiSvalyti Zolés maisg, iSimkite jj i3 vejap-
jovés ir nuplaukite vandeniu. Prie$ grazindami
atgal, leiskite jam visiskai isdziati.

PASTABA: $lapias maisas greitai uzsikims.

VARIKLIO ALYVA

JSPEJIMAS: Lygio tikrinimas ir alyvos keitimas turi

bati atliekami tvirtoje ir lygioje vietoje. Variklis visa-

da turi bati sustabdytas. Jei variklis bty dirbes, jis
bus karstas, todél procedira reikia atlikti atsargiai,
kad iSvengtuméte nudegimy.

Norédami patikrinti alyvos lygj:

1. Nuimkite alyvos pildymo angos dangtel].

2. Svariai nuvalykite alyvos lygio matuoklj.

3. Jkiskite alyvos lygio matuoklj j alyvos jpylimo
kaklelj, jo neuzsukdami.

4. IStraukite alyvos lygio matuoklj ir patikrinkite
ant jo nurodyta alyvos lygj. Jei reikia, jpilkite
alyvos iki virsutinio lygio.

5. Jdékite alyvos lygio matuokljj vieta ir tinkamai
priverzkite.

Norédami pakeisti alyva:

PASTABA: isleiskite panaudota alyva, kol
variklis &iltas. Siltas aliejus greitai ir visiskai
nuteka.

ISPEJIMAS: Imkités bdtiny apsaugos prie-
moniy nuo karstos alyvos, kad iSvengtuméte
nudegimy.

. Nuimkite alyvos pildymo angos dangtelj.

2. Salia vejapjovés pastatykite tinkama inda
panaudotai alyvai surinkti.

3. Pakreipkite vejapjove j deSine puse. Panaudo-

taalyva nutekés per uzpildymo kaklelj. Leiskite
aliejui visiskai nutekéti.
PASTABA: panaudota varikline alyva ir tal-
pyklas iSmeskite taip, kad jos bdty suderina-
mos su aplinka. Rekomenduojame nugabenti
jisandariame konteineryje j vietinj perdirbimo
centra arba degaline, kad bdty galima sut-
varkyti. NeiSmeskite jo j Siuksliadéze, nepilkite
ant zemeés ir neispilkite j kanalizacija.

4. Perstatykite Zoliapjove j lygig padét;.

5. Uzpildykite variklj rekomenduojamos alyvos.

—~
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6. Palaukite kelias akimirkas, kol alyva nusés
variklyje, tada iSmatuokite alyvos lygj alyvos
matuokliu. Kartokite 5ir 6 veiksmus, kol alyvos
lygis bus tinkamas.

7. Jdékite alyvos lygio matuokljj vieta ir tinkamai
priverzkite.

ISPEJIMAS: Varikliui dirbant sumazéjus aly-
vos lygiui, variklis bus sugadintas.

PASTABA: Jei variklis daznai dirba labai
dulkétomis ar kitomis sunkiomis aplinkybémis,
pakeiskite variklio alyva kas 10 valandy.

ORO FILTRAS

ISPEJIMAS: Jei variklis veikia be oro filtro arba su
pazeistu oro valytuvu, j variklj pateks nesvarumy,
del kuriy variklis greitai nusidéves.

1. Nuimkite oro filtro dangtelj (15.30 pav.).

2. Jsitikinkite, kad oro filtras yra Svarus ir geros
buklés.

3. Jei popierinis oro filtras yra nesvarus (15.29

pav.), isSimkite ir iSvalykite. Jei reikia, pakeis-
kite jj nauju.
JSPEJIMAS: Niekada nevalykite oro filtro ben-
zinu arba zemos pliGpsnio temperatiros plo-
vikliais, kad iSvengtuméte gaisro ar sprogimo
pavojaus.

4. 18valykite oro filtro korpuso vidy ir uzdenkite
nesvarumus minksta Sluoste.

5. Vel jdékite oro filtrg ir atlikite atvirkstine pro-
cedira, kad vél uzdékite oro filtro dangtel;.
PASTABA: Jei variklis daznai dirba dulkétomis
ar kitomis sunkiomis aplinkybémis, valykite
oro filtro elementa kas 10 valandy. Jei reikia,
keiskite oro filtro elementa kas 25 valandas.

UZDEGIMO ZVAKE

1. IStraukite uzdegimo zvakés laidg (16.32 pav.),
kad pasiektuméte uzdegimo Zvake (16.31
pav.).

2. Naudokite tinkama uzdegimo Zvakeés jrankj,
kad atsargiai istrauktuméte uzdegimo zvake.

3. Patikrinkite uzdegimo zvakeés ir jos elektrodo
bakle.

4. Jituri bati Svariir nedéveta.

5. Patikrinkite, ar tarpas tarp uzdegimo Zvakiy
yra nuo 0,7 iki 0,8 mm (18 pav.). Jei reikia, pa-
keiskite uzdegimo zvake nauja.

6. Ranka atsargiai jkiskite uzdegimo zvake j variklj.

7. Jsriege, naudokite atitinkama uzdegimo
Zvakés jrankj, kad tvirtai priverztuméte uzde-
gimo zvake.

8. Vél prijunkite uzdegimo Zvakés laida.
ISPEJIMAS: Niekada neleiskite nedvarumams
ar Siuksléms patektij cilindro anga. Pries iSim-
dami uzdegimo Zvake, kruopsciai nuvalykite
uzdegimo zvake ir cilindro galvutés sritj.

KURO FILTRAS

Priklausomai nuo vejapjovés modelio degaly
bake gali biti jrengtas filtras, esantis prie degaly
vamzdzio arba degaly bako dangtelio. Kuro filtra
galima isSimtiir jj reikia periodiskai tikrinti. Jei fil-
tras nesvarus, pakeiskite jj nauju. Jei degaly bako
vidus yra nesvarus, jj galima iSvalyti iSskalaujant
kuro bakg Svariu benzinu.
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VALYMAS
Nedidelj minksta Sepetélj valykite jrenginio iSore.
Nenaudokite stipriy plovikliy. Buitiniai valikliai,
kuriy sudétyje yra aromatiniy aliejy, pvz., pusy ir
citriny, ir tirpikliy, tokiy kaip zibalas, gali pazeisti
plastikinj korpusa arba rankena. Drégme nuvaly-
kite minksta sluoste.

SANDELIAVIMAS

JSPEJIMAS: Niekada nelaikykite jrenginio su degaly

bake irvisada leiskite jrenginiui atvesti pries padedami.

ISPEJIMAS: jrenginj laikykite tik sausose ir gerai ve-

dinamose patalpose.

Jei jrenginys bus saugomas ilgesnj laika, naudokite

$ig saugojimo procedira:

1. I8 kuro bako i3leiskite visus degalus.

2. Uzveskite variklj ir leiskite jam veikti, kol uzges.
Tai uztikrina, kad i$ karbiuratoriaus buvo isleisti
visi degalai.

. Leiskite varikliui atvésti.

. IStraukite uzdegimo zvake ir j cilindra jpilkite
30 ml aukstos kokybés variklio alyvos. Létai
traukite starterio virve, kad pasiskirstyty alyva.

. Véljstatykite uzdegimo Zvake.

6. Kruopsciai isvalykite jrenginj ir patikrinkite, ar
néra palaidy ar pazeisty daliy. Pataisykite arba
pakeiskite pazeistas dalis ir priverzkite atsilais-
vintus varztus, verzles arba varztus.

A w
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APLINKOS APSAUGA

Perdirbkite Zaliavas, o ne iSmeskite kaip atliekas.
Masina, priedai ir pakuoteés turi bati risiuojamos,
kad bty galima perdirbti aplinkai nekenksminga.
Plastikiniai komponentai yra pazenklinti, kad juos
baty galima perdirbti.

GARANTUJA

Siam gaminiui suteikiama garantija pagal teisin-
ius / konkrecios $alies reglamentus, kurie galioja
nuo pirmojo naudotojo jsigijimo datos. Garantija
netaikoma zalai, atsiradusioms dél normalaus
nusidévéjimo, perkrovos ar netinkamo naudoji-
mo. Jei turite pretenzijy, visiskai surinkta masing
nusiyskite pardavéjui arba oficialiam aptarnavimo
centrui.

.fFfgroup-tools.com
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EU DECLARATION OF CONFORMITY We delclarehunl(l:ler olur sBcile responsibililéyﬁhag tfwe li(sjted productj
comply with all applicable provisions of the below directives an
EN PETROL LAWN MOWER are alsodin conll’ormitgy with the Eollowigg star;]dardls Producﬁionl
. year and serial number are on the product. The relative techica
MODEL Article number file is at the below address.
DECLARATION CE DE CONFORMITE NOtés déc(ljarons Sous notrefpropre responslabigté que les |
N produits décritss sont conformes a toutes les dispositions appli-
FR TONDEUSE A ESSENCE cables des directives ci-dessous et sont également conformes
aux normes suivantes. L'année de production et le numéro de
MODELE Numéro de l'article | série figurent sur le produit. Le dossier technique correspon-
dant est a l'adresse ci-dessous.
DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA Didchiariamo sottcg la nostra pielnadresponsabilité Theti) ?rgdl?tti
indicati sono conformi a tutte le disposizioni applicabili delle
IT | TAGLIAERBA A BENZINA seguegti dirgttive esono inoltrg conformi allelsegudenti norme.
. Anno di produzione e numero di serie sono sul prodotto. La
MODELLO Codice prodotto relativa scheda tecnica & al seguente indirizzo.
AHAQIH ZYMMOP®QISHZ EK ANADVOUPE PE ANOKAELTTKA pq};}\&ueovn, éuta %vaqgegpépeva
npoidvTa CUPPOPPWVOVTAL PE OAEG TIG OXETIKEG SIATAELG TV
EL XAOOKOMTIKH MHXANH BENZINHZ KatwBL 0dnyiv Kal eival eniong cuppwva pe ta akdéAouba
npdtuna. To £T0¢ napaywyng Kat o geiplakog aptBpdg avaypd-
MONTEAO Kw6ikdc npoidvtoc | Povratato npoidv. O Texvikog PAKEAOG elvat aTnv napakdtw
SlevBuvaon.
CE IZJAVA O USAGLASENOSTI Na sopstvenu odgovgrng;t iéja\l/ljujemg, dahnaaveﬁleni pgoizvodi
postuju sve vazece odredbe dole navedenih direktiva i da su
SR BENZINSKA KOSILICA ZA TRAVU tak?(?ftl; skladu sa slgdec’(ijm stalnd‘ardimaH Prcl>i§\ll<oddna goiﬁna i
MODEL ‘ Broj predmeta Z?I(J%r:jergé?gs? proizvodu. Relativna tehnoloska datoteka je
EU IZJAVA O SUKLADNOSTI Po%pgnom odgovornostu izja\(/jljujdetr)no dadnalyedenigroiﬁvgdi
u skladu sa svim primjenjivim odredbama dolje navedenih di-
HR | BENZINSKAKOSILICA rektiva,éa takoder Sli_l g skladu sa sljedec;m stalndardimaH Go&:lina
- proizvodnje i serijski broj su na proizvodu. Relativna tehnicka
MODEL ‘ Broj artikla datoteka nalazi se na donjoj adresi.
DECLARATIE DE CONFORMITATE UE Declardm pe proprie éésptund?re éal p(rjodgsele melnt(ijonate
< respectd toate prevederile aplicabile din directivele de mai jos si
RO | MASINA DE TUNS IARBA PE BENZINA sunt, de asemenea, conforme cu urmatoarele standarde. Anul
« ) de productie si numarul de serie sunt pe produs. Fisierul tehnic
MODEL Numar articol relativ se afla la adresa de mai jos.
EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT Kijelenlfjijkk kizéfréllalgoifetellésgéégUnkre{ ht‘igy a Felsoroltk
PN termékek megfelelnek az aldbbi irdnyelvek dsszes vonatkozd
Hu | BENZINES FUNYIRO rendelkezésének, és megfelelnek a kévetkezd szabvanyoknak
. < is. A gyartasi év és a sorozatszam a terméken talélhaté. A relativ
MODELL Cikk szam miszaki 4l az alébbi cimen tal3lhaté.
ES ATITIKTIES DEKLARACIJA Mez, plzisiimdarrlli visq atsakkomybe, ;laareiékiarge, kgd i§kvardyti
B - produktai atitinka visas taikomas toliau nurodyty direktyvy
LT BENZININE VEJAPJOVE nuostatas ir taip pat atitinka siuos stankdartus r?an?ybos r?elfai ir
L . serijos numeris yra ant gaminio. Santykinis technologinis failas
MODELIS Straipsnis Numeris yra Jiemiau nuroydytu adgresu. 4 9
ENISO 5395-1:2013+A1
2006/42/EC
EN ISO 5395-2:2013+A1+A2
GLM 48/174 SP PLUS 46200 2014/30/EU ENISO 14982:2009
LM 53/174 SP PLI 46201 .
GLM 53/174 P PLUS 620 2000/14/EC, EN SO 3744: 1995
2005/88/EC EN SO 11094: 1991
(EU) 2016/1628

Aimilios G. Theodorou
Electrical Engineer,
Safety Officer
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